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ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ 

της Εποχής του Χαλκού στην Ηπειρωτική Ελλάδα1 

   

 

Πρωτοελλαδική Περίοδος (ΠΕ)                                            3000-2000 π.Χ. 

 ΠΕ Ι     3000-2500 π.Χ. 

 ΠΕ ΙΙ     2500-2200 π.Χ. 

 ΠΕ ΙΙΙ     2200 -2000 π.Χ. 

 

Μεσοελλαδική Περίοδος (ΜΕ)                                               2000-1550 π.Χ. 

 

Υστεροελλαδική Περίοδος (ΥΕ)                                             1550-1050 π.Χ. 

 ΥΕ Ι-ΙΙ (Μυκηναϊκή)   1550-1380 π.Χ. 

 ΥΕ ΙΙΙΑ (Μυκηναϊκή)   1380-1340 π.Χ. 

 ΥΕ ΙΙΙ Β (Μυκηναϊκή)  1340-1190 π.Χ. 

 ΥΕ ΙΙΙ Γ και Υποµυκηναϊκή  1190-1050 π.Χ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1Σύµφωνα µε τα στοιχεία από την ηλεκτρονική διεύθυνση: 

http://home.cc.umanitoba.ca/%7Etammj/shared_pages/greek_table.html 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η διπλωµατική εργασία µε θέµα Νεκροταφεία τύµβων στην Πελοπόννησο της 

Εποχής του Χαλκού εκπονήθηκε στα πλαίσια του προγράµµατος του Α΄ Κύκλου Μετα-

πτυχιακών Σπουδών στην Προϊστορική Αρχαιολογία στο Πανεπιστήµιο Κρήτης. 

 Το ενδιαφέρον µου σε θέµατα σχετικά µε τις προϊστορικές ταφές προέκυψε από 

την συµµετοχή µου στην ανασκαφή µυκηναϊκού τάφου στην περιοχή της Αρχαίας Αγο-

ράς της Αθήνας. Στην ανασκαφή αυτή γεννήθηκε η επιθυµία µου να συνδυάσω τις αν-

θρωπολογικές µου σπουδές στο Πανεπιστήµιο της Indiana, στο τµήµα Ανθρωπολογίας, 

µε την επιστήµη της Αρχαιολογίας, καθώς και οι δυο κλάδοι έχουν κοινά σηµεία έρευ-

νας. Ιδιαίτερα προσέλκυσε το ενδιαφέρον µου η Προϊστορική Αρχαιολογία. 

 Οι καθηγήτριες του προγράµµατος η κ. Ι. Τζαχίλη και η Κόπακα µε βοήθησαν 

µε την πλούσια επιστηµονική και διδακτική τους εµπειρία να προχωρήσω σ’ αυτό το 

άγνωστο µέχρι τότε για µένα επιστηµονικό πεδίο. Συνέβαλαν επίσης στην τελική δια-

µόρφωση του θέµατος της εργασίας και στην ανάπτυξή του. 

 Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω τόσο εκείνες όσο και την κ. Ε. Πα-

λαιολόγου, που συναποτελούν τα µέλη της Τριµελούς Επιτροπής, για την βοήθεια και 

τις συµβουλές τους κατά την εκπόνηση της εργασίας.  

Τις θερµές ευχαριστίες µου και άπειρη ευγνωµοσύνη µου εκφράζω σε όλα τα 

πρόσωπα που µου συµπαραστάθηκαν, καθώς και στην οικογένεια µου.   
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η αντιµετώπιση του θανάτου υπήρξε αναµφισβήτητα από τα πρώτα θέµατα που 

απασχόλησαν τον άνθρωπο. Οι έντονες συναισθηµατικές ανατροπές που προκαλεί στην 

οικογένεια του νεκρού έχουν άµεσο αντίκτυπο και στην κοινωνική οµάδα όπου ανήκει 

ο νεκρός. Οι υποχρεώσεις που δηµιουργούνται προκύπτουν από την προσπάθεια να κα-

λυφθεί κυρίως το συναισθηµατικό κενό για να επανέλθει η ισορροπία στην οικογένεια 

και στην κοινωνική οµάδα στην οποία ανήκει. Οι ταφικές πρακτικές έχουν ακριβώς αυ-

τόν τον ρόλο, να επαναφέρουν την ισορροπία και να καλύψουν τις ανάγκες και υπο-

χρεώσεις όλων. 

Ειδικότερα οι θρησκευτικές πεποιθήσεις, οι προτιµήσεις της οικογένειας, η κοι-

νωνική θέση, το επάγγελµα που ασκούσε ο νεκρός επηρεάζουν και καθορίζουν ποιες 

τελετές θα γίνουν, πώς θα οργανωθεί η προετοιµασία του νεκρού για την ταφή του και 

τέλος πώς θα θαφτεί ο νεκρός. Θα συµφωνήσουν πολλοί ότι όσο περισσότερο χρόνο 

ξοδεύουν για να θάψουν τον νεκρό, όσο πιο σηµαντική κοινωνική θέση είχε2. 

Η κοινότητα-οµάδα, για την αντιµετώπιση της κρίσης που φέρει ο θάνατος στον 

κύκλο των ζωντανών, επεξεργάζεται και ορίζει διαδικασίες απορρόφησης που πηγά-

ζουν από τις ανάγκες και τον συναισθηµατικό φόρτο που προκαλεί ο θάνατος ενός 

προσφιλούς προσώπου. Αυτός είναι ο ρόλος των τελετών που γίνονται πριν και µετά 

την ταφή του νεκρού. Το σύνολο υπακούει στους διαµορφωµένους κανόνες δράσης, το 

κάθε άτοµο έχει όµως τη δυνατότητα να εκφράσει τις ιδιαιτερότητές του. Συγχρόνως, 

είναι δυνατόν κάθε οµάδα να δανείζεται χαρακτηριστικά από άλλες οµάδες τα οποία 

ενσωµατώνει, πολλές φορές τροποποιώντας κάποιες παραµέτρους, µε τέτοιο τρόπο, 

ώστε  είναι αδύνατον αλλά και ανώφελο να ανακαλύψει κανείς την αρχική µορφή και 

την προέλευσή τους. 

Το νεκρό σώµα καλύπτεται πλήρως από χώµα, πέτρες ή µια λίθινη πλάκα. Αυτό 

είναι και το τέλος της ταφής που εκφράζει την ανάγκη των συγγενών να το αποµονώ-

σουν από τον χώρο των ζωντανών. Αυτή τους η ενέργεια πολλές φορές στηρίζεται και 

ενισχύεται από τις ανάλογες θρησκευτικές πεποιθήσεις. Είναι πραγµατικά πολύ σηµα-

ντικό ότι, ενώ οι ζωντανοί επιθυµούν αυτήν την αποµόνωση του νεκρού, συγχρόνως 

δεν επιτρέπουν και τη λήθη. Οι συγγενείς επιστρέφουν στους χώρους ταφής των νε-
                                                 
2Voutsaki, S. «Mortuary Evidence» στο Branigan, Keith (επιµ.). Cemetery and Society in the Aegean 
Bronze Age 1998, 41. 
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κρών, προσπαθώντας να κρατήσουν τη µνήµη ζωντανή, οπότε είναι απαραίτητο να α-

ναγνωρίζουν τους χώρους ταφής. Γι’ αυτόν τον λόγο η οµάδα ορίζει τον τόπο που θα 

θάβονται οι νεκροί, και οι συγγενείς φροντίζουν να σηµατοδοτήσουν τον τάφο των νε-

κρών τους. Η σηµατοδότηση γίνεται είτε µε ένα επιλεγµένο σήµα – λίθινη πλάκα, στή-

λη – είτε µε ένα συγκεκριµένο τρόπο ταφής. Είναι δυνατόν ο τάφος να έχει τη µορφή 

ενός απλού λάκκου, όπου το σώµα στοιβάζεται  µέσα σε ένα µικρό χώρο µόνο του ή µε 

άλλους, µπορεί όµως να έχει τη µορφή ενός µεγαλοπρεπέστατου τύµβου. 

Για την Αρχαιολογία, τύµβος µπορεί να θεωρηθεί κάθε ταφικός τύπος που είναι 

ορατός από µακριά εξαιτίας του αναχώµατος που δηµιουργείται µε την συσσώρευση 

του χώµατος πάνω από την ταφή. Σύµφωνα µε αυτόν τον ορισµό ο τύµβος είναι ανε-

ξάρτητος από τον τύπο του τάφου και των αριθµών των ταφών µέσα σ’ αυτόν, πόσο 

µάλλον από τις ταφικές πρακτικές και το τελετουργικό της ταφής (κτερίσµατα και προ-

σφορές). Ανάλογα µε την εποχή και την οµάδα που µελετούµε, δηλαδή ανάλογα µε την 

κοινωνική, πολιτική και οικονοµική κατάσταση που επικρατεί, συναντούµε λόφους που 

λειτουργούν ως οµαδικοί τάφοι, τεράστιες κατασκευές, όπου συγκεντρώνονται πολλοί 

διαφορετικοί τάφοι, ή µεγαλοπρεπείς τάφους για ένα µόνο άτοµο. 

Είναι όµως δύσκολο και συγχρόνως παρακινδυνευµένο να σκιαγραφούµε τις 

οµάδες µόνο από τις ταφικές πρακτικές. ∆εν είναι δυνατόν να εντοπιστούν όλες οι πα-

ράµετροι και όλες οι διαδικασίες που οδήγησαν την οµάδα να κάνει χρήση της συγκε-

κριµένης πρακτικής, ενώ τις περισσότερες φορές, όταν οδηγούµαστε σε γενικευµένα 

συµπεράσµατα, εξοβελίζεται η ατοµική δράση. Είναι πολύ εύκολο να πέσουµε στην 

παγίδα και να θεωρήσουµε ότι µια πρακτική προήλθε από κάποιου είδους επαφής µε 

µια δεύτερη οµάδα. Ο εντοπισµός µιας κοινής πρακτικής σε δύο διαφορετικές πολιτι-

σµικές οµάδες προκαλεί σύγχυση και υπάρχει πιθανότητα να οδηγήσει σε λαθεµένα 

συµπεράσµατα. Είναι απαραίτητο να υπάρχουν επαρκή στοιχεία, από τα οποία να προ-

κύπτει ανάµεσα στ’ άλλα και ο τρόπος επαφής των δύο οµάδων. 

Πάνω σ’ αυτές τις σκέψεις θα κινηθεί η παρούσα η εργασία, µε στόχο να ταξι-

δέψουµε στην Εποχή του Χαλκού στην Πελοπόννησο και να παρακολουθήσουµε το 

φαινόµενο της ταφικής πρακτικής του τύµβου µεµονωµένα (ανεξάρτητα από τους υπό-

λοιπους ταφικούς τύπους µε τους οποίους γειτνιάζει) και πως αυτή εµφανίστηκε στις 

διάφορες περιοχές. Οι κοινές εκδηλώσεις της πρακτικής αυτής στις οµάδες που θα µε-

λετηθούν επιτρέπουν µια σύγκριση και εν µέρει κάποια συµπεράσµατα ή καλύτερα κά-

ποιες συνολικές παρατηρήσεις. 
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 Αυτό που θα έχουµε υπόψη σε όλη αυτήν την πορεία είναι ότι µια βασική πα-

ράµετρος εκδήλωσης µιας πρακτικής είναι η ατοµική επιλογή-προτίµηση µέσα σε κα-

θορισµένα πλαίσια και η ελευθερία κινήσεων. Συγχρόνως, αντιλαµβανόµαστε ότι είναι 

δύσκολο να απαντηθούν ερωτήµατα αρχικής προέλευσης και διάδοσης µιας πρακτικής, 

όταν δεν υπάρχει µια πλήρης εικόνα για την κοινωνική, πολιτισµική και οικονοµική 

συµπεριφορά και δραστηριότητα της οµάδας που την ασκεί στον συγκεκριµένο χρόνο 

και χώρο. Αρχικά θα σκιαγραφηθούν η προβληµατική της µελέτης και γενικότερα της 

βιβλιογραφίας κατόπιν θα επιχειρηθεί µια νέα ερµηνεία µέσα από τα υπάρχοντα στοι-

χεία. 
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ΟΙ ΤΥΜΒΟΙ 
 

Γενικά 

Ο τύµβος είναι ένας τρόπος ταφής, που συνίσταται στη δηµιουργία λοφίσκου µε 

συσσώρευση χώµατος και λίθων πάνω από µία οι περισσότερες ταφές. Σύµφωνα µε µια 

εκδοχή προέρχεται από το ρήµα τύφω που σηµαίνει καίω βαθµηδόν3. Οι τύµβοι µε τον 

καιρό αποκτούν λίθινο περίβολο και αναληµµατικό τοίχο, κάτι που συναρτάται από την 

εποχή που κατασκευάσθηκε αλλά και από τον σκοπό που αυτοί υπηρετούν. Θεωρείται 

ένα είδος µεγαλιθικής ταφικής αρχιτεκτονικής, γι’ αυτό δεν είναι τυχαίο ότι, στην περί-

πτωση που ενταφιάζεται ένας µόνο νεκρός, αυτό εκφράζει τον πλούτο και την εξουσία 

που συγκέντρωνε το άτοµο αυτό. ∆εν θα πρέπει να αγνοηθεί το γεγονός ότι ο Όµηρος, 

στην Οδύσσεια4 και στην Ιλιάδα5 , αναφέρεται στους τύµβους. Οι οµηρικοί τύµβοι κα-

τασκευάζονται πάνω από την περιοχή της καύσης των νεκρών οπλιτών, πάνω από τον 

τάφο του Ελπήνορος και του Έκτορος. Σύµφωνα µε τις πληροφορίες που δίνει ο Όµη-

ρος, κατασκευάζονται για να διατηρηθεί αθάνατη η µνήµη και το «κλέος» του νεκρού6. 

Πάνω από τους οµηρικούς τύµβους τοποθετείται στήλη, έτσι ώστε να είναι και στους 

µεταγενέστερους γνωστό ποιος κείται µέσα σε καθένα από αυτούς7. 

Στους τύµβους, όπως παρατήρησε η Müller8, διακρίνονται γενικά και ειδικά χα-

ρακτηριστικά (Πίνακας 1). Στα γενικά χαρακτηριστικά του τύµβου περιλαµβάνονται η 

χρονολογία δηµιουργίας και χρήσης του, η περίπτωση και τα αίτια της κατασκευής του, 

το πεδίο της ταφής, δηλαδή αν είναι αποµονωµένος ή συµπεριλαµβάνεται σε ένα νε-

κροταφείο, οι διαστάσεις του και η κατασκευή περιβόλου. Σ’ αυτά θα πρέπει να προ-

στεθεί η χρήση ή όχι σήµατος, η κατασκευή βοηθητικών χώρων και η θέση του τύµβου 

µέσα στο νεκροταφείο. Στα ειδικά χαρακτηριστικά του περιλαµβάνονται η κατασκευή 

του τύµβου, ο αριθµός και ο τύπος των τάφων που περιέχει, η θέση των τάφων στο ε-

σωτερικό του, και το τελετουργικό τυπικό στο εσωτερικό των τάφων (κτερίσµατα και 

προσφορές). 

                                                 
3 Ραγκαβής, Α. Λεξικόν της Ελληνικής Αρχαιολογίας, λήµµα: «Τύµβος».  
4 Στους στίχους Η 86-91, 336, Π457, Ψ245. 
5 Στους στίχους δ 584, λ 74 εξ., µ 13 εξ. 
6 Μυλωνάς, Γ. «Οµηρικά και Μυκηναϊκά έθιµα ταφής» Ε.Ε.Φ.Σ.Π.Α., 1953, 269. 
7 Στους στίχους Π 457 και 675, µ 14. 
8 Müller, Sylvie. «Les tumuli Helladiques» BCH, 113 (1989), 25 κ.ε. 



 12

Η κατασκευή ενός τύµβου είναι µια διαδικασία που απαιτεί ανθρώπινο δυναµι-

κό και χρόνο. O τύµβος είναι συνήθως κυκλικός ή ηµικυκλικός και τα όρια του ορίζο-

νταν από πέτρες παρατεταγµένες κυκλικά, λίθινες πλάκες, 

 
ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΕΙ∆ΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Χρονολογία κατασκευής Τρόπος κατασκευής 
∆ιάρκεια χρήσης Αριθµός τάφων 
Αίτια κατασκευής Τύπος τάφων 
Πεδίο ταφής- θέση Θέση τάφων 
∆ιαστάσεις  Τελετουργικό τυπικό 
Περίβολος  
Σήµα  
Βοηθητικές κατασκευές  

Πίνακας 1. Χαρακτηριστικά τύµβων. 

 

χτιστό τείχος ή περίβολο9. Οι ανάγκες που εξυπηρετεί ο τύµβος καθορίζουν και τον τύ-

πο των ταφών µέσα και γύρω από αυτόν. Άλλοτε συγκεντρώνει τις διάφορες ταφές δη-

µιουργώντας έναν ιδιωτικό-οικογενειακό τύµβο, όπως θα λέγαµε σήµερα, ή έναν συλ-

λογικό-οµαδικό τάφο. Άλλοτε πάλι κατασκευάζονται πάνω από έναν κεντρικό τάφο, 

οπότε δίνεται έµφαση στο κύρος του νεκρού ή των νεκρών που περιέχει, ξεχωρίζοντάς 

τους από τους άλλους τάφους στο νεκροταφείο. Η µορφή τους διαφοροποιείται από την 

αρχική, και αυτό οφείλεται στα ανοίγµατα που δηµιουργούνται για να προστεθούν νέες 

ταφές και για να αποδοθούν τιµές µε καθορισµένες τελετές, κάποιες φορές σε διάρκεια 

πολλών αιώνων. 

Συνοπτικά κάποια βασικά χαρακτηριστικά αναφορικά µε την χρήση των τύµβων 

είναι τα ακόλουθα10: 

1. Οι τύµβοι, όπως και κάθε ταφική πρακτική, εξαρτώνται από διαδι-

κασίες που έχει ορίσει η εκάστοτε οµάδα. 

2. Οι νεκροί µπορούν να δώσουν απλά κάποια περιορισµένα στοιχεία 

για την φυσιολογία του ζωντανού πληθυσµού. 

3. Ο ορατός τύµβος απεικονίζει την τελευταία φάση της δηµιουργίας 

του. 

4. Η ορατότητα των τύµβων κατά την εποχή χρήσης τους συγκεντρώνει 

τους συγγενείς, πιθανόν, των νεκρών για τελετές και πρακτικές. 

5. Οι µεταγενέστερες παρεµβάσεις της αγροκαλλιέργειας, αλλά και οι 

διάφορες διαβρώσεις κάνουν δύσκολο τον εντοπισµό τους σε τέτοιο 
                                                 
9 Cavanagh, W. and Mee, C. A Private Place 1998, 30. 
10 O’Shea, J-M. Mortuary Variability. 1984 και στο Harding, A.F. European Societies in the Bronze Age 
2000, 84. 
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σηµείο, που η εύρεση κυκλικών τάφρων να µαρτυρεί, µε µικρή πι-

θανότητα λάθους, τα ερείπια περιβόλου ή του ίδιου του τύµβου. 

Τέλος, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι προκύπτουν πολλές ελλείψεις κατά την διαδικασία 

της ανάλυσης και ερµηνείας των στοιχείων που συγκεντρώνονται από τους τύµβους. 

 

Προβληµατική 

Οι τύµβοι δυστυχώς δεν παρέµειναν ορατοί µέχρι την εποχή µας, γι’ αυτό και 

δεν είναι λίγες οι φορές που οι αρχαιολόγοι κατά την ανασκαφή δυσκολεύτηκαν να ε-

ντοπίσουν την ύπαρξη τους. Χρειάστηκε πολλές φορές να γίνει µια πιο λεπτοµερειακή 

µελέτη και επανεξέταση των στοιχείων, για να επιβεβαιωθεί η ύπαρξη ή όχι τύµβου. 

Βέβαια και στις δύο περιπτώσεις – δυσκολία εντοπισµού κατά την ανασκαφή και εκ 

των υστέρων εντοπισµός – υπάρχει πάντα µια πιθανότητα λανθασµένων εκτιµήσεων. 

Η δυσκολία αναγνώρισης των τύµβων οφείλεται στις αλλεπάλληλες επεµβάσεις 

που γίνονται στον τάφο ή τάφους που περιέχει ακόµα και στον ίδιο τον τύµβο. Οι δια-

δικασίες αυτές δεν είναι πάντα σύγχρονες µε την κατασκευή των τάφων, αλλά µπορεί 

να εκτελούνται µετά το πέρας αιώνων. Επίσης οι γενικότερες διευθετήσεις και αλλαγές 

στον χώρο, η διάβρωση του εδάφους, η αγροτική δραστηριότητα συγκαταλέγονται στα 

αίτια της δυσκολίας αναγνώρισης των τύµβων. ∆εν είναι λίγες οι φορές που οι αρχαιο-

λογικοί χώροι καταστράφηκαν από πολέµους. Κατά τους Παγκοσµίους πολέµους, για 

παράδειγµα, οι τύµβοι ήταν χρήσιµοι για καταφύγια ή παρατηρητήρια. 

Σ’ αυτά έρχεται να προστεθεί και η σύγχυση που δηµιουργείται µεταξύ θολω-

τών τάφων και τύµβων. Το πρόβληµα έγκειται καταρχήν στο κατά πόσο το έξαρµα του 

θολωτού τάφου είναι τυµβοειδές. Το πρόβληµα γίνεται πιο έντονο στην περιοχή της 

Μεσσηνίας, όπου ο θολωτός τάφος χτίζεται µέσα σε τύµβο. Αν υποτεθεί ότι οι θολωτοί 

τάφοι αποτελούν ένα είδος τύµβου, τότε τα πράγµατα περιπλέκονται ακόµα περισσότε-

ρο, ειδικότερα όταν οι θολωτοί είναι καλυµµένοι στο σύνολό τους και δεν είναι ορατά 

τα εξωτερικά χαρακτηριστικά τους. Σύµφωνα µε µια άποψη στην κατηγορία των χωµά-

τινων τύµβων εντάσσονται και εκείνοι που διαµορφώθηκαν πάνω από θολωτούς τά-

φους. Το ότι πρόκειται για υποτύµβια µνηµεία είναι αποδεκτό, και η άποψη ενισχύεται 

διότι σε πολλούς από τους θολωτούς τάφους διατηρήθηκε εξωτερικός περίβολος, που 

είχε κατασκευαστεί για συγκράτηση των χωµάτων του τύµβου πάνω και γύρω από την 

θόλο11. 

                                                 
11 ∆ακορώνια, Φανουρία. Μάρµαρα. Τα υποµυκηναϊκά νεκροταφεία 1987, 50. 
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Οµοίως προβληµατική είναι η ταξινόµηση των κυκλικών τάφων και αν και κατά 

πόσο αυτοί ήταν ανοικτοί δηλαδή δεν είναι οι ίδιοι καλυµµένοι αλλά µόνο οι τάφοι που 

αυτοί περιέχουν. Πολλές φορές οι ανασκαφείς δεν κατέγραψαν την µορφολογία του 

εδάφους πριν την ανασκαφή, και έτσι για πολλές περιπτώσεις κυκλικών τάφων δεν εί-

ναι σαφείς οι πληροφορίες που υπάρχουν και µόνο υποθέσεις µπορούν να γίνουν. 

Μια επιπλέον δυσκολία που εντοπίζεται κατά τη µελέτη των τύµβων είναι η 

χρονολόγησή τους, όσον αφορά την δηµιουργία και την χρήση του τύµβου. Οι καθαρι-

σµοί, οι εσωτερικές και εξωτερικές διευθετήσεις δυσκολεύουν τον καθορισµό της πε-

ριόδου χρήσεως του τύµβου. Ο προσεκτικός στρωµατογραφικός έλεγχος, η χρονολόγη-

ση των κτερισµάτων και του περιβάλλοντος χώρου λύνουν το πρόβληµα της χρονολό-

γησης των τύµβων12. Αυτό βέβαια υποδεικνύει την ανάγκη σωστής και προσεκτικής 

καταγραφής των σχετικών ανασκαφικών δεδοµένων. 

Οι πολλές δυσκολίες που εντοπίζονται κατά την µελέτη των τύµβων µε την έλ-

λειψη βιβλιογραφίας, λόγω µη αναγνώρισης, γίνονται πιο έντονες όταν φθάσουµε να 

αναρωτηθούµε για την προέλευση των τύµβων. Οι τύµβοι στον ελλαδικό χώρο έχουν 

µακρά προϊστορία καθώς εµφανίζονται κατά τη Νεολιθική Εποχή. Η αναζήτηση του 

τρόπου εισαγωγής της πρακτικής αυτής είναι απίθανο να έχει αποτελέσµατα. Όπως 

προαναφέρθηκε, για να εντοπιστεί η προέλευση µιας οποιασδήποτε πρακτικής είναι 

σηµαντικό να έχουµε στη διάθεσή µας τις διαφορετικές εκφράσεις της και πώς αυτές 

διαφοροποιήθηκαν µε το πέρασµα των αιώνων σε σχέση µε την οµάδα στην οποία αρ-

χικά εντοπίζονται. Μια προσεκτική σύγκριση των εκφράσεων της πρακτικής των τύµ-

βων είναι εφικτή εφόσον τα στοιχεία είναι επαρκή για να δώσουν µια πλήρη εικόνα της 

πραγµατικότητας. 

Συνοψίζοντας, σύµφωνα µε τα χαρακτηριστικά των τύµβων όπως τα περιγράφει 

η Müller, τύµβος θεωρείται κάθε ορατή συσσώρευση χώµατος πάνω από µια ή περισ-

σότερες ταφές. Ο περίβολος και ο αναληµµατικός τοίχος είναι απαραίτητα αρχιτεκτονι-

κά µέρη ενός τύµβου που χρησιµεύουν για να θέσουν τα όριά, να στηρίξουν τα χώµατα 

του εξάρµατος και να προστατεύσουν τις ταφές από τη διάβρωση και σύληση13. Ο τύµ-

βος δεν έχει δρόµο ούτε συγκεκριµένο τρόπο πρόσβασης. Οι ενταφιασµοί µπορεί να 

γίνονται από οποιοδήποτε ασφαλές άνοιγµα. Ένας τύµβος δεν έχει δρόµο και στόµιο 

όπως ένας θολωτός τάφος, αντίθετα ένας θολωτός τάφος µπορεί να έχει πάνω από την 

                                                 
12 Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, Ε. Οι Τύµβοι του Άργους 1980, 2. 
13 Cremasco V. et al. «The Engineering of Mycenaean tholoi- the circular tomb at Thorikos revisited» στο 
Meletemata, I 1999, 143.  
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θόλο του τυµβοειδές έξαρµα ή να καλύπτεται ολόκληρος από τύµβο. Τέλος, οι τύµβοι 

είναι κάτι παραπάνω από ένα είδος ταφής. Στην πραγµατικότητα πρόκειται για µια επι-

κοινωνιακή αρχιτεκτονική κατασκευή. 

 

Οι τύµβοι στην Ευρώπη: Ερµηνευτική προσέγγιση 

Η µεγαλιθική ταφική αρχιτεκτο-

νική προκαλεί δέος αλλά και ενδιαφέ-

ρον, καθώς η παρουσία της στον ευρω-

παϊκό χώρο µαρτυρείται κατά τη Νεολι-

θική Εποχή. Οι διάφορες µορφές που 

παίρνει (λόφοι-τύµβοι, θαλαµοειδείς τά-

φοι, ντολµέν) δείχνουν τις ποικίλες εκ-

φράσεις και λύσεις που εφευρίσκει ο 

άνθρωπος στην ανάγκη ή την υποχρέω-

ση του να κατασκευάσει ένα µεγαλο-

πρεπές κτίσµα14 (Εικ. 1). Η ορατότητά 

τους από µεγάλη απόσταση στηρίζει το 

γεγονός ότι η οµάδα που κατασκεύασε 

τον µεγαλόπρεπο τάφο, εκτός των άλ-

λων ήθελε να είναι ορατή η δύναµή της 

σε όσους πλησιάζουν τον οικισµό, δη-

µιουργώντας έτσι αισθήµατα φόβου και 

θαυµασµού. Με αυτόν τον τρόπο οι οι-

κιστές στέλνουν ένα µήνυµα προς τους 

ανταγωνιστές τους: Έχουν δύναµη και 

εξουσία συγκεντρωµένη στα χέρια τους, 

αλλά και προγόνους που τους προστατεύουν και διασφαλίζουν τη συνέχειά τους στον 

χώρο και τον χρόνο. 

Η θέση του οικισµού και οι εδαφικές-περιβαλλοντικές συνθήκες είναι οι κύριοι 

παράγοντες που επηρεάζουν τη θέση κατασκευής ενός τύµβου. Αυτό όµως που σίγουρα 

επιτυγχάνεται είναι να µετατραπεί αυτή η κατασκευή σε ένα επικοινωνιακό µέσο. 

Μπορεί το µήνυµα να είναι διαφορετικό κάθε φορά αλλά έχει πάντοτε έναν κεντρικό 

                                                 
14 Baldia, M. (diss). Spatial Analysis of Megalithic Tombs 1995. 

 
Εικ. 1: Παραδείγµατα µεγαλιθικών τάφων Ευρώπης 



 16

άξονα. Τα έντονα συναισθήµατα που ήθελαν να προκαλέσουν µέσα και έξω από την 

κοινότητα, µε έναν µεγαλιθικό τάφο καταφέρνουν να δηµιουργούνται ακόµα και σήµε-

ρα, έστω και αν ένα µεγάλο µέρος της κατασκευής έχει καταστραφεί. Όταν ένας απλός 

λάκκος στο έδαφος ήταν αρκετός για να λύσει το πρόβληµα της ταφής, όταν πολλές 

φορές η απλότητα είναι η µόνιµη πιο σίγουρη επιλογή, η µεγαλοπρέπεια δηµιουργεί 

πολλά ερωτηµατικά. Ίσως το πιο βασικό ερώτηµα που απασχόλησε τους ερευνητές ή-

ταν η προέλευση των τύµβων, ενώ αυτό που θα έπρεπε να µας απασχολεί είναι το µή-

νυµα που θέλει η κοινότητα να περάσει µε αυτήν την κατασκευή. 

Είναι προτιµότερο να µην τίθεται ζήτηµα προέλευσης, αλλά αντίθετα η υπό µε-

λέτη πρακτική να αντιµετωπίζεται µε τα δεδοµένα που υπάρχουν για την συγκεκριµένη 

οµάδα και όχι σαν µια συλλογική πρακτική. Το να ανατρέχουν οι επιστήµονες στους 

Ινδοευρωπαίους, για να λύσουν τα προβλήµατα της προέλευσης των τύµβων, δεν ωφε-

λεί. Το γλωσσολογικό εύρηµα, οι ινδοευρωπαϊκές γλώσσες, στόχο είχε να απλοποιήσει 

τη µελέτη της ύπαρξης διαφορετικών µορφών οµιλίας. Χρησιµοποιήθηκε ο όρος όµως 

λανθασµένα σε τέτοιο βαθµό, ώστε πολλές φορές να ξεφεύγει από τον αρχικό σκοπό 

του. Οι Ινδοευρωπαίοι δεν είναι µια υπαρκτή οµάδα, ούτε υπάρχουν δείγµατα εγκατά-

στασης τους. Παρόλα αυτά πάνω σ’ αυτήν την υποτιθέµενη οµάδα στηρίχθηκε η ερµη-

νεία της εµφάνισης των τύµβων στον ευρωπαϊκό χώρο, όπως θα δούµε παρακάτω. 

Αρχικά, οι V.G. Childe και M. Gimbutas ήταν αυτοί που πρώτοι έδωσαν µια 

καθαρά αρχαιολογική προοπτική στη θεωρία του ινδοευρωπαϊσµού. Ο Childe θεώρησε 

ότι υπήρξαν µεγάλα µεταναστευτικά κύµατα που έχουν άµεση σχέση µε την προϊστορι-

κή διάχυση των ινδοευρωπαϊκών γλωσσών και αναζήτησε µέσα από το αρχαιολογικό 

υλικό τον ορίζοντα του υλικού πολιτισµού, που θα ήταν τόσο καλά διανεµηµένος, ώστε 

να αιτιολογήσει αρχαιολογικά αυτή την διάχυση15. Κατέληξε στον εντοπισµό του πολι-

τισµού των Yamna (ή Pit-Grave) ως τους πρώτους οµιλούντες την ινδοευρωπαϊκή 

γλώσσα (πρωτο-ινδοευρωπαϊκά), δηµιουργώντας ένα χωνευτήρι πολιτισµών και έναν 

αρχαιολογικό ορίζοντα (Corded Ware - Battle Axe - Tumulus Burial horizon) απ’ όπου 

ξεκίνησαν οι πρακτικές για την κατασκευή κεραµικών, τη χρήση όπλων και την ταφή. 

Η Marija Gimbutas προχώρησε λίγο πιο πέρα εντοπίζοντας µια µεγαλύτερη πο-

λιτισµική ενότητα, τους Kurgan16. Το στήριξε εξετάζοντας τα κράµατα µεταλλικών α-

ντικειµένων (µε περιεκτικότητα αρσενικού στον χαλκό). Πρόκειται για ένα νοµαδικό 

λαό που ξεκινώντας από τις ρωσικές στέπες γύρω στο 5.000 π.Χ., µετακινήθηκε αργό-

                                                 
15 Childe, V.G. The Aryans 1926. 
16 Gimbutas, Marija. «Proto-Indo-European Culture» στο Cardona, G. et al. Indo-European 1970. 
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τερα δυτικά, σχεδόν σε όλη την Ευρώπη, ανατολικά, στην Κεντρική Ασία και νότια, 

στην Ανατολία και στην Ελλάδα ( Εικ. 2). Η λέξη Kurgan στα αρχαία τούρκικα σηµαί-

νει οχυρωµένο µέρος (kurgaham) ενώ στην Ανατολική Ουκρανία kurgan ονοµάζονται 

οι τύµβοι. Με την ονοµασία τους δηλώνεται και το κύριο χαρακτηριστικό του πολιτι-

σµού αυτού, τίποτε παραπάνω από µια ταφική πρακτική. Οι σοβιετικοί ερευνητές, κά-

πως αυθαίρετα, ονόµασαν Κουργκάν όλες τις πολιτισµικές οµάδες που έκαναν χρήση 

της πρακτικής του τύµβου. 

Σύµφωνα µε τους υποστηρικτές της θεωρίας αυτής, οι Kurgan ήταν πολεµικός 

λαός, που ανάµεσα τους κάποια στιγµή δηµιουργήθηκαν δύο οµάδες: οι τεχνολογικά 

αναπτυγµένοι γεωργοί και οι λιγότερο αναπτυγµένοι κτηνοτρόφοι. Μεταξύ αυτών ξεκί-

νησαν συγκρούσεις που έληξαν µε την επικράτηση των γεωργών το 1500 π.Χ. Ζουν 

στις στέπες και ως νοµαδικός λαός επιλέγουν την περιοχή σύµφωνα µε τις ανάγκες των 

ζώων που εκτρέφουν. Η M.Gimbutas υποστήριξε ότι υπήρξαν τρία µεταναστευτικά κύ-

µατα. Αυτά έγιναν αιτία ανταλλαγής των πρακτικών τους µε τις οµάδες που ήρθαν σε 

επαφή. Σ’ αυτούς οφείλο-

νται οι αλλαγές που παρα-

τηρούνται στους διάφορους 

πολιτισµούς της Ευρώπης 

και της Μικράς Ασίας17. 

Παρόλο που η θεω-

ρία αυτή είχε θερµούς υπο-

στηρικτές, στην πραγµατι-

κότητα είναι προβληµατική. 

Συγκεκριµένα, o D. An-

thony δεν απορρίπτει εντε-

λώς τη θεωρία της διάχυσης18. Θεωρεί όµως ότι κάτω από τον υποτιθέµενο πολιτισµό 

των Κουργκάν υπάρχουν παραπάνω από µια πραγµατικές αρχαιολογικές οµάδες, όπως 

οι Sredni Stog, Usatovo, lower Danube “Ochre Graves”, Cernavofa I-III. Γι’ αυτούς 

υπάρχουν αρχαιολογικά ευρήµατα, τα οποία στηρίζουν την παρουσία τους στην περιο-

χή της Μαύρης Θάλασσας. Οι ανοµοιότητες των δεδοµένων οδηγούν αναγκαστικά στον 

διαµελισµό του υποτιθέµενου ενιαίου πολιτισµού Κουργκάν. Η προσπάθεια των ερευ-
                                                 
17 Gimbutas, Marija. «Proto-Indo-European Culture» στο Cardona, G. et al. Indo-European 1970, 155-
197. 
18 Anthony, David W. «The Kurgan Culture» Current Anthropology. Vol. 27, No 4, (August-October 
1986), 292. 

 
Χάρτης 1: Η εξάπλωση των Κουργκάν κατά την τέταρτη και τρίτη χιλιετία
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νητών να συγκεντρώσουν τις πολιτισµικές αυτές οµάδες σε µια δηµιουργεί προβλήµατα 

και δεν υποστηρίζεται από τα αρχαιολογικά δεδοµένα. Συγχρόνως δεν υπάρχουν κατά-

λοιπα από πολεµικές καταστροφές που να αποδεικνύουν τις επιδροµές των Κουργκάν. 

Σύµφωνα µε αυτά τα δεδοµένα, οι Κουργκάν δεν είναι αρχαιολογική οµάδα και δεν θα 

έπρεπε να καλείται ενιαίος πολιτισµός µε αυτό το όνοµα. Στην πραγµατικότητα οι ε-

νταφιασµοί σε τύµβους είναι ένα θέµα πολύ γενικό για να είναι ικανό µέσα απ’ αυτό να 

παρακολουθήσουµε την πηγή, την κατεύθυνση, την κινητικότητα και τέλος τις επιδρά-

σεις µιας µεµονωµένης οµάδας προς τις υπόλοιπες µε τις οποίες έρχεται σε επαφή19. 

Ο D. Bailey20 στην έρευνα του για την προϊστορία στα Βαλκάνια, δίνει µια πρα-

κτική απάντηση για τη χρήση των τύµβων. Κατά το 4000 π.Χ. σε νεκροταφεία της νο-

τιοκεντρικής Βουλγαρίας, της ανατολικής Ουγγαρίας και της δυτικής Ρουµανίας ο ε-

νταφιασµός γινόταν σε έναν απλό λάκκο που καλυπτόταν από σωρό µε χώµα και πέ-

τρες. Με τις διαδοχικές ταφές προσθέτονταν ένα νέο στρώµα στον αρχικό σωρό, µε α-

ποτέλεσµα αυτός να µεγαλώνει σε ύψος και σε διάµετρο. Έτσι γεννήθηκε ο τύµβος. 

Ένας τέτοιος µηχανισµός µπορεί να λειτουργούσε σε οποιαδήποτε περιοχή, όπου δηλα-

δή αργότερα εµφανίζονται οι τύµβοι. Μπορεί µε το πέρασµα των χρόνων να δηµιουρ-

γήθηκε ένας διαφορετικός τρόπος έκφρασης, δηλωτικός της δύναµης και του κύρους 

των νεκρών. 

 

Η θεωρία της διάχυσης στον ελλαδικό χώρο: N.G.L. Hammond 

Ο N.G.L. Hammond, θερµός υποστηρικτής της θεωρίας των Κουργκάν, θεωρεί 

ότι οι ινδοευρωπαϊκές φυλές της ΒΑ Ευρώπης και της περιοχής πέραν του Καυκάσου 

χρησιµοποιούσαν τους τύµβους για την ταφή των νεκρών τους. Οι Κουργκάν ως νοµα-

δικός λαός που ήταν δηµιουργούν τάφους ορατούς στον χώρο. Ανάµεσά τους υπάρχουν 

πολλές ινδοευρωπαϊκές φυλές, γι’ αυτό µιλούν ινδοευρωπαϊκές γλώσσες. Ήρθαν αρχικά 

από την περιοχή του ∆ούναβη. Κατά την ΠΕ εποχή έφθασαν στην Αλβανία, στην Σερ-

βία, στην νοτιοδυτική Μακεδονία, όπου και εγκαταστάθηκαν. Από αυτούς, όσοι βρέθη-

καν στις ακτές της Αλβανίας στην συνέχεια ταξίδεψαν στην Αδριατική, Κόρινθο, Μπο-

λόνια, και στην Κέρκυρα. Με αυτόν τον τρόπο ο υποτιθέµενος ινδοευρωπαϊκός λαός 

Κουργκάν έρχεται στον ελλαδικό χώρο φέρνοντας µαζί του τις ταφικές πρακτικές του 

και την ελληνική γλώσσα! 

                                                 
19 Harding, A.F. European Societies in the Bronze Age 2000, 103. 
20 Bailey, D.W. Balkan Prehistory 2000, 246-250. 
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Στην συνέχεια, κατά την ΠΕ ΙΙ  περίοδο κάποιοι εγκαταστάθηκαν στο Νιδρί και 

παρέµειναν εκεί κατά την ΠΕ ΙΙ, ΠΕ ΙΙΙ και ΜΕ περίοδο. Από την Λευκάδα κατά την 

ΜΕ εποχή ξεκίνησαν και κινήθηκαν προς τη Μεσσηνία, Αργολίδα και βόρεια Ήπειρο21. 

Συγκεκριµένα, κατά την ΜΕ, γύρω στο 1800 π.Χ., υπάρχουν άνθρωποι του ίδιου πολι-

τισµού σε µια περιοχή που εκτείνεται από την Πελαγονία µέχρι την ∆ασσαρέτη, από 

την χώρα των Χαόνων και των Μολοσσών µέχρι τη ∆ωδώνη και το Τέροβο. Η κοινή 

φυλή που εµφανίζεται σ’ αυτήν την περιοχή, σύµφωνα πάντα µε τον Hammond, είναι οι  

Μολοσσοί22. 

Ο Hammond αναφέρει µε την σειρά του τα χαρακτηριστικά του πολιτισµού των 

Κουργκάν. Εκτός από την χρήση του τύµβου ως κύριο τύπο ταφής, χρησιµοποιούν και 

τους διπλούς τύµβους, ενώ στον γύρω από τον τύµβο χώρο σχηµατίζεται πέτρινος κύ-

κλος µε έναν βωµό στο εσωτερικό του. Ο ταφικός θάλαµος του τύµβου είναι σκαµµέ-

νος σε παρθένο έδαφος και οριοθετηµένος µε πέτρες. Μέσα σ’ αυτόν ή πολλές φορές 

πάνω απ’ αυτόν γίνονται θυσίες βοών. Οι τετράγωνοι και κυκλικοί λάκκοι που σκάβο-

νται για τις ταφές αντιπροσωπεύουν το σχήµα των οικιών-καλυβών του οικισµού. Ο 

νεκρός τοποθετείται πάνω σε δέρµα ζώων, ενώ τα κεραµικά κτερίσµατα είναι τύπου 

Corded Ware, χαρακτηριστικός των Κουργκάν. Οι Κουργκάν ήταν αυτοί που γνώριζαν 

και διέδωσαν την χρήση των αλόγων. Τέλος, τα σύνολα των τύµβων κατασκευάζονται 

συνήθως κοντά σε ποτάµια. 

Εξαιτίας των σταδιακών µετακινήσεων των Κουργκάν, γίνεται η διάδοση των 

χαρακτηριστικών τους και αρχίζει η διαφοροποίηση της ελληνικής διαλέκτου23. Ο 

Hammond τοποθετεί χρονικά τη διαφοροποίηση αυτήν κατά την Ύστερη Νεολιθική 

Εποχή. Οι αρχηγοί των οµάδων που για λόγους απόδοσης τιµής θάβονται µέσα σε τύµ-

βους µιλούσαν αποκλειστικά ελληνικά. Η διάδοση των τύµβων και η διάδοση των ινδο-

ευρωπαϊκών γλωσσών έχουν άµεση σχέση µε τη διασπορά των Κουργκάν. Από γλωσ-

σολογική άποψη, η καταγωγή των ινδοευρωπαϊκών φύλων εντοπίζεται στην περιοχή 

του Πόντου, καθώς από εκεί φαίνεται να είναι πιο εύκολη η πρόσβαση στην Ελλάδα, 

στην Ανατολία και στο Ιράν24. Οι ελληνόφωνοι Κουργκάν έχουν στενούς οικογενεια-

κούς δεσµούς, καθώς εννοείται ότι η επαναχρησιµοποίηση των τύµβων γίνεται µόνο 

από τα µέλη της ίδιας οικογένειας. 

                                                 
21 Hammond, N.G.L. «Tumulus-Burials in Albania» BSA no 62 (1967), 77-105. 
22 Hammond,  N.G.L. A History of Macedonia Volume I 1972. 
23 Hammond, N.G.L. «Tumulus», ό.π., 104. 
24 Crossland, R.A. «Linguistics and archaeology in Aegean prehistory» στο Crossland, R.A. et al. Bronze 
Age Migrations in the Aegean 1973, 11. 
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Στην πραγµατικότητα, η παραπάνω θεωρία είναι προβληµατική και πολλοί έ-

χουν προτείνει µια διαφορετική αντιµετώπιση. Η θεωρία της διάχυσης έδωσε λύσεις 

στους προβληµατισµούς καταγωγής. Ο συσχετισµός όµως µεταξύ γλώσσας, εθνικής 

οµάδας και αρχαιολογικής οµάδας προκαλεί τεχνικά προβλήµατα και διεγείρει πολιτικά 

και εθνικιστικά αισθήµατα25. Αντιµέτωπη µε την θεωρία της διάχυσης έρχεται λοιπόν 

µια νέα αντίληψη που θέτει διαφορετικούς προβληµατισµούς και τη βάση για µια πιο 

στοιχειοθετηµένη θεώρηση. 

 

Τοπική προσέγγιση 

Αργά τη δεκαετία του 1960 πολλοί αρχαιολόγοι απογοητευµένοι από την παρα-

δοσιακή αρχαιολογία καταλήγουν στην Νέα Αρχαιολογία, δηλαδή µια νέα αντιµετώπι-

ση της προβληµατικής των ευρηµάτων και µια διαφορετική ερµηνεία26. Ενδιαφέρον για 

την Αρχαιολογία έχουν όχι µόνο οι οµοιότητες αλλά και οι παραλλαγές στους τρόπους 

που οι νεκροί θάβονται, οι τύποι των τάφων, το µέγεθός τους, η ποιότητα κατασκευής 

και ο αριθµός των κτερισµάτων. Οι ταφικές πρακτικές δεν µπορούν να µας παρουσιά-

σουν από µόνες τους τις κοινωνικές σχέσεις της οµάδας. Το µόνο που µπορεί να ειπω-

θεί είναι ότι όσο περισσότερο χρόνο ξόδεψαν για να θάψουν τον νεκρό τους τόσο πιο 

σηµαντικός ήταν, οπότε καταλήγουν στην κοινωνική θέση του νεκρού.  

Η ιδιαιτερότητα της θεωρίας της διάχυσης οδήγησε τους ερευνητές στην αναζή-

τηση µιας νέας κατεύθυνσης. Ο Lorenc Bejko επανεξετάζει τις ταφικές πρακτικές στη 

νότια-ανατολική Αλβανία και δε συµφωνεί µε την θεωρία των Κουργκάν. Συγκεκριµέ-

να, αναφέρει ότι, ενώ µε τη θεωρία των µετακινήσεων των Κουργκάν από τις ρώσικες 

στέπες εντοπίζεται η απαρχή της συνήθειας χρήσεως των τύµβων, αµφιβάλλει για την 

εγκυρότητα της θεωρίας γιατί βασίζεται σε ασαφείς τυπολογικές οµοιότητες µιας κατη-

γορίας κεραµικών από τα κτερίσµατα που συλλέχτηκαν από δύο µόνο τάφους στο Barç 

και στο Maliq27. Συγχρόνως, ο τύπος αυτός της κεραµικής δεν εντοπίζεται σε γειτονικές 

περιοχές κατά την ίδια περίοδο, δηλαδή κατά την Πρώιµη Εποχή του Χαλκού. Αντίθετα 

στην περιοχή Korçë-Kolonjë, περιοχή που ο ίδιος ερευνά, ο τύπος αυτός της κεραµικής 

εµφανίζεται κατά την Ύστερη Εποχή του Χαλκού. 

Παρόλο που οι διάφορες έρευνες επικεντρώνονταν στον υλικό πολιτισµό, στις 

τελετές και στη φιλοσοφία πίσω από αυτές, δεν έγιναν έρευνες  ως προς τη διαφορετι-
                                                 
25 Baldia, M. (diss). Spatial Analysis of Megalithic Tombs 1995, 18.1. 
26 Renfrew, Colin and P. Bahn. Archaeology: Theories, Methods, Methods and Practice New York: 
Thames and Hudson, 1996, 36-39. 
27 Bejko, Lorenc. «Mortuary Customs» BCH Suppl. 42 (2002), 174-5. 
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κότητα της κάθε περιοχής. Η τοπική προσέγγιση επιτρέπει την δηµιουργία κατηγοριών 

διαφορετικότητας. Με αυτόν τον τρόπο αυξάνεται και η χρησιµότητα των µικρών ή α-

τελών αρχαιολογικών δειγµάτων, επιτρέποντας τα ποιοτικά χαρακτηριστικά να εξετα-

σθούν υπό το φως µεγαλύτερων και καλύτερα ανασκαµµένων και καταγεγραµµένων 

αρχαιολογικών θέσεων στην ίδια περιοχή28. Με αυτόν τον τρόπο κάθε περιοχή εξετάζε-

ται χωριστά και κάθε θέση έχει το δικό της χαρακτήρα µε σκοπό να αποφεύγονται οι 

γενικεύσεις. Κάθε περιοχή αποκτά τη δική της πολιτισµική δυναµική και έτσι είναι πιο 

βάσιµες οι συγκρίσεις µεταξύ περιοχών χωρίς να χάνεται ο ιδιαίτερος χαρακτήρας της 

κάθε θέσης. 

Σ’ αυτήν την κατεύθυνση θα κινηθεί η παρούσα εργασία. Κάθε αρχαιολογική 

θέση θα εξετασθεί µεµονωµένα, και για όσες ανήκουν στην ίδια γεωγραφική περιοχή 

θα επιχειρηθεί µια συνολική εκτίµηση εφόσον τα στοιχεία το επιτρέπουν. Η γεωγραφι-

κή – τοπική προσέγγιση θα προσφέρει απαντήσεις σε ερωτήµατα που σχετίζονται µε 

την επιλογή της χρήσεως της εν λόγω πρακτικής, µε το περιβάλλον στην γεωγραφική 

περιφέρεια της Πελοποννήσου. Οι θέσεις θα εξετασθούν σύµφωνα µε τον ισχύοντα πο-

λιτικό χάρτη. Είναι εξ αρχής γνωστό ότι δεν θα είναι εύκολη η εξαγωγή συµπερασµά-

των. Θα ήταν λοιπόν καλύτερα να µιλούµε για παρατηρήσεις που θα προκύψουν και 

που πιθανόν να προσεγγίζουν την αλήθεια, παρά για συµπεράσµατα µε γενική ισχύ. Η 

σειρά επιλογής των νοµών θα γίνει ξεκινώντας από την εστία του λεγόµενου Μυκηναϊ-

κού πολιτισµού, δηλαδή την Αργολίδα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
28 O’ Shea, J.M. «Mortuary customs in the Bronze Age» στο Lane, B. Anderson. Regional Approaches 
and Mortuary Analysis 1995, 127. 
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ΟΙ ΤΥΜΒΟΙ ΣΤΟΝ ΕΛΛΑ∆ΙΚΟ ΧΩΡΟ: ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 

 
Γεωγραφικό και ιστορικό πλαίσιο 

Η Πελοπόννησος δεν είναι µια οµοιογενής περιοχή, και αυτό γιατί τα φυσικά 

όρια που διαθέτει µε τις µεγάλες εύφορες πεδιάδες και τις οροσειρές κάνουν την επι-

κοινωνία µεταξύ των διάφορων περιοχών αρκετά δύσκολη. Η ευφορία της γης και η 

προστασία που παρέχουν τα βουνά της κάνουν µερικά φυσικά λιµάνια της εµπορικούς 

κόµβους ήδη στην προϊστορική εποχή. Η Πελοπόννησος απέκτησε την σηµερινή µορφή 

της περί το 10.000 π.Χ., και οι κλιµατολογικές συνθήκες της Ύστερης Εποχής του 

Χαλκού θα ήταν σε αρκετά σηµεία όµοιες µε αυτές πριν από 50 χρόνια περίπου29. 

Είναι χαρακτηριστική η ποικιλία της µορφολογίας της Πελοποννήσου. Στην βο-

ρειοανατολική Πελοπόννησο, ο Κορινθιακός και ο Αργειακός κάµπος µε τους λόφους 

που τους χωρίζουν είναι ο λόγος που ένας µεγάλος αριθµός από τοπικά κέντρα έχει δη-

µιουργηθεί κατά µήκος της ακτογραµµής της ανατολικής χερσονήσου. Υπάρχουν εν-

δείξεις ότι περιοχές όπως η Λέρνα, η µόνη καλά ανασκαµµένη, είχαν εµπορικές συναλ-

λαγές µε αιγαιακούς πολιτισµούς από τη ΜΕ περίοδο. Οι οµάδες που έχουν εγκαταστα-

θεί στην Πελοπόννησο και που συνήθως ταυτίζονται µε τους Μυκηναίους είχαν πετύχει 

να έχουν κυρίαρχο ρόλο πριν από το τέλος της ΜΕ περιόδου. Στην περιοχή της Αρκα-

δίας δεν έχουν ανασκαφεί σηµαντικά κέντρα. 

Στη Λακωνία, αν και οι ανασκαφές είναι λίγες και οι περισσότερες από αυτές 

έχουν γίνει σε τάφους, υπάρχουν ενδείξεις για οικονοµικές δραστηριότητες στο λιµάνι 

του Αγίου Στεφάνου, απ’ όπου εξάγεται το πολύτιµο ορυκτό lapis lacedaemonius. Α-

ναφορικά µε τη νοτιοδυτική Πελοπόννησο, η περιοχή είναι έντονα αναπτυγµένη, όπως 

η βορειοδυτική, κάτι που οφείλεται στην ευφορία της µεσσηνιακής γης αλλά και στο 

εµπόριο µε τη ∆υτική Μεσόγειο. Συγχρόνως, εξαιτίας των φυσικών ορίων η περιοχή 

αυτή υπήρξε και έντονα κατακερµατισµένη30. 

Γενικότερα στην Πελοπόννησο δηµιουργούνται ανεξάρτητοι οικισµοί που µπο-

ρεί να είχαν και ελάχιστη επικοινωνία µεταξύ τους. Οι εµπορικές συναλλαγές είχαν α-

ναπτυχθεί και προς τα δύο πελάγη, το Αιγαίο και το Ιόνιο, ανοίγοντας έτσι δρόµους ε-

πικοινωνίας µε την Ανατολή, µε την ∆ύση, όπως και µε τον Νότο. Ξεκινώντας από την 

ανατολική Πελοπόννησο θα επιχειρηθεί να συγκεντρωθούν τα στοιχεία που υπάρχουν 

σχετικά µε την εµφάνιση των τύµβων. 
                                                 
29 French, Elizabeth. Mycenae: Agamemnon’s Capital 2002, 13. 
30 Dickinson, O.T.P.K. The Origins of Mycenaean Civilization 1977, 87 κ.ε. 
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Α. ΑΡΓΟΛΙ∆Α 
 

Ο νοµός Αργολίδας κατά την 2η χιλιετία π.Χ. έχει να παρουσιάσει σηµαντικά 

δείγµατα άνθησης µε αρκετούς µεγάλους οικισµούς όπως, η Τίρυνθα, οι Μυκήνες, η 

Ασίνη, η Λέρνα, το Άργος (Εικ. 3). Η θάλασσα ανοίγει δρόµους επικοινωνίας προς τα 

νησιά του Αιγαίου και την Κρήτη, µε την οποία δηµιουργούνται εµπορικές σχέσεις. Ο 

ποταµός Χάραδρος µε τους πολλούς παραποτάµους τους δηµιουργούν τις κατάλληλες 

συνθήκες βιοπορισµού και είναι πραγµατικά τόποι έλξεως προς εγκατάσταση. Σύµφω-

να µε την Ε. Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, αν κάποιος ακολουθήσει την πορεία των χει-

µάρρων και των ξηροποτάµων παράλληλα µε τις παραθαλάσσιες περιοχές, ιδιαίτερα 

όσες ευρίσκονται κοντά στις εκβολές των ποταµών, είναι δυνατόν να εντοπίσει τους 

οικισµούς την Αργολίδος µε τα νεκροταφεία τύµβων31. Οι τύµβοι της Αργολίδας ευρί-

σκονται κοντά σε πηγές νερού. 

Η περιοχή της Αργολίδας µε τα πλούσια νερά έχει εύφορη γη. Είναι περιτριγυ-

ρισµένη από βουνά (Αρτεµίσιο, Πάρνων, Αραχναίο) τα οποία αποτελούνται περισσότε-

ρο από ασβεστολιθικά πετρώµατα, µε εξαίρεση τους ηφαιστιογενείς λόφους στα νοτια-

νατολικά των Μεθάνων, που αποτελούνται από ψαµµίτη (4). Τα όρη προσφέρονται για 

                                                 
31 Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, E. Οι τύµβοι του Άργους 1980, 120. 

 
Εικ. 3: Οι σηµαντικότερες θέσεις της Βορειανατολικής Πελοποννήσου κατά την Ύστερη 

Εποχή του Χαλκού 
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βοσκή και παρέχουν ξυλεία. Οι µεγάλες αλλαγές στο φυσικό περιβάλλον οφείλονται 

στην κακή διαχείριση της 

εκµεταλλεύσιµης γης κατά 

την Πρώιµη Εποχή του 

Χαλκού. Αυτές προκάλεσαν 

σηµαντική διάβρωση32.  

Στα παραπάνω θα 

πρέπει να προστεθούν και 

τα στοιχεία από τη µελέτη 

του S. Dietz, ο οποίος  πα-

ρουσιάζει ένα λίγο διαφορε-

τικό µορφολογικό χάρτη της 

Αργολίδος από αυτόν που 

γνωρίζουµε σήµερα33 (Εικ. 

5). Εκτός από τον ποταµό 

και τους παραποτάµους υ-

πήρχαν λίµνες και έλη. Μετα-

ξύ Λέρνας και Άργους µε κα-

τεύθυνση Β-Ν υπήρχε µια 

λίµνη την οποία υπολογίζει 

ότι είχε βάθος 7 µέτρα και 

κατελάµβανε έκταση 4,5 

χλµ2. Η λίµνη Λέρνα, όπως 

την ονόµαζαν, υπήρχε µέχρι 

και τον 19ο αιώνα µ.Χ. Οµοί-

ως µια ακόµη λίµνη φαίνεται 

να υπήρχε κοντά στην Ασίνη, 

ενώ υπήρχε και έλος µεταξύ 

του Άργους και της θάλασ-

σας. Στην Τίρυνθα η θάλασσα φαίνεται να ήταν πιο κοντά στον οικισµό από ό,τι σήµε-

ρα.  

                                                 
32 French, Elizabeth. Mycenae: Agamemnon’s Capital 2002, 13. 
33 Dietz, S. The Argolid at the transition to the Mycenaean Age 1991. 

 
Εικ. 5: Οι οικισµοί στην Αργολίδα κατά την ΜΕ και την πρώιµη µυκηναϊκή 

περίοδο 

 
Εικ. 4: Η µορφολογία του εδάφους της Αργολίδος 
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 Η εγκατάσταση έχει συγκεντρωθεί στην κοιλάδα σε άµεση σχέση µε την ακτο-

γραµµή. Κατά την ΥΕ ΙΑ και ΥΕ Ι Β παρατηρείται εγκατάλειψη των οικισµών, κάτι 

που δεν είναι απαραίτητο να οφείλεται σε επιδροµές ή σε φυσικές καταστροφές. Αυτή η 

εγκατάλειψη δεν γίνεται ξαφνικά. Πρόκειται πιθανόν για µια διαδικασία που µπορεί να 

συσχετιστεί µε την αύξηση του πληθυσµού, τις αλλαγές στην οικιστική αρχιτεκτονική 

(π.χ. από αψιδωτά τα σπίτια γίνονται τετράγωνα) και στον εµπλουτισµό των ταφών όχι 

µόνο αναφορικά µε τα κτερίσµατα που τοποθετούνται µέσα αλλά και µε την αρχιτεκτο-

νική τους. Κατά την ΜΕ ΙΙΙ Β χρονολογείται η µετάβαση σε µια νέα οικονοµική και 

κοινωνική κατάσταση στην Αργολίδα34. Μέσα σ’ αυτό το κλίµα των αλλαγών πρέπει να 

ενταχθεί και η χρήση των τύµβων. 

 

1. Άργος 

 Το υλικό που υπάρχει για τους τύµβους του Άργους είναι αρκετό και καλά ορ-

γανωµένο στη διατριβή της Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, απ’ όπου και τα περισσότερα 

στοιχεία µας35. Τα νεκροταφεία των τύµβων βρίσκονται εκτός των οικισµών αλλά πολύ 

κοντά σε αυτούς και επεκτείνονται ανάλογα µε την έκταση του κάθε οικισµού. Οι τύµ-

βοι ιδρύθηκαν από τους κατασκευαστές των δύο Ακροπόλεων του Άργους και συγκε-

                                                 
34 Dietz, S. The Argolid at the transition to the Mycenaean Age 1991, 294. 
35 Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, E. Οι τύµβοι του Άργους 1980. 

 
Εικ. 6: ∆ιάγραµµα οδών του Άργους και θέσεις αντίστοιχων τύµβων 
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κριµένα από αυτούς της µικρότερης σηµασίας ακρόπολης της ∆ειράδος, οπότε βρισκό-

µαστε στους πρώιµους ελλαδικούς χρόνους (Εικ. 6). Στην περιοχή του χειµάρρου του 

Χαράδρου ποταµού εκτείνονται τα νεκροταφεία των 11 τύµβων του Άργους σε µια έ-

κταση 1.000 µε 1.500 τ.µ., από τους οποίους οι τύµβοι Ι και ΙΑ έχουν µόνο ταφές Γεω-

µετρικών χρόνων.  

Από την µεγάλη εγγύτητα στις κατασκευές των τύµβων προκύπτει το φαινόµενο 

των πολύτυµβων και των υπότυµβων. Στην πρώτη περίπτωση νοείται η επαλληλία των 

τύµβων µε αποτέλεσµα να διαµορφώνεται ένας σύνθετος τύµβος µεγάλης εκτάσεως. 

Στη δεύτερη περίπτωση νοείται η δηµιουργία εντός αυτών τυµβίσκων οι οποίοι περι-

λαµβάνουν την προσθήκη µιας ή περισσότερων ταφών. Στον τύµβο Γ, για παράδειγµα 

οι τάφοι διαγράφουν κύκλο έτσι ώστε να δίνεται η εντύπωση τριών διαφορετικών τύµ-

βων µέσα σε έναν (Εικ. 7). 

  Η διάµετρος των τύµβων είναι κατά µέσο όρο 20 µέτρα. Αν και κάθε τύµβος 

παρουσιάζει τις ιδιοµορφίες του, δεν µπορούν να αγνοηθούν κάποια κοινά στοιχεία. Το 

σηµαντικότερο κοινό χαρακτηριστικό είναι η ύπαρξη παχύτερων ή λεπτότερων χαλι-

κιών που προέρχονταν από τον παραπλήσιο ποταµό. Με αυτά κατασκευάζονται οι πε-

ρίβολοι και δηµιουργούνται τα στρώµατα επικαλύψεως. Πολλές φορές αντί για χαλίκια 

χρησιµοποιούνται πλακοειδείς λίθοι που µε την επένδυση τους µε πηλό δηµιουργείται 

ένα ενιαίο σκληρό και αδιαπέραστο στρώµα τόσο για χρήση δαπέδου όσο και για κά-

λυψη του τύµβου.  

 Ο περίβολος, εξωτερικό χαρακτηριστικό των τύµβων µε τον οποίο επιτυγχάνε-

ται ο ορισµός του χώρου ταφής, υπάρχει στους περισσότερους τύµβους του Άργους. Οι 

 
Εικ. 7: Σχέδιο  του τύµβου Γ του Άργους µε τους 87 τάφους (οι 58 ΜΕ εποχής) 
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τύµβοι Α, Β και ΣΤ φαίνεται ότι είναι κατασκευασµένοι άνευ περίβολου. Τα διαφορετι-

κά είδη περιβόλων εντοπίστηκαν και σχολιάστηκαν αναλυτικά από την Πρωτονοταρί-

ου-∆εϊλάκη. Συγκεκριµένα, υπάρχουν περίβολοι που κατασκευάστηκαν από απλή σειρά 

λίθων, απλοί ή πολλαπλοί τύµβοι κτισµένοι από πλακοειδείς λίθους (τύµβος Γ οµοίως 

οι τύµβοι στην Λευκάδα, Μαραθώνα και τύµβος Β ∆ενδρών) και κτιστοί περίβολοι 

(τύµβος Ι) που κατασκευάστηκαν όχι για την οριοθέτηση αλλά εν προκειµένω για να 

συγκρατήσουν τα χώµατα του τύµβου.  

Μέσα στους τύµβους του Άργους βρίσκουµε όλα σχεδόν τα είδη τάφων. Περιέ-

χουν λάκκους απλούς ή κιβωτιόσχηµους, κτιστούς κιβωτιόσχηµους που είτε καλύπτο-

νταν µε φθαρτά υλικά, όπως σανίδες ή καλάµια, είτε µε άφθαρτα,  και κτιστούς θαλα-

µοειδείς. Οι πιθοειδείς ταφές που βρέθηκαν είναι οι περισσότερες γεωµετρικών ή ελλη-

νιστικών χρόνων (Εικ. 8). Κατά µέσο 

όρο κάθε τύµβος περιέχει πάνω από 

10 ταφές µε µεγαλύτερο τον τύµβο Γ 

που περιέχει 87 ταφές. Κάποιοι από 

τους τύµβους περιέχουν ταφές που 

χρονολογούνται σε ύστερους χρό-

νους, ενώ υπάρχουν και τύµβοι που  

εξ ολοκλήρου χρονολογούνται  σε 

ύστερους χρόνους, όπως για παρά-

δειγµα  ο τύµβος ΙΑ,  ο οποίος περιέ-

χει µόνο ταφές γεωµετρικών χρόνων 

(Πίνακας 2). 

Μέσα στους τάφους τοποθε-

τούνται τα κτερίσµατα, όπως αγγεία και προσωπικά είδη (περόνες, λεπίδες, διαδήµατα). 

Τα απαραίτητα κτερίσµατα που συνοδεύουν τους νεκρούς τους, ανεξάρτητα από την 

ποσότητα και ποιότητα, είναι η πρόχους, και το κύπελλο. Οι παλαιότεροι τάφοι που 

χρονολογούνται κατά την ΠΕ ΙΙΙ δεν περιέχουν κτερίσµατα. Το αρχαιότερο αγγείο  εί-

ναι ένα µικρό φαιό µινύειο αγγείο του τύπου ‘αδριατικά’ που βρέθηκε εντός φρέατος 

κοντά στον τάφο 84, στον οποίο και πιθανώς ανήκει. Σύµφωνα µε τα κεραµικά που έ-

χουν βρεθεί στην νεκρόπολη του Άργους εντοπίζονται 6 χρονολογικές κατηγορίες. Α-

ναλυτικά οι κατηγορίες είναι: 1) η πρώιµη περίοδος ( 2100-1900 π.Χ.), 2) η µέση περί-

οδος (1900-1700 π.Χ.), 3) η ύστερη ΜΕ περίοδος ( 1700-1580 π.Χ.), 4) η Μυκηναϊκή 

 
Εικ. 8: Τύµβος Γ Άργους: ΜΕ τάφος 70 (πίθος 12 µε τα κτερί-
σµατά του). Το στόµιο του πίθου είναι καλυµµένο µε µια µεγάλη 

υδρία 
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εποχή ή ΥΕ, 5) η πρωτογεωµετρική και γεωµετρική περίοδος µέχρι αρχαϊκών χρόνων, 

και 6) η ελληνιστική περίοδος. 

Πάνω από τους τάφους, προκειµένου να είναι γνωστή η ακριβής τοποθεσία των 

κειµένων νεκρών, καθιερώνεται η σήµανση των ταφών (Εικ. 9). Για τις περισσότερες 

περιπτώσεις το ίδιο το έξαρµα των τύµβων του Άργους είναι λογικά και το σήµα τους. 

 
 Τύποι Τάφοι Χρονολόγηση Παρατηρήσεις 

Α 

-Κτιστοί 
-λακκοειδείς, 
-πιθοειδείς, 
-κιβωτιόσχηµοι 

18 ΥΕ ΙΙΙ Α1-2 , ΙΙΙ Β 
( τρεις τάφοι ΓΕ) 

Πεταλοειδές κτίσµα 
στο κέντρο 

Β -κιβωτιόσχηµοι 
-λακκοειδείς 3 Πρώιµη ΜΕ Παλαιότερος τύµβος 

Γ 

-κιβωτιόσχηµοι 
-λάκκοι 
-θαλαµοειδείς 
-πιθοειδείς 

87 ΜΕ - ΓΕ 

Πολύτυµβος: περίπου 
3 τύµβοι. Πεταλοειδές 
κτίσµα, ίχνη τελετών. 

∆ 
Λάκκοι 

9  ΜΕ 
11 ελληνιστικοί τάφοι. 
Ίχνη πυράς στην επί-
χωση του τύµβου 

Ε -κιβωτιόσχηµοι 
-λάκκοι 11 ΜΕ Τάφοι σε κυκλική διά-

ταξη  

ΣΤ -πιθοειδείς 
-κιβωτιόσχηµοι 10 ΜΕ-ΥΕ ΙΙΙα, ΠΓ, ΓΕ, 

Αρχ, Ελλην. 
Πολλοί ακτέριστοι  

Ζ -κιβωτιόσχηµοι 
-λάκκοι  ΠΕ Μικρές διαστάσεις. 

Ακτέριστοι 

Η   ΜΕ ΙΙΙ, ΓΕ, Αρχ Φρέατα ΜΕ ΙΙΙ µε ά-
λογα 

Θ   ΜΕ Περίβολος από χαλίκια 

Ι Λάκκοι Μέγας 
αριθµός  ΓΕ Τεραστίων διαστάσε-

ων περίβολος ΜΕ 
ΙΑ   ΓΕ  

Πίνακας 2. Συγκεντρωτική παράθεση στοιχείων 

 
Εικ. 9: Τύµβος Γ Άργους: Στήλη πάνω από τον ΜΕ τάφο 71 (Α) πριν και (Β) µετά την ανασκαφή 



 29

Το έξαρµα επιτυγχάνεται µε επισώρευση χώµατος ή χαλικιών πάνω από τον τά-

φο. Πάνω από το έξαρµα αυτό τοποθετείται η κυρίως στήλη σήµανσης, οπότε το έξαρ-

µα χρησίµευε για την στήριξή της. Η στήλη είναι ακατέργαστη (τύπου menhir) ή ελα-

φρώς επεξεργασµένη από δολοµιτικό υλικό. Το σχήµα της µπορεί να είναι ορθογώνιο, 

ανθρωποειδές ή µε τριγωνική απόληξη. Υπάρχουν διαµορφωµένες ορθογώνιες στήλες 

µε ή χωρίς διακόσµηση, οι οποίες είναι πιο εύκολα αναγνωρίσιµες. Στον τάφο Γ2 η 

διαµορφωµένη στήλη, που χρησιµοποιείται για την σήµανση της ταφής µέσα στον τύµ-

βο, έχει σύµβολα γραµµικής Α. 

 

2. Ασίνη 

 Η Ασίνη, την οποία αναφέρει ο Όµηρος36, αποτελείται από την ακρόπολη, κτι-

σµένη σε έναν τριγωνικό πετρώ-

δες λόφο κοντά στην θάλασσα, 

την γύρω από αυτήν περιοχή στα 

βορειοανατολικά, και το όρος 

Μπαρµπούνα στα δυτικά. Ταφές 

εκτός του οικισµού εντοπίζονται 

στις θέσεις Μπαρµπούνα και Κα-

στράκι. Στο ανατολικό νεκροτα-

φείο, στην θέση Καστράκι, επιβε-

βαιώνεται η ύπαρξη τύµβου (Εικ. 

10). Η G. Norquist παρατηρώντας 

τα ανασκαφικά στοιχεία από την 

Ασίνη, συµπεραίνει ότι ο τύµβος 

είναι δυνατόν να σηµατοδοτεί τον 

χώρο που θεωρείται από τους κα-

τοίκους κατάλληλος για την ταφή των νεκρών τους37. Μια πολύ ενδιαφέρουσα θέση 

παίρνει η ερευνήτρια αναφορικά µε τη διάδοση των τύµβων38. Συγκεκριµένα αναφέρει 

ότι η διάδοση της χρήσεως των τύµβων δεν σχετίζεται µε τις µετακινήσεις των φυλών. 

Λοφίσκος πάνω από οποιοδήποτε τάφο δηµιουργείται αναγκαστικά, αφού εκεί συσσω-

ρεύεται το χώµα προκειµένου να καλυφθεί η ταφή. Τονίζει πως ο βασικός λόφος είναι 

                                                 
36 Οµήρου, Ιλιάδα Β, 560. 
37 Norquist, Gullog.  A Middle Helladic Village: Asine in the Argolid 1987, 101. 
38 Ό.π., 99. 

 
Εικ. 10: Κάτοψη του ΜΕ νεκροταφείου της Ασίνης µε αριθµηµέ-

νους τάφους
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δυνατό να εξελιχθεί σε τύµβο εφόσον υπάρχει πολιτισµικό κίνητρο ή συντρέχει κάποιο 

τυχαίο γεγονός. 

 Ο τύµβος IQ είχε στο εσωτερικό του 20 τάφους µε 23 ταφές39. Ο τύµβος ήταν 

σε χρήση κατά τη ΜΕ ΙΙ περίοδο. ∆εν είναι δυνατόν να υπολογιστούν οι ακριβείς δια-

στάσεις του τύµβου καθώς δεν έχει ολοκληρωθεί η ανασκαφή του, ενώ συγχρόνως δεν 

είναι ξεκάθαρα τα βόρεια και νότια όρια του. Όταν κατά την ΥΕ Ι περίοδο εγκαταλεί-

πεται ο τύµβος, στα βόρειά του δηµιουργείται οικισµός. Στη νότια µεριά του τύµβου, 

κατά την ΥΕ ΙΙΙ υπάρχει οικοδόµηµα στο ίδιο επίπεδο µε αυτό του τύµβου. 

 Στον τύµβο IQ της Ασίνης παρατηρούνται 2 σειρές από πλάκες, η µια πάνω 

στην άλλη. Η πρώτη σειρά στηρίζεται σε επιλεγµένες στρογγυλές πέτρες που δηµιουρ-

γούν µια αψιδωτή λιθόστρωση. Το δια-

τηρηµένο µέρος της περιφέρειας του 

τύµβου αποτελείται από σειρά λίθων 

που δηµιουργούν έναν επιδέξιο κύκλο.  

Η δεύτερη διαγράφει έναν κύκλο οµόκε-

ντρο µε αυτόν της πρώτης. Οι πέτρες 

είναι τυχαία τοποθετηµένες σε ένα παχύ 

στρώµα πηλού πάνω σε στρώµα χαλι-

κιών. Ανάµεσα στις πλάκες, όπου η µια 

είναι χαµηλότερη από την άλλη, υπάρχει 

στρώµα πηλού µέσα στο οποίο βρέθη-

καν οστά ζώων, χαλίκια και όστρακα. 

Θα µπορούσαµε να ονοµάσουµε το σύ-

νολο αυτό υπότυµβο (Εικ. 11). 

Σε όλους τους τάφους και τις τα-

φές στην περιοχή της Ασίνης το δάπεδο είναι στρωµένο µε χαλίκια. Πάνω στα χαλίκια 

κείται το σώµα του νεκρού µε τα κτερίσµατά του. Σε πολλούς τάφους η διαπίστωση αυ-

τή δεν ήταν εύκολη, καθώς το έδαφος της ταφής κείται κάτω από την επιφάνεια της θά-

λασσας, µε αποτέλεσµα κατά την ανασκαφή ο τάφος να πληµµυρίσει µε νερό. Πρόκει-

ται πιθανόν για συνήθεια που εφαρµόζεται ευρύτερα στην περιοχή της Αργολίδας. 

Οι ταφές του τύµβου, προσανατολισµένες προς το υπολογιζόµενο κέντρο του 

χαµηλού τυµβικού λόφου, είναι κυρίως κιβωτιόσχηµοι, ενώ υπάρχουν και 2 πιθοειδείς 

                                                 
39 Dietz, S. Asine II 1980. 

 
Εικ. 11: Αναπαράσταση του νεκροταφείου της Ασίνης 



 31

ταφές. Το µέσον του τύµβου είναι κατεστραµµένο και µάλλον συληµένο κατά την αρ-

χαιότητα. Το περιεχόµενο των ταφών δεν είναι οµοιογενές ούτε η θέση των κτερισµά-

των. Η κεραµική που χρησιµοποιείται είναι τύπου Μινύεια χρώµατος ώχρας και τα πιο 

συνήθη σχήµατα είναι οι κύλικες, κύπελλα και µεγάλοι πιθαµφορείς. Θα πρέπει να το-

νιστεί ότι µόνο 4 ταφές περιείχαν κτερίσµατα. Βρέθηκαν επίσης όπλα (εγχειρίδια) και 

κοσµήµατα, όπως χρυσά διαδήµατα και ενώτια τα οποία όπως φαίνεται χρησιµοποιού-

σαν ανεξαρτήτως άνδρες και γυναίκες. 

Οι πιθοειδείς ταφές χαρακτηρίζονται από σχετικά µεγάλους πίθους. Ο καθένας 

από αυτούς περιέχει 2 µεγάλους σκελετούς ενηλίκων40. Η πιθοειδής ταφή δεν είναι ά-

γνωστη στον ελληνικό χώρο και ιδιαίτερα στην περιοχή της Αργολίδας. Είναι φανερό 

ότι οι µεγάλοι πίθοι προορίζονται για τους ενήλικους, ενώ οι µικρότεροι πίθοι για τα 

παιδιά. Η µια ταφή είναι ακτέριστη (1971-7), ενώ στην άλλη κοντά στο στόµιο του πί-

θου (1971-15), εκτός από την λεκάνη που χρησιµοποιείται ως σκέπασµα του πίθου, υ-

πάρχουν κύπελλα και ένας αµφορέας. 

 

3. Λέρνα 

Η περιοχή της Λέρνας είναι γνωστή από την Μυθολογία για το φοβερό τέρας, 

τη Λερναία Ύδρα, που σκότωσε ο Ηρακλής σε έναν από τους άθλους του. Η δηµιουρ-

γία αυτού του µύθου είναι πιθανόν να σχετίζεται µε την ύπαρξη έλους στην περιοχή και 

τις τροµακτικές επιπτώσεις που θα είχε αυτό στην καθηµερινή ζωή των κατοίκων. Ο 

οικισµός που ονοµάζεται σήµερα Λέρνα κατοικήθηκε µετά την ΠΕ ΙΙ. Η ιστορία της 

Λέρνας διαφέρει αρκετά σε σχέση µε τους άλλους γύρω οικισµούς. 

Α. Λέρνα 

Στο πλάτωµα που δηµιουργήθηκε για την κατοίκηση υψώθηκε ένα µνηµειακό 

κτίσµα που παράλληλό του δεν υπάρχει αυτήν την εποχή, γνωστό ως Οίκος Κεράµων 

εξαιτίας του µεγάλου αριθµού κεράµων που βρέθηκαν εκεί (Εικ. 12).41 Ενδεικτικά οι 

διαστάσεις του Οίκου ήταν 25 x 12,13 , 25,10 x 11,78. Κατά το τέλος της τρίτης περιό-

δου πυρκαγιά καταστρέφει το κτίσµα, που στην ουσία δεν είχε ακόµα ολοκληρωθεί ή 

κατά µια άλλη εκδοχή βρισκόταν σε φάση ανοικοδόµησης. 

                                                 
40 Dietz, S. Asine II 1980, 79.  
41 Caskey, L. John. στα Hesperia. vols XXV (1956), και 29 (1960). 
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 Μετά την εκδήλωση της πυρκαγιάς και την καταστροφή του το κτίσµα εγκατα-

λείπεται. Αυτό λοιπόν που κεντρίζει το ενδιαφέρον µας είναι η δηµιουργία ενός χαµη-

λού στρογγυλού λόφου πάνω από τα χαλάσµατα. Σύµφωνα µε τον J. L. Caskey πρόκει-

ται για έναν «µνηµειακό τύµβο» µεγάλης αρχαιολογικής σηµασίας (Εικ. 13)42. Η περι-

φέρεια ορίζεται από µια κυκλική σειρά στρογγυλών λίθων διαµέτρου 19µ. και περιλαµ-

βάνει τον κύριο όγκο των χαλασµάτων µε κέντρο το δυτικό άκρο. Αυτό που µπορεί να 

λεχθεί µε µεγάλη ακρίβεια είναι ότι η κατασκευή του λόφου είναι εσκεµµένη, καθώς ο 

κύκλος είναι προσεχτικά και µε ακρίβεια διαρρυθµισµένος και ο λόφος κανονισµένος, 

µε προσθήκη άµµου και βότσαλων, να έχει κάποια κυρτότητα. Μια µεγάλη ποσότητα 

από τα καµένα µεταφέρθηκε εκτός του λόφου, προκειµένου αυτός να αποκτήσει το επι-

                                                 
42 Ό.π. «Excavations at Lerna, 1955» Hesperia. Vol XXV (1956), 172. 

 
Εικ. 12: Λέρνα: Οίκος Κεράµων από τα δυτικά 

 

 
Εικ. 13: Κάτοψη του Οίκου των Κεράµων 



 33

θυµητό µέγεθος και σχήµα ασπίδας. ∆εν βρέθηκε ταφή που να είναι σύγχρονη της κα-

τασκευής του τύµβου. 

 Αντίθετα η περιοχή που κατασκευάζεται ο τύµβος παραµένει αναλλοίωτη για 

ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα. Ο Οίκος των Κεράµων καταστράφηκε στο τέλος της ΠΕ 

ΙΙ, ενώ η κατασκευή του τύµβου υπολογίζεται στο τέλος της ΠΕ ΙΙ/ΙΙΙ. Μεσολάβησαν 

πάνω από πέντε οικοδοµικές φάσεις, σε όλη την διάρκεια των οποίων δεν χτίστηκε κα-

νένα νέο οίκηµα στην συγκεκριµένη θέση. ∆ύο κιβωτιόσχηµοι τάφοι, όπως φαίνεται και 

στην Εικ. 13, ένας µέσα στον κύκλο και ο άλλος παράπλευρα σ’αυτόν, χρονολογούνται 

κατά το τέλος της ΜΕ περιόδου. Μέχρι την ΥΕ Ι περίοδο που κατοικήθηκε και πάλι η 

Λέρνα, η θέση αυτή χρησιµοποιήθηκε ως ταφικός χώρος43. 

 Παρόλο που κατά την περιγραφή των στοιχείων αναφορικά µε την Λέρνα χρη-

σιµοποιήθηκε ο όρος τύµβος, στην πραγµατικότητα ο όρος είναι προβληµατικός. Μπο-

ρεί να συγκαταλεχθεί ο τύµβος της Λέρνας στους ταφικούς τύµβους; Η Sylvie Müller 

απαντά καταφατικά44. Αρχικά, αναφέρει ότι ο τύµβος της Λέρνας παρουσιάζει τα εξω-

τερικά χαρακτηριστικά των τύµβων που κατασκευάζονται στον ελληνικό χώρο. Ο περί-

βολος, βασικό χαρακτηριστικό των τύµβων, κατασκευάζεται και στον τύµβο της Λέρ-

νας για να σηµατοδοτήσει, αλλά παράλληλα και να οριοθετήσει την κατασκευή. Απο-

τελείται από µια σειρά µε µεγάλα στρογγυλά βότσαλα. Επίσης χρησιµοποιούνται µεγά-

λες πέτρες και βότσαλα µαζί µε χαλίκια για την κάλυψη. Ο τύµβος δεν είχε κτιστεί για 

να προστατεύσει τα ερείπια, αλλά είναι κατασκευασµένος για να εξυπηρετήσει κάποιο 

συγκεκριµένο σκοπό. 

Είναι πιθανόν να κατασκευάστηκε για να χρησιµοποιηθεί ως κενοτάφιο 

(Ǻstrom, Hammond) ή η ταφή να βρίσκεται χωµένη βαθιά στο κέντρο του τύµβου. Ο 

Caskey αναφέρει ότι το σχήµα υποδηλώνει ταφικό τύµβο χωρίς όµως να υπάρχουν τα 

ανθρώπινα οστά για να το επιβεβαιώσουν, παρά µόνο τα χαλάσµατα του κτιρίου πάνω 

από το οποίο έχει σχηµατιστεί ο τύµβος45. Είναι άραγε αρκετό το σχήµα και ο τρόπος 

κατασκευής για να ενταχθεί στους ταφικούς τύµβους; ∆εν είµαστε σε θέση να απαντή-

σουµε µε σιγουριά. 

Η επικρατέστερη υπόθεση σχετικά µε την κατασκευή αναφέρει ότι νέα φύλα ει-

σβάλουν στη Λέρνα, όταν οι κάτοικοι µε επιµέλεια προσπαθούν να ολοκληρώσουν τον 

Οίκο των Κεράµων. Οι συνέπειες της εισβολής ήταν να καούν τα κτίσµατα. Παρόλα 

                                                 
43 Dietz, S. The Argolid at the transition to the Mycenaean Age 1991, 285. 
44 Müller, S. «Les tumuli Helladiques» BCH. 113 (1989), 19 κ.ε. 
45 Caskey, L.J. Lerna in the Argolid 1977, 12. 
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αυτά οι εισβολείς δείχνουν σεβασµό στα λατρευτικά κέντρα των οικιστών και κατα-

σκευάζουν µνηµείο για να προστατεύσουν τη µνήµη του κτίσµατος, αλλά περισσότερο 

αυτό που συµβολίζει το κτίσµα. Είναι λίγο επικίνδυνο να στηριζόµαστε σε µια τέτοια 

υπόθεση. Αν πραγµατικά οι εισβολείς σέβονταν και εκτιµούσαν τις θρησκευτικές πε-

ποιθήσεις τους, γιατί δεν τους άφηναν να συνεχίσουν να τα χρησιµοποιούν; Το γεγονός 

ότι µετά την πυρκαγιά και την πιθανή εγκατάλειψη της θέσεως τα νέα οικοδοµήµατα 

είναι διαφορετικά δεν είναι αρκετά ισχυρό επιχείρηµα υπέρ της ανωτέρω υποθέσεως. 

Ακόµα και στην εποχή µας, συνηθίζεται πάνω από τα καταστρεµµένα να µη χτίζεται 

κάτι που να θυµίζει την προηγούµενη κακοτυχία. Μετά από φυσικές καταστροφές επι-

χειρείται µια διαφοροποίηση, αν είναι δυνατόν προς το καλύτερο. 

Β. Μύλοι, Λέρνας 

Έναν ακόµη τύµβο στην Λέρνα σηµειώνει η Ε. Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη ανα-

φερόµενη στους τάφους που βρέθηκαν στον συνοικισµό Μύλοι της Λέρνας46. Πρόκει-

ται για ένα νεκροταφείο εκτός του οικισµού που απέδωσε κιβωτιόσχηµους τάφους της 

ΜΕ ΙΙΙ α και β περιόδου. Τα στοιχεία που συνηγορούν για την ένταξη των τάφων αυτών 

στην κατηγορία των τύµβων είναι αρχικά η ύπαρξη στρώµατος χαλικιών όχι µόνο στο 

δάπεδο των τάφων αλλά και πάνω από 

αυτές. Εκτός αυτού το περιεχόµενο 

των τάφων φαίνεται να "συγγενεύει" 

µε τους τάφους στο Άργος. Τα στοι-

χεία αυτά δεν θα πρέπει να θεωρούνται 

επαρκή. Η σύγκριση του νεκροταφείου 

ενός οικισµού που δεν έχει ανασκαφεί 

µε τον αντίστοιχο του Άργους, όπου τα 

ανασκαφικά δεδοµένα είναι πλούσια, 

είναι µάλλον παρακινδυνευµένη. 

 

4. Μυκήνες  

Οι Μυκήνες ευρίσκονται πάνω 

σε έναν µικρό λόφο, στις παρυφές του 

όρους Εύβοιας, µεταξύ δύο κορυφών 

του, και κοντά στον οδικό άξονα που 

                                                 
46 Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, E. Οι τύµβοι του Άργους 1980, 202-3 

 
Εικ. 14: Αεροφωτογραφία και αναπαράσταση της Ακροπόλεως 

των Μυκηνών. 
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οδηγεί από τον Αργολικό κόλπο προς τον Βορρά (Εικ. 14). Μέσα στα κυκλώπεια τείχη 

που σταµατούν στη νότια πλευρά, µια απότοµη χαράδρα εξασφαλίζει φυσική άµυνα. Η 

ακρόπολη είναι φυσικά 

οχυρή. Μέσα στα τείχη 

βρίσκεται ο Ταφικός 

Κύκλος Α, η κεντρική 

πύλη των Λεόντων, το 

Θρησκευτικό Κέντρο, 

τα καταστήµατα και 

άλλα κτίσµατα. Εκτός 

των τειχών αποκαλύ-

φθηκαν οικίες, ο Ταφι-

κός Κύκλος Β καθώς 

και µεγάλοι θολωτοί 

τάφοι. 

Ο Ταφικός Κύκλος Α περιλαµβάνει 8 κατακόρυφους λακκοειδείς τάφους, έχει 

περίβολο διαµέτρου περίπου 28 µέτρων και κατασκευάστηκε σε µεταγενέστερη εποχή 

(ΜΕ ΙΙ Α/Β) σε αντικατάσταση παλαιότερου (Εικ. 15). Κατά την ΥΕ ΙΙΙΒ η επιχωµά-

τωση, η οικοδόµηση στη δυτική πλευρά και η κατασκευή αναληµµατικού τοίχου για 

την συγκράτηση του όγκου του 

περιβόλου είχαν ως αποτέλεσµα 

να πάρει η κατασκευή την σηµε-

ρινή µορφή και να χαθεί για πά-

ντα η αρχική µορφή του (σ’ αυτό 

συνέβαλε και ο µη επιστηµονικός 

τρόπος ανασκαφής). Ο δεύτερος 

κύκλος ήταν απαραίτητος για να 

συγκρατηθεί το χώµα σε υψηλό-

τερο επίπεδο εξαιτίας του ότι κά-

θε νέα ταφή δηµιουργούσε επι-

πλέον πίεση, η οποία µε την σειρά της απαιτούσε την σχετική ανοικοδόµηση (Εικ. 

16)47. Η ποσότητα χρυσού που είχε βρεθεί µέσα στους τάφους, υπολογίζεται στα 15 κι-

                                                 
47 Protonotariou-Deilaki, E. «The tumuli of  Mycenae and Dendra» στο Hägg, R. and G.C. Norquist (eds). 
Celebrations of Death and Divinity in the Bronze Age Argolid 1990, 87. 

 
Εικ. 15: Ταφικός Κύκλος Α Μυκηνών 

 

 
Εικ. 16: Κάτοψη του Ταφικού Κύκλου Α  των Μυκηνών κατά τις 

ανασκαφές του 1916 
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λά, κάτι που εντυπωσιάζει και 

συγχρόνως προβληµατίζει τους 

ερευνητές. Οι Μυκηναίοι φαίνεται 

να συγκεντρώνουν πολύ πλούτο 

άρα και εξουσία. 

Ο Ταφικός Κύκλος Β περι-

λαµβάνει 24 τάφους µε περίβολο 

διαµέτρου 28 µέτρων και είναι γε-

νικότερα µεγαλύτερος παρότι τα 

ευρήµατά του δεν ήταν τόσο εντυ-

πωσιακά (Εικ. 17). Ευρίσκεται στο 

άλλο άκρο του ΜΕ νεκροταφείου 

του λόφου των Μυκηνών και χρο-

νολογείται κατά την ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕΙ εποχή. Από τη χρονολόγηση των κτερισµάτων διαπι-

στώθηκαν οι στενές σχέσεις του Ταφικού Κύκλου Α µε τους ύστερους τάφους του Τα-

φικού Κύκλου Β, αν και φαίνεται πως ο Α χρησιµοποιήθηκε για µεγαλύτερο διάστηµα 

από τον Β. Για λόγους στεγανότητας αλλά και 

διακόσµησης τα δάπεδα των τάφων καλύπτο-

νται µε στρώσεις από χαλίκια. Η συνεχής χρή-

ση των τάφων του Ταφικού Κύκλου Β µε τα-

φές που συνοδεύονται από όµοια κτερίσµατα 

κάνει την σχετική χρονολόγηση ιδιαίτερα δύ-

σκολη. Οι ύστεροι τάφοι του ήταν γενικά µε-

γαλύτεροι. Όλοι είχαν λίθινους περιβόλους και 

σωρό από πέτρες για σήµα, ενώ πέντε από 

τους ύστερους τάφους είχαν όρθιες ορθογώ-

νιες στήλες.  

Στον Ταφικό Κύκλο Β όλες οι ταφές 

δεν φέρουν ταφικές στήλες. Πιθανόν σε κάθε 

περίπτωση να επιλεγόταν διαφορετικός τρόπος 

για την σήµανση της ταφής, και σε µερικές 

περιπτώσεις αρκούσε το ίδιο το έξαρµα του 

τάφου. Σε κάποιες περιπτώσεις πάνω από έναν 

τάφο υπήρχαν δύο ή περισσότερες στήλες. Οι στήλες αυτές των Μυκηνών αποτελούν 

 
Εικ. 17: Κάτοψη του Ταφικού Κύκλου Β 

 
Εικ. 18: Μυκηναϊκή στήλη από τον Ταφικό Κύκλο Α. 
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το πρωιµότερο δείγµα ανάγλυφης πλαστικής (Εικ. 18). Το σχήµα των στηλών ήταν συ-

νήθως ελλειπτικό, το υλικό τους ο πωρόλιθος ή ασβεστόλιθος και στηρίζονταν σε µια 

ορθογώνια εγχάρακτη βάση. Οι πλάκες είχαν θέµατα από τη φύση, τη θρησκεία και πο-

λεµικές σκηνές καθώς και ελεύθερα σχέδια, όπως µε σπείρες και άλλα διακοσµητικά 

στοιχεία. 

 Οι Ταφικοί Κύκλοι Α και Β των Μυκηνών σε µια πρώτη εκτίµηση είναι δυνα-

τόν να συµπεριληφθούν στους καταλόγους των ταφικών τύµβων, καθώς πληρούν όλες 

τις προϋποθέσεις. Οι κύκλοι σηµατοδοτούν και συγχρόνως προστατεύουν τις ταφές των 

Μυκηναίων. Όµως τελικά τα πράγµατα είναι πιο περίπλοκα. Αρχικά οι κύκλοι θα πρέ-

πει να θεωρηθούν πολύτυµβοι. Πάνω από κάθε τάφο γίνεται συσσώρευση χώµατος και 

εκεί στηρίζεται ύστερα το σήµα του. Κάθε τάφος είναι ένας µικρός τύµβος και όλοι µα-

ζί οριοθετούνται από τον περίβολο που ορίζει τον ταφικό κύκλο. Τόσο οι πρώτοι ανα-

σκαφείς, όπως ο Τσούντας, όσο και ύστεροι µελετητές καταλήγουν στο ότι τα στοιχεία 

που έχουν συγκεντρωθεί από τις ανασκαφές και από την επιφανειακή έρευνα θεµελιώ-

νουν την ύπαρξη τύµβων. Οι τύµβοι αυτοί εκτός από τους ταφικούς κύκλους περιλαµ-

βάνουν και τους θολωτούς τάφους, οπότε συνολικά καταγράφονται τρεις τύµβοι48. 

                                                 
48 Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, Ε. «Τύµβοι Αργολίδος και Μεσσηνίας» Πελοποννησιακά. τµ. Ι∆΄ (1980- 
1981), 222-231 και Protonotariou-Deilaki, E.«The tumuli of  Mycenae and Dendra» στο Hägg, R. and G. 
C. Norquist (eds). Celebrations of Death and Divinity in the Bronze Age Argolid 1990, 69-83.  

 
Εικ. 19: Η Ακρόπολη των Μυκηνών 



 38

Αναλυτικά, ο τύµβος Α ξεκινά από την Πύλη των Λεόντων και φθάνει µέχρι την 

Ακρόπολη (Εικ. 19). Περιλαµβάνει την περιοχή από το τείχος της Ακροπόλεως, που 

περικλείει την Σιταποθήκη και τον Οίκο του Αγγείου των Πολεµιστών, καθώς και ένα 

κοµµάτι κάτω από την Ακρόπολη. Μεσοελλαδικές ταφές που βρέθηκαν σε σπίτια εκτός 

του τείχους µπορεί να ανήκαν και αυτές στον τύµβο. Η περιοχή πριν την ανασκαφή ή-

ταν αγροτική. Ο Τσούντας παραδέχεται ότι η µαρτυρία ενός εργάτη σχετικά µε την 

στρωµατογραφία της περιοχής επιβεβαιώνει την ύπαρξη του τύµβου49. Ο Schliemann 

δεν εντόπισε τον τύµβο. Οι περιγραφές του πάντως, όπως η επιχωµάτωση που έφτανε 

µέχρι το ύψος των πλακών του ταφικού κύκλου, η καµένη οργανική ύλη και οι στήλες, 

οδηγούν στο συµπέρασµα ότι πρόκειται για τύµβο. Η επιφάνεια του τύµβου µεγάλωνε 

εξαιτίας της συνεχόµενης χρήσης των ταφών. Σύµφωνα µε το ανασκαφικό υλικό η κα-

                                                 
49 Τσούντας, Χρήστος. Μυκήναι και Μυκηναΐος Πολιτισµός 1893, 100 και Tsountas, C. and J.I. Manatt. 
The Mycenaean Age 1897, 106. 

 
Εικ. 20: Βορειοανατολικά της Ακροπόλεως των Μυκηνών (1953) 
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τασκευή του τύµβου Α τοποθετείται κατά την ΠΕ ΙΙ-ΙΙΙ περίοδο. 

Ο τύµβος Β περιλαµβάνει τον Ταφικό Κύκλο Β, την γύρω περιοχή µέχρι τον 

Πώρινο Τοίχο, τον Τάφο της Κλυταιµνήστρας και τον θαλαµοειδή τάφο 22 που κατα-

σκευάστηκε την ΜΕ περίοδο και καταστράφηκε κατά τα τέλη της ΥΕ ΙΙΙ Β (Εικ. 20)50. 

Ο περίβολος του τύµβου αποτελείται από κυκλικό τείχος διαµέτρου περίπου 25µ. Ο 

τύµβος αυτός αρχικά θεωρήθηκε ότι κατασκευάστηκε για να καλύψει τον λεγόµενο τά-

φο της Κλυταιµνήστρας και να τον προστατέψει από την υγρασία. Όµως το κέντρο του 

Τάφου της Κλυταιµνήστρας δεν συµπίπτει ούτε κατά προσέγγιση µε το υπολογισµένο 

κέντρο της περιµέτρου του τύµβου51, το οποίο ευρίσκεται κάπου µεταξύ του τάφου Ρ 

και ∆. Ίσως πρόκειται για υποτύµβιο µνηµείο µε τον Πώρινο Τοίχο να οριοθετεί τον 

τύµβο52. Το τείχος πέρασε από τέσσερα στάδια κατασκευής, αποτελείται από στρώµατα 

πηλού και χαλικιών που ακολουθούν την κατωφέρεια του εδάφους και δε βρέθηκε σ’ 

αυτό συνδετικό υλικό. Το γεγονός ότι στηρίζεται σε παλαιότερα τµήµατα αναληµµατι-

κού τοίχους µας οδηγεί στο παραπάνω συµπέρασµα, ότι πρόκειται για υποτύµβιο µνη-

                                                 
50 Taylour, W.B. «Mycenae: 1939-1954» B.S.A. 50 (1955) 221. 
51 Protonotariou-Deilaki, E. «The tumuli of  Mycenae and Dendra» στο R., Hägg and G.C. Norquist (eds). 
Celebrations of Death and Divinity in the Bronze Age Argolid 1990, 90. 
52 Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, Ε. «Τύµβοι Αργολίδος και Μεσσηνίας» Πελοποννησιακά. τµ. Ι∆΄ (1980- 
1981), 219. 

 
Εικ. 21: Λεπτοµερές σχεδιάγραµµα της Βορειοανατολικής πλευράς της ακροπόλεως των Μυκηνών µε 

τους τάφους της Κλυταιµνήστρας (8) και του Αιγίσθου (10) 
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µείο. Σ’ αυτό συνηγορεί και η παράλληλη ανάλυση του υπάρχοντος ανασκαφικού υλι-

κού από το Άργος. Ο τύµβος Β θα ήταν κατά την εποχή του κάτι µεγαλειώδες. Πέρα 

από την ίδια την κατασκευή, η µεγάλη ποσότητα κεραµικής που περιέχει επιβεβαιώνει 

την έντονη θρησκευτική δραστηριότητα άλλα και την σηµασία του. 

Τέλος, ο τύµβος Γ περιλαµβάνει τον λεγόµενο τάφο του Αιγίσθου και τη γύρω 

περιοχή του Προϊστορικού Νεκροταφείου των τειχών (Εικ. 21). Όπως και στην περί-

πτωση του τάφου της Κλυταιµνήστρας, στην αρχή υπήρχε η άποψη ότι ο τύµβος προ-

στατεύει τον τάφο του Αιγίσθου. Οι διαφορές στην διάµετρο του τύµβου και εκείνη του 

θολωτού τάφου, το κέντρο της περιφέρειας του τύµβου και του θολωτού, η χρονολόγη-

ση των οστράκων του τύµβου (ΜΕ ΙΙ) και του θολωτού (ΥΕ Ι) και η ανεξήγητη ύπαρξη 

του µεγάλου ανατολικού τείχους (πιθανόν να ανήκει στην κατασκευή του τύµβου) απο-

κλείουν την ανωτέρω περίπτωση53. Ο τάφος του Αιγίσθου είναι µεταγενέστερη προ-

σθήκη στον τύµβο Γ, όπως και ο τάφος της Κλυταιµνήστρας είναι υποτύµβιο µνηµείο 

του τύµβου Β 54. Ο τύµβος Γ φαίνεται να έχει ανάλογες διαστάσεις µε τους άλλους δύο. 

 

5. Χάνια Μυκηνών  

 Στη θέση Χάνια κοντά στο χωριό Μοναστηράκι, στην ευρύτερη περιοχή των 

Μυκηνών, ανασκάφηκε τύµβος που περιείχε καύσεις55. Ο κυκλικός αναληµµατικός πε-

ρίβολος του τύµβου έχει διάµετρο 20µ. και περικλείεται από τοίχο πάχους 1µ. µε ορθο-

στατικές πώρινες στήλες στο εξωτερικό του. Η κεντρική ταφή του τύµβου φαίνεται να 

είναι µια καύση σε πίθο, καλυµµένη µε έναν κύαθο και τοποθετηµένη σε έναν κυκλικό 

λάκκο στο κέντρο του εδάφους του τύµβου. Η ταφή είναι καλυµµένη µε µια πώρινη 

πλάκα. Οι υπόλοιπες εννέα ταφές-καύσεις είναι θαµµένες σε διαφορετικά στρώµατα 

µέσα στο λίθινο γέµισµα του τύµβου, σε βάθος 0,10µ. ή 0,45µ. από την επιφάνεια. ∆εν 

υπάρχουν δείγµατα καύσης µέσα στον τύµβο. Αρχικά υπήρχαν δύο προσβάσεις, αλλά 

για να προστατεύσουν τον τύµβο από το βρόχινο νερό τις σφράγισαν µε πηλό. Πιθανόν 

να υπήρχε πλίνθινη κάλυψη και σήµα πάνω από τον τύµβο. Η κεραµική που συνόδευε 

τις ταφές ανήκει στην ΥΕ ΙΙΙ Γ περίοδο56. Αρκετά κοντά στον τύµβο βρέθηκαν υπο-

λείµµατα µυκηναϊκών οικιών. 

 
                                                 
53 Protonotariou-Deilaki, E. «The tumuli of Mycenae and Dendra» στο Hägg, R. and G.C. Norquist (eds). 
Celebrations of Death and Divinity in the Bronze Age Argolid 1990, 91. 
54 O.π. , 221 
55 Παλαιολόγου, E. Α∆ 36ΙΙ (1981), 85, και Touchais, G. «Chronique des Fouilles en 1984: Mycènes» 
BCH 109 Chron. (1985), 776. 
56 Iakovidis, Spyros, E.B. French, et al. Archaeological Atlas of Mycenae 2003, 59. 
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6. ∆ενδρά 

 Βόρεια του Ναυπλίου βρίσκεται το χωριό ∆ενδρά. Σε απόσταση ενός χιλιοµέ-

τρου ανατολικά του σηµερινού χωριού πάνω σε ένα λόφο υπάρχουν τα ερείπια του µυ-

κηναϊκού οικισµού της αρχαίας Μιδέας. Βρίσκεται στα ανατολικά και ανάµεσα στις 

Μυκήνες και στην Τίρυνθα. Οι τάφοι των ∆ενδρών είναι κατασκευασµένοι στο δυτικό 

τµήµα της κορυφής (Εικ. 22 ). Οι πρώτες ανασκαφές έγιναν από τον Axel Persson το 

1926, το 1927 και το 1937 και αργότερα στην δεκαετία του 1970, έγιναν συµπληρωµα-

τικές ανασκαφές από τους Ν. Βερδελή και P. Ǻstrom. Οι τάφοι αντιστοιχούν σε δύο 

διαφορετικούς αρχιτεκτονικούς τύπους, τον θολωτό και τον θαλαµοειδή τάφο. Οι  θο-

λωτοί τάφοι που είναι πιο µνηµειώδεις, ίσως να προορίζονταν για όσους βρίσκονταν 

στην ανώτερη θέση της κοινωνικής ιεραρχίας και γι’ αυτό ο Persson τους ονοµάζει βα-

σιλικούς τάφους57. ∆εν είναι µόνο η αρχιτεκτονική που δίνει την εντύπωση βασιλικής 

ταφής, αλλά και ο πλούτος των κτερισµάτων. Είναι πολλά τα χρυσά αγγεία, τα ελάσµα-

τα και άλλα κοσµήµατα που βρέθηκαν. 

                                                 
57 Persson, A. The Royal Tombs at Dendra 1931. 

 
Εικ. 22: Χάρτης της νεκροπόλεως στα ∆ενδρά µετά τις ανασκαφές του 1962 
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Τρεις θαλαµοειδείς τάφοι ανα-

σκάφηκαν το καλοκαίρι του 1927 από 

τον ίδιο αρχαιολόγο. Τα κτερίσµατα που 

συνόδευαν την κυρίως ταφή του τάφου 2 

δείχνουν ότι ο τάφος είχε παραβιαστεί 

κατά την αρχαιότητα, κατά τους υποµυ-

κηναϊκούς χρόνους58. Αξίζει επίσης να 

τονιστεί ότι η αρχιτεκτονική του τάφου 

αυτού παραπέµπει, κατά τον αρχαιολόγο 

της ανασκαφής, στο σχήµα σπιτιού, µε 

το  βωµό του και δύο τράπεζες: µια τρά-

πεζα θυσιών (“sacrificial table”) και µια 

τράπεζα σφαγιασµού (“slaughtering ta-

ble”). Το κενοτάφιο της Μιδέας, όπως 

είναι γνωστός ο τάφος 2, είναι ένας κα-

νονικός θαλαµοειδής τάφος. Η µοναδική ταφή (το σώµα µιας γυναίκας) βρέθηκε στον 

δρόµο του τάφου, όµως φαίνεται ότι δεν έχει σχέση µε την κυρίως χρήση του τάφου και 

την σύλησή του. Ο θαλαµοει-

δής τάφος 6 ανασκάφηκε το 

193759.  

Από τα σηµαντικότερα 

ευρήµατα των τάφων στα ∆εν-

δρά είναι τα κύπελλα των ∆εν-

δρών, ο θησαυρός των αργυ-

ρών αγγείων από τον τάφο 10 

και φυσικά η χάλκινη πανο-

πλία που φορούσε ο νεκρός 

µαζί µε τον οπλισµό του (θα-

λαµοειδής τάφος 13). 

Οι νεότερες ανασκαφές 

που ξεκίνησαν το 1976 από 

την Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη έδωσαν µια διαφορετική προσέγγιση στους τάφους στα 

                                                 
58 Ο.π., 74-8.  
59 Persson, A. New Tombs at Dendra 1942, 20. 

 
Εικ. 23: Τύµβοι στα ∆ενδρά Αργολίδος 

 
Εικ. 24: ∆ενδρά, τύµβος Α, (Α) άποψη από τα Βορειοανατολικά και (Β) ο 

εξωτερικός περίβολος
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∆ενδρά60. Αποκάλυψαν την ύπαρξη τριών τύµβων, οπότε και νεκροταφείου τύµβων 

(Εικ. 23). Ο τύµβος Α είναι κατασκευασµένος από στρογγυλεµένες κροκάλες. Στην πε-

ριφέρεια του κύκλου είχαν τοποθετηθεί µεγαλύτερες και µακρύτερες πέτρες, µε τις ο-

ποίες είχε σχηµατιστεί ο περίβολος (Εικ. 24). Η δηµοσίευση αναφέρεται στο 1/3 του 

τύµβου που είχε µέχρι τότε ανασκαφεί. Το στρώµα τέφρας και ένας βωµός που βρέθηκε 

εκτός περιβόλου δηµιουργεί αµφιβολίες για το αν ο περίβολος θέτει τα πραγµατικά ό-

ρια του τύµβου. Τα όστρακα µέσα στον τύµβο είναι µονόχρωµα, ακόσµητα, της ΜΕ 

περιόδου.  

Ο τύµβος Β, το εσωτερικό του οποίου δεν έχει ανασκαφεί, είναι κατασκευασµέ-

νος από µεγάλους πλακοειδείς λίθους. Αν και δεν υπάρχουν τα όρια των τύµβων εξαιτί-

ας της µικρής µεταξύ τους απόστασης, φαίνεται ότι οι δύο αυτοί τύµβοι τέµνονται. Πι-

θανόν και οι δύο να καλύπτονται από έναν τρίτο, οπότε ευρισκόµαστε µπροστά σε έναν 

πολύτυµβο. Πάνω από τον τύµβο υπήρχε στρώµα λευκού πηλού που περιείχε µυκηναϊ-

κά όστρακα, κάτι που διαπιστώθηκε ήδη κατά τις ανασκαφές του Persson. Οι λιθόπλα-

κες λαθεµένα θεωρήθηκαν ως φυσικός βράχος, από τον ίδιο αρχαιολόγο κατά την δοκι-

µαστική ανασκαφή. Η χρονολογία κατασκευής του τύµβου αυτού δεν µπορεί να προσ-

διοριστεί, πάντως φαίνεται να χρησιµοποιήθηκε κατά τη Μυκηναϊκή εποχή. Ο τύµβος 

περιλαµβάνει τον τάφο 1 και την ταφή δύο άλογων. 

Ο τύµβος Γ βρίσκεται βορειοδυτικά του Β και εξαιτίας ελλείψεως των περιµέ-

τρων δεν είναι δυνατόν να καθοριστεί το σηµείο διαχωρισµού τους. Αντίθετα µε τους 

δύο προηγούµενους, ο τύµβος αυτός είναι κατασκευασµένος από µικρά ακανόνιστα πε-

                                                 
60 Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, Ε.«Τύµβοι Αργολίδος και Μεσσηνίας» Πελοποννησιακά. τµ. Ι∆΄ (1980- 
1981), και Protonotariou-Deilaki, E. «The tumuli of  Mycenae and Dendra» στο Hägg, R. and G.C. 
Norquist (eds). Celebrations of Death and Divinity in the Bronze Age Argolid 1990.  

 
Εικ. 25: ∆ενδρά τύµβος Γ. Μέρος του περιβόλου µε ύστερη ταφή 
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τραδάκια (Εικ. 25). Ο καθαρισµός του στρώµατος αυτού που καλύπτει την ανασκαµµέ-

νη περιοχή οδήγησε στην ανακάλυψη των εισόδων των θαλαµοειδών τάφων 15 και 16, 

χρήσεως ΥΕ ΙΙΙ Α περιόδου σύµφωνα µε την κεραµική που περιείχαν. Εκτός αυτών των 

τάφων, ο τύµβος Γ περιελάµβανε και 

τους θαλαµοειδείς τάφους 1 και 2 µαζί 

µε το έτερο ζεύγος αλόγων που βρέθη-

κε θαµµένο κοντά σ’ αυτούς. 

7. Τίρυνθα 

 Πρόκειται για την πιο σηµαντι-

κή θέση στο νότιο µέρος της Αργολι-

κής πεδιάδος, η οποία κατοικήθηκε 

από την Νεολιθική Εποχή. Η Τίρυνθα 

απέχει µόνο 2χλµ από τη θάλασσα και 

έλεγχε το φυσικό λιµάνι. Τα ευρήµατα 

της Τίρυνθας είναι διασκορπισµένα. 

Στο ψηλότερο σηµείο δεσπόζει η α-

κρόπολή της µε τα κυκλώπεια τείχη 

της (Εικ. 26). Στα ανατολικά στη θέση 

Προφήτης Ηλίας, 800µ. ανατολικά της 

Τίρυνθας, βρίσκεται το νεκροταφείο 

θαλαµοειδών τάφων, των οποίων τα 

κτερίσµατα ήταν τόσο πλούσια ώστε 

να γίνουν γνωστά ως ο θησαυρός της 

Τίρυνθας. Στην Τίρυνθα δεν υπάρχουν 

ταφές ΜΕ εποχής. 

Α. Ακρόπολη Τίρυνθας 

Κάτω από το Μεγάλο Μέγαρο 

της Ακρόπολης της Τίρυνθας βρέθηκε 

µια κυκλική κατασκευή (Εικ. 27). Έχει 

διάµετρο κατά µέσο όρο 27,90 µ. (η 

µορφολογία του εδάφους δεν επέτρεψε 

την κατασκευή ενός σωστού κύκλου), 

 
Εικ. 26: Η ακρόπολη της Τίρυνθας 

 

 
Εικ. 27: Κυκλική κατασκευή στην ακρόπολη της Τίρυνθας
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και πιθανό ύψος γύρω στα 25µ. Η κατασκευή  είναι σύγχρονη της δεύτερης αρχιτεκτο-

νικής φάσης61. Το µόνο σίγουρο είναι ότι πρόκειται για µια µοναδική κατασκευή που 

κρύβει καλά το µυστικό της. Αποτελείται από τρεις σειρές τοίχων που ο τρίτος είναι 

ακτινοειδής από το κέντρο στην περιφέρεια. Ο εξωτερικός τοίχος, πάχους 4,70µ. σχη-

µάτιζε προεξοχές. Υπάρχει και ένας κενός διάδροµος πλάτους 1,10µ. Ο Blegen ερµη-

νεύει αυτήν την κατασκευή ως πιθανό ανάκτορο του ηγεµόνα της περιοχής κατά την 

ΠΕ ΙΙ περίοδο. Παρόλα αυτά εντός αυτού δεν υπήρχαν ευρήµατα που να συνηγορούν 

υπέρ της άποψης αυτής. Στην κατασκευή δεν βρέθηκε θύρα. Αντίθετα υπήρχαν έντονα 

ίχνη πυρός62. 

 Κατά τις ανασκαφές που έγιναν την περίοδο 1984-5, µέρη του πρωτοελλαδικού 

κυκλικού κτίσµατος ανασκάφηκαν εκ νέου, ενώ κάποια άλλα που δεν είχαν αποκαλυ-

φθεί ανασκάφηκαν για πρώτη φορά. Στην παρουσίαση της ανασκαφικής αυτής έρευνας 

παρότι συγκεντρώθηκαν νέα στοιχεία στην πραγµατικότητα δεν δόθηκε λύση στο πρό-

βληµα χρήσεως του κτίσµατος. Υπολογίστηκαν 15 τµήµατα τα οποία το χωρίζουν συµ-

µετρικά. ∆εν υπάρχει κανένα δείγµα εσωτερικής επικοινωνίας των τµηµάτων και δεν 

βρέθηκε ούτε είσοδος ούτε κλιµακοστάσιο, µε το οποίο να γίνεται η πρόσβαση και στο 

δεύτερο επίπεδο που επιβεβαιώνει η εκ νέου έρευνα.  Ας σηµειωθεί επίσης το γεγονός 

ότι στις µέχρι τώρα ανασκαφές δεν βρέθηκαν κινητά ευρήµατα, γι’ αυτό και θεωρήθηκε 

σιταποθήκη63. Η πρόσβαση θα ήταν δύσκολη δεδοµένου του ύψους του κτιρίου. Η έ-

νταξή του κτίσµατος αυτού στα τυµβοειδή µνηµεία είναι η πιο πιθανή, αλλά χρειάζεται 

περαιτέρω έρευνα. 

Β. Αγροτικές Φυλακές Τίρυνθας 

Στις ανασκαφές που έγιναν µέσα στην περιοχή των Αγροτικών Φυλακών της 

Τίρυνθας και σε απόσταση 200µ. νότια της µυκηναϊκής ακροπόλεως βρέθηκαν 28 τά-

φοι που χρονολογούνται από την ΠΕ µέχρι τους γεωµετρικούς χρόνους64. Η Πρωτονο-

ταρίου-∆εϊλάκη διεξήγαγε τις ανασκαφές και παρατήρησε ότι οι ταφές κείτονταν σε 

στρώµα χαλικιών και καλύπτονταν από µικρά λιθαράκια ή τεµάχια λίθων. Το γεγονός 

αυτό σε συνδυασµό µε την εµπειρία της από τις ανασκαφές στους τύµβους του Άργους 

οδήγησαν στο συµπέρασµα ότι οι τάφοι καλύπτονταν από τύµβο65. 

 
                                                 
61 Müller, Kurt, et al. Tiryns III 1930, 80-88 (πιν. 5, 6Α αρ. 20, εικ 48-51). 
62 Συριόπουλος, Κωνσταντίνος. Η Προϊστορία της Πελοποννήσου 1964, 196-7. 
63 Kilian, Klaus. «The Circular Building at Tiryns» στο Hägg, R. and Dora Konsola (eds). Early Helladic 
Architecture and Urbanization 1986, 65-71. 
64 Βερδελής, Ν. «Ανασκαφή Γεωµετρικών τάφων εν Τίρυνθι» ΑΕ. 1956, 3-4. 
65 Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, E. Οι τύµβοι του Άργους 1980, 206. 
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8. Πρόσυµνα - Ηραίο 

 Το 1878 ο Σταµατάκης έφερε στο φως τα πρώτα µνηµειακά ευρήµατα (θολωτός 

τάφος) στο Ηραίο του Άργους, θέση που ταυτίστηκε από τους ανασκαφείς µε την αρ-

χαία Πρόσυµνα66. Στην Μυθολογία η Πρόσυµνα ήταν κόρη του ποταµού Αστερίωνος 

και τροφός της Ήρας γι’ αυτό και η λατρεία της Ήρας ήταν ιδιαίτερα διαδεδοµένη εκεί. 

Οι ανασκαφές στην περιοχή αυτήν απέδωσαν πολλά σηµαντικά ευρήµατα, (νεολιθικός 

οικισµός, η ακρόπολη, οι ΜΕ ταφές, η ΥΕ νεκρόπολη µε 52 θαλαµοειδείς τάφους) που 

κατατάσσουν την εγκατάσταση ανάµεσα στους αναπτυγµένους οικισµούς της Αργολί-

δας από την προϊστορική εποχή. 

Ο C. Blegen στις ανασκαφές που ξεκίνησε το 1925 ανέσκαψε τάφους που χρο-

νολογούνται κατά τη ΜΕ ΙΙΙ α-β περίοδο στη θέση Γερογάλαρο (Εικ. 28). Στα βόρεια 

και  βορειοδυτικά των τάφων θα πρέπει να βρισκόταν ο προϊστορικός οικισµός. Εξαιτί-

ας της έντονης αγροτικής δραστηριότητας στην περιοχή ο Blegen θεωρεί πως ίσως ο 

αριθµός των τάφων να ήταν µεγαλύτερος. Εκτός από αυτό αναφέρει για τον τάφο 1 ότι: 

"the disturbance was indeed somewhat increased by our workmen, who came unexpect-

edly upon the grave while digging an exploratory trench in search of dromoi of 

Mycenaean chamber tombs"67. Ο 

Blegen ανάµεσα στα άλλα παραδέχε-

ται το λάθος κατά την ανασκαφή. Σε 

όλες τις ανασκαφές υπάρχει ένα µεγά-

λο ποσοστό καταστροφής που δεν 

µπορεί να ελεγχθεί. 

Οι τάφοι αυτοί είναι διατεταγ-

µένοι σε εφτά οµάδες µε κυκλική φο-

ρά, µε τέτοιο τρόπο ώστε να θυµίζουν 

κυκλική κατασκευή68. Η πιο µεθοδικά 

ανασκαµµένες οµάδες είναι οι ΙΙΙ και 

V. Από τους 31 τάφους οι πέντε είναι 

κιβωτιόσχηµοι και οι υπόλοιποι απλοί 

λάκκοι. Ο τάφος 27 είναι ο µοναδικός 

που είχε σήµα. Οι τάφοι στην οµάδα V 

                                                 
66 Blegen, Carl. Prosymna 1937. 
67 Ό.π., 30. 
68 Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, E. Οι τύµβοι του Άργους 1980, 204. 

 
Εικ. 28: Μεσοελλαδικό νεκροταφείο στο ανατολικό Γερογά-

λαρο 
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είναι κατά τέτοιο τρόπο διατεταγµένοι ώστε στη µέση υπάρχει µια κεντρική ταφή και 

γύρω από αυτήν οι άλλες ταφές. Η κεντρική ταφή (τάφος 21) αποτελείται από τρεις συ-

νεχιζόµενους τάφους, εκ των οποίων ο ένας χρονολογείται στην ΥΕΙΙ (ο τάφος 25 ανή-

κει επίσης στην ΥΕ ΙΙΙ περίοδο). 

Ναύπλιο 

 Στη θέση Πρόνοια, κοντά στο Παλαµήδι του Ναυπλίου, το 1892 ανασκάφηκαν 

από τον Β. Στάη 31 θαλαµοειδείς τάφοι, µε µακρά και στενή είσοδο που οδηγούσε στο 

επιµελώς λαξευµένο στόµιο69. Σε καθέναν από αυτούς βρέθηκαν πάνω από δύο νεκροί 

µε πλούσια κτερίσµατα. Ανάµεσα στα κτερίσµατα ήταν πήλινα ειδώλια γυναικών, ζώ-

ων, χάλκινα και χρυσά αντικείµενα που βρέθηκαν σε δύο µόνο τάφους. Το εκτεταµένο 

αυτό νεκροταφείο, µε ανασκαφές που έγιναν τα επόµενα έτη, έφερε στο φως και άλλους 

τάφους, αριθµεί συνολικά 10470. Πολλοί από τους θαλάµους βρίσκονται στον σύγχρονο 

οικισµό της Πρόνοιας, είναι κενοί και χρησιµοποιούνται σήµερα από τα νοικοκυριά. 

Παρόλα αυτά κανένας από τους τάφους δεν βρέθηκε συληµένος. 

 Ήταν συγκεντρωµένοι σε δύο συστάδες-οµάδες71. Χωρίζονται µεταξύ τους όχι 

µόνο εξαιτίας της υψοµετρικής διαφοράς αλλά και από ένα µικρό χείµαρρο72. Χαρα-

κτηριστικό των δύο συστάδων είναι η µέγιστη πυκνότητα και κανονικότητα της διάτα-

ξης των τάφων. Το περιεχόµενο των τάφων είναι κυρίως ΥΕ ΙΙΙ Α και ΥΕ ΙΙΙ Β περιό-

δου. 

 Σύµφωνα µε την Πρωτονοταρίου, κατά την ανασκαφή του εκτεταµένου αυτού 

νεκροταφείου, βρέθηκε στον εξωτερικό χώρο στρώµα που περιελάµβανε χαλίκια και 

κελύφη πορφύρας, όπως και στον προϊστορικό οικισµό73. Στη συνέχεια πάνω από τον 

τάφο Α παρατηρήθηκε τµήµα κτιστού περιβόλου, του οποίου το ύψος δεν σώζεται. Αυ-

τό όµως που είναι προς το παρόν σίγουρο είναι ότι δεν έχουν ανευρεθεί ακόµα ΜΕ λεί-

ψανα στην περιοχή. Φαίνεται από την κατανοµή των ταφών στον χώρο ότι αυτοί καλύ-

πτονταν από τυµβικό έξαρµα. Καθώς τα στοιχεία είναι λίγα για να αναφερθούµε σε 

τύµβο της ΠΕ εποχής, είναι προτιµότερο να θεωρηθεί ένα απλό νεκροταφείο θαλαµοει-

δών τάφων µε έντονη δραστηριότητα. 

 

 

                                                 
69 Στάης, Β. «Παλαµήδι» ΠΑΕ 1892-5, 52-54. 
70 ∆εϊλάκη, E. «Αργολίς-Κορινθία» Α∆ 28 Β (1973), 90-3. 
71 Συριόπουλος, Κ. Η Προϊστορία της Πελοποννήσου 1964, 459-60. 
72 Χαριτωνίδου, Σεραφείµ. «Ανασκαφαί εν Ναυπλία» ΠΑΕ 1953, 195. 
73 Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη, E. Οι τύµβοι του Άργους 1980, 203. 
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Παρατηρήσεις 

 Οι αρχαίοι κάτοικοι της Αργολίδας έχουν χαρακτηριστεί από τους µελετητές 

τυµβοχόοι74. Η τάση τους για την χρήση αυτού του είδους ταφής διακρίνεται από το 

τέλος της τρίτης χιλιετίας και συνεχίζεται µέχρι το τέλος της Μεσοελλαδικής εποχής. 

Οι τύµβοι χρησιµοποιούνται ως µια πρακτική λύση. Μέσα σε έναν τύµβο µπορούν να 

συγκεντρωθούν περισσότεροι τάφοι διότι µε αυτόν τον τρόπο είναι πιο εύκολο να προ-

στατευθούν. ∆εν θα πρέπει να θεωρηθεί αποκλειστικό χαρακτηριστικό των τύµβων της 

Αργολίδας η χρήση χαλικιών. Οι κάτοικοι των οικισµών της Αργολίδας χρησιµοποιούν 

τα χαλικάκια και τις πέτρες από τα ποτάµια για να κατασκευάζουν τους τάφους τους, 

ενώ καλύπτουν τους νεκρούς τους µε λεπτή στρώση άσπρου πηλού. 

 Η συνεχής χρήση των ίδιων τύµβων στην περιοχή του Άργους για τόσους πολ-

λούς αιώνες αποδεικνύει τα παραπάνω. Οι Αργίτες θέλησαν να προφυλάξουν τους νε-

κρούς τους και κατά κάποιο τρόπο να δηµιουργήσουν αυτό που σήµερα ονοµάζουµε 

οικογενειακό τάφο. Η χρήση των τύµβων είναι καθαρά πρακτική: Συγκεντρώνουν και 

προστατεύουν όλες τις ταφές τους σε ένα σηµείο. Έτσι έχουν την δυνατότητα να επι-

στρέψουν στους τάφους των συγγενών τους και να αποδώσουν τιµές. ∆εν είναι απαραί-

τητο η κατασκευή των αργίτικων τύµβων να σχετίζεται µε θρησκευτικές πεποιθήσεις. 

Οι Αργίτες δεν ακολουθούν κάποιο συγκεκριµένο τυπικό για την κατασκευή 

των τύµβων αντίθετα φαίνεται ότι κάθε ένας από τους 11 τύµβους έχει την δική του ι-

διαιτερότητα. Κάθε τύµβος κατασκευάζεται για να εκπληρώσει έναν συγκεκριµένο 

σκοπό και, όταν η κατασκευή του δεν ικανοποιεί, τότε αντί να εγκαταλειφθεί γίνονται 

οι απαραίτητες προσαρµογές ώστε να µπορεί να είναι και πάλι χρήσιµος. 

Οι τύµβοι επεκτείνονται ανάλογα µε τις ανάγκες και το µέγεθος του οικισµού 

που αυξοµειώνεται. Από αυτές τις αλλαγές διαµορφώνονται και οι υπότυµβοι και πολύ-

τυµβοι. Ο τύµβος είναι το σπίτι του νεκρού και, όπως ένας οικογενειάρχης, ανεξάρτητα 

από θρησκευτικές πεποιθήσεις και προκαταλήψεις, θα διαµόρφωνε το σπίτι του σύµ-

φωνα µε τις ανάγκες της οικογένειάς του, έτσι κάνουν οι ζωντανοί για τους νεκρούς 

τους. Το αξιοσηµείωτο είναι ότι οι Αργίτες θέλουν τους νεκρούς κοντά τους, γι’ αυτό 

και το νεκροταφείο των τύµβων είναι τόσο κοντά στον οικισµό. 

Όσον αφορά τη µεταγενέστερη δηµιουργία του κυκλικού κτίσµατος πάνω από 

τον Οίκο των Κεράµων στην Λέρνα, δεν θα αρνηθούµε την εσκεµµένη κατασκευή του 

τύµβου πάνω από τα ερείπια του Οίκου. Θα τον χαρακτηρίσουµε ταφικό τύµβο όχι µό-

                                                 
74 Protonotariou-Deilaki, E. «The tumuli of Mycenae and Dendra» στο Hägg, R. and G.C. Norquist (eds). 
Celebrations of Death and Divinity in the Bronze Age Argolid 1990, 69.  
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νο για το σχήµα του, που µοιάζει µε τον τρόπο που κατασκευάζονται οι τύµβοι στην 

Ελλάδα. Ο τύµβος κατασκευάστηκε για να διατηρηθεί η µνήµη της κατασκευής και των 

πραγµάτων που συµβόλιζε, ανεξαρτήτως αν περιείχε ή όχι ανθρώπινα οστά. Μέσα στον 

τύµβο οι κάτοικοι της Λέρνας έθαψαν το παρελθόν, διατήρησαν όµως την µνήµη του. 

Σεβόµενοι το παρελθόν προχώρησαν σε µελλοντικές αναζητήσεις και διερευνήσεις. 

Στην περίπτωση της κυκλικής κατασκευής - τύµβου της Τίρυνθας τα πράγµατα είναι 

πιο περίπλοκα. ∆εν θα πρέπει ίσως να αρνηθούµε την έντονη θρησκευτική σηµασία της 

κατασκευής µε όλους αυτούς τους ασύνδετους χώρους. 

Αυτό που µπορεί µε ασφάλεια να υποστηριχθεί για τους Μυκηναίους είναι ότι 

ανεξάρτητα από το µέγεθος του τάφου αλλά και τον προορισµό του, αυτός πάντα καλύ-

πτεται από τύµβο. Πιθανόν και οι άλλοι θολωτοί τάφοι που δεν αναφέρθηκαν, να καλύ-

πτονταν από τύµβους, κάτι που δεν µπορεί αρχαιολογικά να αποδειχθεί. Το σίγουρο 

είναι ότι στη βάση του Μυκηναϊκού πολιτισµού γίνεται χρήση της προστατευτικής ιδιό-

τητας του τύµβου. 

Για την ιδιαίτερη περίπτωση της µοναδικής καταγεγραµµένης καύσης, αυτής 

στα Χάνια Μυκηνών, πολλά είναι τα ερωτήµατα. Είναι ενδιαφέρον ότι µια καύση έχει 

τεθεί στο κέντρο του τύµβου, ενώ οι υπόλοιπες εννέα ταφές-καύσεις βρίσκονται γύρω 

από αυτήν και σε διαφορετικά στρώµατα. Η κεντρική ταφή ανήκει σαφώς σε ένα ση-

µαίνον πρόσωπο. Μπορούµε να µιλούµε για κάποια θρησκευτική πεποίθηση καθώς ό-

λες οι ταφές έχουν γίνει µε τον ίδιο τρόπο. Οι ανασκαφές στον πιθανό παραπλήσιο οι-

κισµό θα απαντούσαν σε πολλά ερωτήµατα, καθώς και αν µε αυτόν τον τύµβο σχετίζο-

νται και άλλες ταφές-καύσεις. 

Πίνακας 3. Ταφές τύµβων νοµών Αργολίδας και Κορινθίας 
 

Πριν από την ολοκλήρωση των ανασκαφών και της µελέτης των στοιχείων που 

θα έρθουν στο φως, είναι πρόωρο να µιλούµε για 3 ή 4 τύµβους στο νεκροταφείο των 

∆ενδρών. Αυτό που έχει σηµασία αυτήν την στιγµή είναι ότι και σ’ αυτόν τον σηµαίνο-

ντα οικισµό γίνεται χρήση τύµβου. Η ταφή αλόγων, οι θαλαµοειδείς τάφοι και οι τύµβοι 

 ΛΑΚΚΟΣ ΚΙΒΩΤ. ΠΙΘΟΣ ΑΛΛΟ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ 
ΑΡΓΟΣ + + +  ΠΕ ΙΙΙ - ΥΕ 
ΑΣΙΝΗ  + +  ΜΕ ΙΙ - ΥΕ Ι 
ΛΕΡΝΑ  *  * ΠΕΙ ΙΙ/ΙΙΙ - ΥΕ Ι 
ΜΥΚΗΝΕΣ +   Θαλαµοειδής θολωτός  ΠΕΙ ΙΙ/ΙΙΙ - ΥΕ 
ΧΑΝΙΑ    καύση ΥΕ ΙΙΙ , Γ 
∆ΕΝ∆ΡΑ    θολωτός θαλαµοειδής ΜΕ - ΥΕ 
ΤΙΡΥΝΘΑ    * ΠΕ Ι 
ΠΡΟΣΥΜΝΑ + +   ΜΕ ΙΙΙ Α-Β 
ΚΟΡΙΝΘΟΣ +    ΜΕ 
ΓΑΛΑΤΑΚΙ    θαλαµοειδής ΥΕ ΙΙ 
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αποτελούν στοιχεία που αντικρούουν θεωρίες περί έλευσης νέων φύλων που εισάγουν 

στον ελληνικό χώρο τον τύµβο και το άλογο. Σύµφωνα µε τις διαπιστώσεις της Πρωτο-

νοταρίου75, στα ∆ενδρά υπάρχει µια συνέχεια από την ΠΕ έως τη Μυκηναϊκή εποχή, αν 

δεχθούµε ότι οι ταφές των αλόγων χρονολογούνται κατά το τέλος της ΜΕ. 

Με ιδιαίτερη επιφύλαξη τέλος, θα θεωρηθεί ότι οι τάφοι της Πρόνοιας Ναυπλί-

ου καλύπτονταν από τύµβο. Τα στοιχεία που οδηγούν σ’ αυτόν τον προσανατολισµό 

είναι α) η οµαδοποίηση των τάφων που δεν µπορεί να θεωρηθεί τυχαία και β) το τµήµα 

του κτιστού περιβόλου πάνω από τον τάφο Α. Κρίνεται απαραίτητη η ύπαρξη περισσο-

τέρων στοιχείων για την εξαγωγή συµπερασµάτων. Οµοίως στην περίπτωση των ταφών 

του Γερογάλαρου της Πρόσυµνας δεν θα πρέπει να είναι τυχαία η κυκλική φορά των 

τάφων και η κεντρική ταφή στην οµάδα V κάνει πιο πιθανή την ύπαρξη τύµβου πάνω 

από αυτήν. 

 Αναφορικά µε τα χαρακτηριστικά των τύµβων της Αργολίδας, όπως φαίνεται 

και στον Πίνακα 3 χρησιµοποιούνται όλοι οι τύποι τάφων. Ας σηµειωθεί ότι στην περί-

πτωση του Άργους έχουν παρατηρηθεί διαφορετικοί τύποι κιβωτιόσχηµων και λάκκων 

ή λακκοειδών τάφων. Οµοίως έχουν παρατηρηθεί διαφορετικοί τύποι περιβόλου. Στην 

Αργολίδα περίβολο έχουν όλοι οι τύµβοι, και σήµατα διαθέτουν οι τύµβοι του Άργους, 

οι τάφοι των Μυκηνών και του Γερογάλαρου. Τέλος, κεντρικές ταφές υπάρχουν στο 

Γερογάλαρο και στα Χάνια Μυκηνών, ενώ στο Άργος υπάρχει κεντρική κατασκευή. 

                                                 
75 Protonotariou-Deilaki, E. «The tumuli of Mycenae and Dendra» στο Hägg, R. and G.C. Norquist (eds). 
Celebrations of Death and Divinity in the Bronze Age Argolid 1990, 97. 

 
Χάρτης 1: Θέσεις προϊστορικών τύµβων Νοµού Αργολίδος (●ΠΕ, ●ΜΕ, ●ΥΕ) 
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Β. ΚΟΡΙΝΘΙΑ 

 

 Η περιοχή της Κορίνθου υπήρ-

ξε και αυτή από την αρχαιότητα γόνι-

µη, και αυτό, µαζί µε την στρατηγική 

της θέση, συνετέλεσε στη δηµιουργία 

οικισµών κατά τους προϊστορικούς 

χρόνους. ∆εχόταν έντονες επιρροές 

από τους οικισµούς της Αργολίδος κα-

θώς ήταν και οι µόνοι γείτονες. Η 

σπουδαιότητα της κατά τους Μυκη-

ναϊκούς χρόνους αποδεικνύεται από το 

µέγεθος των οικισµών που αναπτύσ-

σονται, όπως φαίνεται από τους ανα-

σκαµµένους Κοράκου, Αετόπετρα, 

Γονιά, και Περδικαριά. 

 

1. Βόρειο Νεκροταφείο76 

 Το Βόρειο Νεκροταφείο ανα-

σκάφηκε το 1915 από τον Bert Hodge 

Hill. Βρίσκεται σε απόσταση ενός χι-

λιοµέτρου βορειοδυτικά του Θεάτρου 

της Κορίνθου και 300µ από την  αρ-

χαία Κόρινθο. Πρόκειται για ένα εκτε-

ταµένο νεκροταφείο µε πάνω από 500 

τάφους, που αντιπροσωπεύουν τη Με-

σοελλαδική, Γεωµετρική, Πρωτοκο-

ρινθιακή – Κορινθιακή µέχρι την 

Κλασική εποχή. ∆εν υπάρχει δείγµα 

χρήσεως του νεκροταφείου κατά την 

Μυκηναϊκή εποχή. Οι ανασκαφές που 

                                                 
76 Blegen, Carl et al. Corinth XII: the North Cemetery 1964, 1-12. 

 
Εικ. 29: Βόρειο Νεκροταφείο Κορίνθου: σχηµατική παράσταση 
των ΜΕ και ύστερων τάφων στην κεντροδυτική πλευρά του νε-

κροταφείου. 
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διεξήχθησαν το 1930 στα δυτικά της θέσεως του νεκροταφείου απέδωσαν 13 τάφους 

ΜΕ εποχής (Εικ. 29). 

 Σύµφωνα µε τη δηµοσίευση της ανασκαφής, το µεσοελλαδικό τµήµα του νεκρο-

ταφείου δεν υπέστη καµιά φθορά από τους παρακείµενους τάφους. Ο Blegen αναφέρει 

πως αυτή η αποµόνωση επιτεύχθηκε µε κάποιου είδους σήµανση αναγνωρίσιµη από 

τους ύστερους οικιστές. Το τείχος που βρίσκεται στο δυτικό άκρο του ΜΕ νεκροταφεί-

ου, σύγχρονο µε τους ΜΕ τάφους, πιθανολογείται ότι οριοθετούσε το χώρο77. Είναι 

κτισµένο από ακατέργαστες πέτρες µε πλάτος περίπου 0,40µ., σωζόµενο µήκος περίπου 

7,50µ., µε µέγιστο ύψος 0,30µ., και βρισκόταν σε βάθος περίπου 2,90µ.  

 Οι ΜΕ τάφοι είναι όλοι συγκεντρωµένοι σε µια περιοχή εκτός από τον τάφο 12 

που βρίσκεται σε απόσταση 12,50µ. νοτιοανατολικά  του τάφου 11. Ο Blegen δεν θεω-

ρεί ότι υπάρχει κάποια σχεδιασµένη τοποθέτηση των τάφων, αλλά η κατασκευή του 

έγινε χωρίς συγκεκριµένο σχεδιάγραµµα. Οι 13 λάκκοι των τάφων είναι ακανόνιστα 

ορθογώνιοι ή ελλειψοειδείς και οι περισσότεροι από αυτούς καλύπτονταν από µία ή δύο 

πλάκες. Οι τάφοι 4, 5, 8, 9 και 11 είχαν το δάπεδό τους καλυµµένο µε χαλίκια. Οι τάφοι 

5 και 11 είχαν κτισµένες τις πλευρές τους µε πέτρες. Ενώ οι τάφοι 4 και 6 είναι ακτέρι-

στοι, οι τάφοι 2 και 3 περιέχουν χρυσά και αργυρά κοσµήµατα. Τα 23 αγγεία και άλλα 

κτερίσµατα των τάφων είναι από τοπικό εργαστήριο. 

 Οι πρώτοι ανασκαφείς των ΜΕ τάφων θεώρησαν ότι αυτοί καλύπτονταν από 

τύµβο µε το τείχος να αποτελεί µέρος του περιβόλου του. Στην τελική δηµοσίευση των 

τάφων η υπόθεση αυτή δεν στηρίζεται. Αντίθετα ο J. B. Rutter αναπτύσσει µια νέα επι-

χειρηµατολογία, σύµφωνα µε την οποία οι ΜΕ τάφοι του Βόρειου Νεκροταφείου καλύ-

πτονταν από έναν τύµβο διαµέτρου περίπου 15µ.78. Τα επιχειρήµατα που σχετίζονται µε 

τα εξωτερικά χαρακτηριστικά του τύµβου είναι τα παρακάτω: 

- Κανένας από τους τάφους δεν συλήθηκε, αντίθετα παρέµειναν ανέπαφοι, οπότε το 

ΜΕ νεκροταφείο ήταν σωστά οριοθετηµένο και µη προσβάσιµο εξαιτίας του τύµβου 

που το προστάτευε. Η µερική σύληση που διαπιστώθηκε, µε ΜΕ αγγεία να βρίσκο-

νται εκτός, στο γέµισµα των τάφων, και η αφαίρεση των καλυπτήριων πλακών  από 

κάποιους τάφους, έγιναν κατά την περίοδο χρήσης. 

- Όλοι οι τάφοι, εκτός από τον τάφο 12, είναι συγκεντρωµένοι και σχηµατίζουν ένα 

ηµικύκλιο. Οι περισσότεροι είναι κτισµένοι κοντά στην περιφέρεια του κύκλου αφή-

νοντας έτσι το κέντρο κενό. 

                                                 
77 Blegen, Carl et al. Corinth XII: the North Cemetery 1964, 1. 
78 Rutter, J. «Pottery groups from Tsoungiza» Hesperia. 59 (1990), 455-458. 
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- Οι περισσότεροι από τους τάφους είναι κτισµένοι σε βάθος περίπου 1,10µ. Η επίχω-

σή τους περιείχε όστρακα και λεπίδες οψιανού. Έχοντας υπόψη ότι δεν έχει εντοπι-

στεί ο οικισµός που χρησιµοποιούσε το νεκροταφείο (έχει προταθεί από τον Blegen ο 

οικισµός Μύλος Χελιώτου ή Χελιωτόµυλος σε υψόµετρο 800µ., νοτιοδυτικά του Να-

ού του Απόλλωνα), o Rutter υποστηρίζεί ότι το χώµα µεταφέρθηκε από αλλού προ-

κειµένου να δηµιουργηθεί το έξαρµα του τύµβου. Μένει να εντοπιστεί η θέση αυτή 

και αν όντως ήταν εφικτό να µεταφερθεί από εκεί ο όγκος του χώµατος για να κατα-

σκευαστεί το έξαρµα. 

 

Άγιοι Θεόδωροι  

 Την συγκεκριµένη θέση αναφέρει η Ε. Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη στον κατάλογό 

της, γι’ αυτό και θα εξετασθεί. Εκεί βρέθηκαν τάφοι µέσα σε ένα ρέµα, οι οποίοι καλύ-

πτονταν από χαλίκια. ∆εν υπάρχει κανένα εξωτερικό στοιχείο που να συνδέει τα ευρή-

µατα µε την ύπαρξη τύµβου. Αν υπήρξε τύµβος στην συγκεκριµένη θέση, ποτέ δεν θα 

το µάθουµε. Αρχικά οι εργασίες έγιναν πριν να ειδοποιηθεί η Αρχαιολογική Υπηρεσία, 

ενώ τα ίχνη που θα άφηνε ο τύµβος έχουν παρασυρθεί από τα νερά του ρέµατος. Η Ε. 

Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη τον περιλαµβάνει στον κατάλογο των τύµβων, συγκρίνοντας 

τα κτερίσµατά του µε τα αντίστοιχα από τους ταφικούς κύκλους των Μυκηνών, ιδιαίτε-

ρα δε το σταυροειδές χρυσό κόσµηµα. 

 Τα κτερίσµατα των τάφων των Αγίων Θεοδώρων είναι αυτά που συνηθίζονταν 

στις ΜΕ ταφές, δηλαδή πρόχους, κύπελλο και αµφορίσκος. Όσο και αν η τεχνοτροπία ή 

η διακόσµηση των αγγείων αυτών µοιάζει µε τα αντίστοιχα των τάφων των Μυκηνών, 

αυτό δεν αποτελεί ενδεικτικό στοιχείο για την ύπαρξη τύµβου. Είναι προτιµότερο για 

την αναγνώριση των τύµβων να προτιµάται η εξέταση των γενικών εξωτερικών χαρα-

κτηριστικών, πράγµα που έχει αποδειχτεί αρκετά δύσκολο εξαιτίας ελλείψεως στοιχεί-

ων. 

 

2. Γαλατάκι79 

 Σε απόσταση 5χλµ. από το λιµάνι των Κεγχρεών, πάνω σε ένα µικρό υψίπεδο 

50µ. µε πανοραµική θέα προς τον Σαρωνικό, βρίσκεται το χωριό Γαλατάκι. Η θέση αυ-

τή, βάσει τοπογραφικών και αρχαιολογικών δεδοµένων και σύµφωνα µε την µαρτυρία 

του Θουκυδίδη (IV 42), έχει ταυτιστεί µε την αρχαία Σολύγεια. Στους πρόποδες χαµη-

                                                 
79 Βερδελής, N. «Ανασκαφή εις την αρχαίαν Σαλύγειαν» ΠΑΕ 1958, 135-138. 
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λού βραχώδους εξάρµατος του εδάφους, 300µ. δυτικά του χωριού, βρέθηκαν τυχαία  

αγγεία και ειδώλια. Με την ανασκαφική έρευνα διαπιστώθηκε η ύπαρξη αποθέτη της 

Γεωµετρικής εποχής. Η κοιλότητα του αποθέτη αποτελούσε αρχικώς τον θάλαµο µυκη-

ναϊκού τάφου κτερισµένου µε 5 σκελετούς της ΥΕ ΙΙ-ΙΙΙΑ περιόδου. 

 Η ανασκαφική έρευνα στο πρανές απέδωσε συνολικά 5 µυκηναϊκούς τάφους. 

Στα άκρα του ήταν ορατές πριν την ανασκαφή σπηλαιώδεις κοιλότητες που µαρτυρού-

σαν την ύπαρξη των τάφων. Ένας τάφος βρισκόταν στη µέση της επιπέδου κορυφής και 

οι υπόλοιποι τέσσερις κείτονταν ένας σε κάθε πλευρά της µαγούλας. Τόσο η χρήση του 

φυσικού εξάρµατος όσο και η κυκλική κατανοµή των τάφων στην οποία υπάρχει µια 

κεντρική ταφή είναι στοιχεία που πολύ σωστά οδήγησαν την Φ. ∆ακορώνια να κατατά-

ξει τους τάφους αυτούς στον κατάλογο των τύµβων80. 

 Από τους θαλαµοειδείς αυτούς τάφους οι τέσσερις είχαν καθέτους δρόµους. Στο 

στόµιο του τάφου που βρισκόταν στο µέσο της κορυφής του τύµβου είχαν λαξευτεί ε-

ντός του βράχου βαθµίδες. Η καταστροφή δύο θαλάµων στην νότια και βόρεια πλευρά 

του τύµβου, παράπλευρα στον αποθέτη, οφείλεται στην καλλιέργεια και στην κατα-

σκευή του γεωµετρικού αποθέτη. Οι τάφοι είχαν συληθεί κατά την αρχαιότητα, όπως 

µαρτυρούν τα θραύσµατα κορινθιακών αγγείων που βρέθηκαν στην επίχωση του τάφου 

που βρισκόταν στην δυτική πλευρά του τύµβου, αλλά και σε νεώτερους χρόνους, όπως 

µαρτυρούν οι οπές που έχουν ανοιχθεί στον θάλαµο του κεντρικού τάφου. Τα λιγοστά 

αγγεία που βρέθηκαν χρονολογούνται κατά την ΥΕ ΙΙ περίοδο. Οι πέντε λαξευτοί κιβω-

τιόσχηµοι τάφοι που βρέθηκαν στην επίπεδη κορυφή του πρανούς, αν και είναι ακτέρι-

στοι, είναι σαφώς µεταγενέστεροι, πιθανόν κατά τους χριστιανικούς χρόνους. 

 

Παρατηρήσεις 

 Στο µεγαλύτερο νεκροταφείο του σηµαντικότερου οικισµού της Κορινθίας υ-

πάρχει τύµβος. Το θαυµαστό είναι ότι οι τάφοι αυτοί είναι οµαδοποιηµένοι και ξεχωρί-

ζουν από τους άλλους τάφους µεταγενέστερης εποχής. Οι ύστεροι οικιστές δείχνουν τον 

ανάλογο σεβασµό στη θέα του τύµβου και δεν τολµούν να τον συλήσουν. Ο τύµβος του 

Βόρειου Νεκροταφείου της Κορίνθου έχει µεγάλη αξία τόσο για τους σύγχρονους όσο 

και για τους ύστερους οικιστές. ∆εν θα πρέπει να είναι τυχαίο και το γεγονός ότι ένας 

από τους τάφους παραµένει έξω από τον τύµβο και ενώ είναι εκτεθειµένος δεν κατα-

                                                 
80 ∆ακορώνια, Φανουρία.  Μάρµαρα: Τα υποµυκηναϊκά νεκροταφεία 1987, 56. 
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στρέφεται. Πραγµατικά ο τύµβος είναι ένα επικοινωνιακό µέσο, που περνά µηνύµατα 

τόσο γι’ αυτά που περιέχει όσο και γι’ αυτά που αφήνει εκτός. 

 Οι δύο περιπτώσεις τύµβων στην Κορινθία δεν έχουν κανένα κοινό µορφολογι-

κό στοιχείο. Ο τύµβος του Βόρειου Νεκροταφείου περιέχει λάκκους, ενώ ο τύµβος στο 

Γαλατάκι θαλαµοειδείς τάφους χωρίς δρόµο (Πίνακας 3). Το αξιοσηµείωτο στην περί-

πτωση του τύµβου στο Γαλατάκι είναι το γεγονός ότι οι οικιστές του δε µπαίνουν στη 

διαδικασία κατασκευής του τύµβου πάνω από τους τάφους. Αντίθετα χρησιµοποιούν 

τον φυσικό λόφο και κατασκευάζουν τους τάφους τους µέσα σ’ αυτόν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Χάρτης 2: Θέσεις Προϊστορικών τύµβων Νοµού Κορινθίας (●ΠΕ, ●ΜΕ, ●ΥΕ) 
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Γ. ΑΧΑΪΑ 

 

 Το πλούσιο σε γεωµορφολογία ανάγλυφο µε τους ορεινούς όγκους, τα οροπέ-

δια, τις πεδιάδες και τα ποτάµια, σε συνδυασµό µε την στρατηγική της θέση κάνουν την 

Αχαΐα πόλο έλξης από την αρχαιότητα. Σηµαντικοί οικισµοί της ΠΕ-ΜΕ εποχής είναι οι 

εξής: Τείχος ∆υµαίων, Λεόντιο, Καταρράκτης, Ροδιά, Μιραλί, ∆ρακότρυπα, Βραγιάνι-

κα, Καστριά, Καµάρες, Αρραβωνίτσα, Αίγιο, Ακράτα, Βούντενη, Παγώνα Πατρών, 

Λάπα, Καλαµάκι Ελαιοχωρίου και Πόρτες81. Η µυκηναϊκή Αχαΐα περιλάµβανε τις πε-

ριοχές που ορίζει ο σηµερινός νοµός. Αν λάβουµε υπόψη τις αναφορές που γίνονται 

στην Ιλιάδα, τότε θα πρέπει να θεωρήσουµε ότι η περιοχή της Αχαΐας  ανήκει διοικητι-

κά στην Αργολίδα. Οι οικισµοί στους οποίους ανήκουν οι τάφοι που έχουν ανακαλυ-

φθεί έχουν µερικώς εντοπιστεί82. 

Οι γνώσεις µας για την προϊστορία της Αχαΐας περιορίζονται κυρίως σε ένα µε-

γάλο αριθµό νεκροταφείων θαλαµοειδών τάφων, εκ των οποίων τα περισσότερα ανή-

κουν στην ΥΕ ΙΙΙ. Τα περισσότερα ευρήµατα από τις πρώιµες εποχές είναι µε ασάφεια 

δηµοσιευµένα83. Τα προβλήµατα αυτά δεν βοηθούν την έρευνα της ύπαρξης  τύµβων 

στην Αχαΐα. Οι πιθανές θέσεις τύµβων, µε την βοήθεια των νέων ανασκαφικών ερευ-

νών, δηµιουργούν µια εντελώς διαφορετική εικόνα για την προϊστορία της περιοχής. 

Πρόκειται για τύµβους στις Πόρτες Κεφαλόβρυσου, Καταρράκτης ή Μιραλί, Αγριαπι-

διές και Τρουµπές Χαλανδρίτσας, Φαρών, Αρραβωνίτσα, Τσαπλανάικα, Καµάρες-

Παλιόµυλος και Σταροχώρι - Άγ. Ιωάννης. 

 

1. Πόρτες, Κεφαλόβρυσο84 

 Τον Ιούνιο του 1994 εντοπίστηκε µια άγνωστη µυκηναϊκή θέση στους πρόποδες 

του όρους Σκόλλις, στο Κεφαλόβρυσο Πορτών. Το σηµερινό χωριό Πόρτες βρίσκεται 

στη νοτιοδυτική Αχαΐα, στα σύνορα µε τον νοµό Ηλείας. Η περιοχή είναι ορεινή αλλά 

υπάρχουν κάποιες γόνιµες υψίπεδες εκτάσεις και βοσκοτόπια. Η στρατηγική σηµασία 

της περιοχής ήταν γνωστή από την αρχαιότητα. Το όρος Σκόλλις είναι ορατό από το 

                                                 
81 Κολώνας, Λάζαρος. «Νεώτερη Μυκηναϊκή Τοπογραφία της Αχαΐας» Πρακτικά του Ε΄∆ιεθνούς Συνε-
δρίου Πελοποννησιακών Σπουδών. Β΄ 1996-7, 468. 
82 Vermeule, Emily. «The Mycenaeans in Achaia» AJA, vol 64 1960, 1-21.  
83 Papadimitriou, N. Built Chamber Tombs of Middle and Late Bronze Age date in Mainland Greece and 
the Islands 2001, 45. 
84 Κολώνας, Λάζαρος. «Νεώτερη Μυκηναϊκή Τοπογραφία της Αχαΐας» Πρακτικά του Ε΄∆ιεθνούς Συνε-
δρίου Πελοποννησιακών Σπουδών. Β΄ 1996-7 και Moschos, Ioannis. «Prehistoric Tumuli at Portes in 
Achaea» στο Isager S. and I. Nielsen. Proceedings of the Danish Institute at Athens III 2000, 9-49. 
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Ιόνιο πέλαγος, από όλη την δυτική Αχαΐα και τα παράλια της Αιτωλοακαρνανίας. Το 

όνοµα που έχει το χωριό Πόρτες επισηµαίνει ακριβώς τον ρόλο της θέσης αυτής. 

 Ο προϊστορικός οικισµός βρίσκεται σε οροπέδιο σε µικρή απόσταση από τους 

πρόποδες ενός χαµηλού λόφου. Τα κατεστραµµένα θεµέλια των οικιών και τα σηµαντι-

κά κινητά ευρήµατα  ΠΕ και ΜΕ εποχής που εντοπίστηκαν µέσα από επιφανειακή έ-

ρευνα στη θέση του οικισµού µαρτυρούν ότι η  µελλοντική ανασκαφική διερεύνηση θα 

δώσει πολλά ενδιαφέροντα στοιχεία. Πάνω σε έναν λόφο πολύ κοντά στον οικισµό ευ-

ρίσκεται το νεκροταφείο του οικισµού που έδωσε µια διαφορετική τροπή στη µελέτη 

της µυκηναϊκής Αχαΐας. Οι τρεις τύµβοι έχουν έντονα σηµάδια συλήσεως που πιθανόν 

να έγινε και κατά την µυκηναϊκή εποχή, όταν η πρώτη ύλη χρησιµοποιήθηκε για την 

κατασκευή του νεκροταφείου των θαλαµωτών µυκηναϊκών τάφων που ευρίσκεται στον 

ίδιο χώρο.  

Ο τύµβος Α ευρίσκεται στο κέντρο του λόφου (Εικ. 30). Μέρος του περιβόλου 

του στα ανατολικά ήταν εκτεθειµένο. Τον αποτελούσαν τέσσερις σειρές λίθοι µεσαίου 

µεγέθους, που συλλέχθη-

καν από τα παρακείµενα 

βουνά. Ο τύµβος περιλάµ-

βανε 5 τάφους ΜΕ εποχής, 

από τους οποίους οι τρεις 

(Α1, Α2, Α3) είναι ορθο-

γώνιοι κτιστοί θαλαµοει-

δείς τάφοι85 και οι δύο 

(Α4, Α5) είναι κιβωτιό-

σχηµοι. Από αυτούς ο Α1 

είναι ο µοναδικός ακέραι-

ος. Ανάµεσα στα ευρήµα-

τα που ανακαλύφθηκαν 

στην επίχωση του τύµβου και δεν µπορούν να συσχετιστούν µε κανέναν από τους τά-

φους είναι και όστρακα από κύπελλα τύπου Βαφειού, που χρονολογούνται κατά την ΥΕ 

ΙΙΙ Α περίοδο. Στην ΥΕ εποχή ανήκουν οι κιβωτιόσχηµοι τάφοι που ευρίσκονται στους 

                                                 
85 Σχετικά µε τους κτιστούς θαλαµοειδής τάφους Papadimitriou, N. Built Chamber Tombs of Middle and 
Late Bronze Age date in Mainland Greece and the Islands 2001. 

 
Εικ. 30: Γενική άποψη του τύµβου Α από τα ανατολικά 
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τάφους Α4 και Α5. Ο Ι. Μόσχος σε µελλοντικές ανασκαφές περιµένει την αποκάλυψη 

υποτύµβιου ταφικού µνηµείου86. 

Στο βόρειο τµήµα του νεκροταφείου ανακαλύφθηκε ο τύµβος Β (Εικ. 31). Ο πε-

ρίβολος είναι κατασκευασµέ-

νος από µικρούς λίθους τοπο-

θετηµένους σε οριζόντιες σει-

ρές. Ανακαλύφθηκε κατά τύχη, 

γι’ αυτό και το νότιο τµήµα του 

υποχώρησε. Οι ανασκαφές του 

τύµβου έχουν αποκαλύψει 

τρεις συληµένους κιβωτιόσχη-

µους τάφους (Β1, Β2, Β3), που 

βρίσκονται στην κορυφή του. 

Τα κτερίσµατά τους χρονολο-

γούνται κατά την ΥΕ περίοδο, 

που δε σχετίζεται όµως µε την 

χρονολογία κατασκευής του 

τύµβου. Για  περισσότερες 

πληροφορίες σχετικά µε την 

κατασκευή του τύµβου και την 

αρχική του σηµασία θα πρέπει 

να συνεχιστούν οι ανασκαφές. 

Τέλος, ο τύµβος Γ βρί-

σκεται στο ανατολικό τµήµα 

του νεκροταφείου και είναι κα-

τά πολύ κατεστραµµένος (Εικ. 

32). Ο επίσης κατεστραµµένος 

περίβολός του είναι και το µοναδικό στοιχείο που πιστοποιεί την ύπαρξη τύµβου. Η 

διατάραξη του τύµβου Γ φαίνεται να έγινε κατά την ΥΕ Ι περίοδο. Ο τύµβος Γ περιε-

λάµβανε τρεις (Γ1, Γ2, Γ3) ορθογώνιους κτιστούς θαλαµοειδείς τάφους που βρέθηκαν 

σε πολύ κακή κατάσταση. Ο Γ1 που ευρίσκεται στο κέντρου του τύµβου είναι από τους 

µεγαλύτερους τάφους του νεκροταφείου (8 × 1,60 µ.) και είναι ο παλαιότερος του τύµ-

                                                 
86 Moschos, Ioannis. «Prehistoric Tumuli at Portes in Achaea» στο Isager S. and I. Nielsen. Proceedings 
of the Danish Institute at Athens III 2000, 14. 

 
Εικ. 31: Γενική άποψη του τύµβου Β από τα ανατολικά 

 

 
Εικ. 32: Γενική άποψη του τύµβου Γ από τα ανατολικά 
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βου (ΥΕ ΙΑ). Μεγίστης σηµασίας είναι τα µινυακά αγγεία που βρέθηκαν στους τάφους 

Γ1 και Γ3 και που χρονολογούνται κατά την ΥΕ Ι περίοδο 87. Οι τάφοι του τύµβου µπο-

ρούν να χρονολογηθούν στην ΥΕ περίοδο, αλλά η ανασκαφή του τύµβου δεν έχει ολο-

κληρωθεί, όπως άλλωστε ισχύει και για τους άλλους δύο τύµβους. Οι µαρτυρίες των 

κατοίκων µας πληροφορούν ότι οι τύµβοι συλήθηκαν και κατά την δεκαετία του ΄60. 

 

2. Καταρράκτης ή Μιραλί88 

 Στο 26χλµ. αριστερά της δηµοσίας οδού Πατρών - Καλαβρύτων ανασκάφηκαν 

το 1952 από τον Ν. Ζαφειρόπουλο δύο µικροί τύµβοι. Είχαν διάµετρο 12µ και ύψος 

1,50µ. περίπου. Στον πρώτο τύµβο σε βάθος περίπου 0,40µ. εντοπίστηκε στρώµα χαλι-

κιών, το οποίο πιθανόν να κάλυπτε την αρχική επιφάνειά του. Πολύ κοντά στο κέντρο 

του τύµβου σε βάθος 1µ., ένας λιθοσωρός κάλυπτε έναν ορθογώνιο λάκκο (1,20 × 

1,90µ.). Μέσα στον τάφο δε βρέθηκαν οστά, αλλά από την αλλοίωση του χώµατος, ό-

πως παρατήρησε ο Ζαφειρόπουλος, φαίνεται ότι τα οστά διαλύθηκαν. Τα λίγα όστρακα 

που βρέθηκαν χρονολογούνται κατά την ΜΕ εποχή. 

 Στα δυτικά του πρώτου τύµβου και σε απόσταση 30µ. είναι ο δεύτερος τύµβος, 

κατασκευασµένος όπως ο πρώτος. Εξαιτίας του κιτρινωπού χώµατος κάτω από το 

στρώµα λίθων  διαπιστώθηκε πως για την ταφή χρησιµοποιήθηκε το φυσικό έξαρµα του 

εδάφους. Σε έναν µικρό αβαθή λάκκο µήκους 1,20µ. στο κέντρο του τύµβου, βρέθηκαν 

καλυµµένα από σωρό λίθων µερικά οστά και τα όστρακα µιας µινυακής κύλικας µε ψη-

λές ταινιόσχηµες λαβές και ηµισφαιρική κοιλιά. Στα ανώτερα στρώµατα της επίχωσης, 

όπως και στην περίπτωση του πρώτου τύµβου, συλλέχθηκαν όστρακα ΜΕ αγγείων. 

 

3. Χαλανδρίτσα 

 Μετά το χωριό Χαλανδρίτσα, που βρίσκεται 21χλµ. στον δρόµο Πάτρας-

Καλαβρύτων, έχει εντοπιστεί µια σειρά από µυκηναϊκά νεκροταφεία, στις θέσεις Άγιος 

Βασίλειος, Αγριαπιδιές, Τρουµπές και Πωρί. Σε µια από τις δύο θέσεις του Αγίου Α-

ντωνίου89 ή του Σταυρού90 είναι οι οικισµοί στους οποίους ανήκαν οι τάφοι της ευρύτε-

ρης περιοχής της Χαλανδρίτσας. Ο οικισµός του Σταυρού έδωσε ευρήµατα που ανή-

κουν στην ΥΕ ΙΙΙ Β-Γ περίοδο, ενώ στον Άγιο Αντώνιο δεν έχουν γίνει ανασκαφές. 

                                                 
87 Moschos, Ioannis. «Prehistoric Tumuli at Portes in Achaea» στο Isager S. and I. Nielsen. Proceedings 
of the Danish Institute at Athens III 2000, 16. 
88 Ζαφειρόπουλος, Νικόλαος. «Ανασκαφαί Φαρών Αχαϊας» ΠΑΕ 1952, 398-400. 
89 Papadopoulos, Thanasis. Mycenaen Achaea 1979, 29. 
90 Κολώνας, Λάζαρος. «Χαλανδρίτσα» Α∆. 40 Χρονικά Β΄1 (1985), 136-8. 
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Α. Αγριαπιδιές 

 Στα αριστερά της οδού προς τα Καλάβρυτα οι κορυφές των λόφων ονοµάζονται 

Αγριαπιδιές. Σ’ αυτό το σηµείο ο αρχαιόλογος Ν. Κυπαρίσσης ανέσκαψε τάφους που, 

όπως γράφει ο ίδιος, πρόκειται για «τάφους παλαιοτάτους λίαν κατεστραµµένους»91, οι 

οποίοι πιθανόν να ανήκαν σε τύµβο. ∆υστυχώς οι λίγες πληροφορίες που δίνονται και 

δεν επιτρέπουν παρά µια σειρά πιθανολογίες. Ο περίβολος των τάφων ήταν µικρός και 

είχε κατασκευαστεί από πλακοειδείς λίθοι. Μέσα στον κυκλικό περίβολο βρέθηκαν ορ-

θογώνιοι τάφοι κτισµένοι µε πλακοειδείς τετράπλευρους λίθους, µήκους 2,70µ. και 

πλάτους στο άνω µέρος 1,40µ. και στο κάτω 1,15µ. 

Μέσα σε έναν από αυτούς βρέθηκαν οστά, πήλινα σφονδύλια και τέσσερα αγ-

γεία χονδροειδούς κεραµικής. Ο Κ. Συριόπουλος διαπιστώνει πως η χονδροειδής αυτή 

κεραµική, που ανακαλύφθηκε στην περιοχή της Αχαΐας µέσα σε τύµβους, είναι ΜΕ πε-

ριόδου92. Ο Θ. Παπαδόπουλος προτείνει ως πιθανή χρονολογία των τύµβων την ΥΕ Ι-

ΙΙ, από την χρονολόγηση των πήλινων σφονδυλίων93. 

Β. Τρουµπές 

 Πριν από το χωριό Χαλανδρίτσα, σε απόσταση 2χλµ., υπάρχει ένας ακόµα λό-

φος µε το όνοµα Τρουµπές. Στην ίδια ανασκαφική περίοδο µε την ανωτέρω, ο Κυπα-

ρίσσης βρήκε και εδώ µεγάλο περίβολο τάφου «εκ θεµελίου κατεστραµµένου και σεσυ-

ληµένου»94. Το µόνο εύρηµα σ’ αυτόν ήταν µια µικρή λεπίδα οψιανού. ∆υστυχώς για 

άλλη µια φορά τόσο η ελλιπής καταγραφή των στοιχείων όσο και οι διαφόρων ειδών 

καταστροφές δεν επιτρέπουν την συλλογή περισσότερων πληροφοριών. Ο πιθανός τύµ-

βος δεν θα συµπεριληφθεί στους καταλόγους, µιας και τα ελλιπή στοιχεία αδυνατούν να 

δώσουν µια πιθανή χρονολογία χρήσεως. 

 

4. Φαρές 

Στην πεδιάδα των Φαρών, στην ανατολική όχθη του Πείρου ποταµού, δοκιµα-

στική ανασκαφή που έγινε το 1957 από τον Ν. Ζαφειρόπουλο έφερε στο φως έναν τύµ-

βο95. Στην κορυφή του τύµβου κοντά στο στρώµα καµένης γης, σε βάθος 0,20-0,30µ. 

από την επιφάνεια, βρέθηκαν δύο κατεστραµµένοι κιβωτιόσχηµοι τάφοι και δύο πίθοι. 

                                                 
91 Κυπαρίσσης, Ν. «Ανασκαφαί Μυκηναϊκών νεκροταφείων Αχαΐας» ΠΑΕ 1930, 85. 
92 Συριόπουλος, Κ. Η προϊστορία της Πελοποννήσου 1964, 533. 
93 Papadopoulos, Thanasis. Mycenaen Achaea 1979, 59. 
94 Κυπαρίσσης, Ν. ό.π., 85. 
95 Ζαφειρόπουλος, Ν. «Ανασκαφή Φαρών» ΠΑΕ. 1957, 117 και ο ίδιος ΕΡΓΟ. 1958, 69-70. 
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Οι τάφοι ήταν κατασκευασµένοι από ακανόνιστους λίθους. ∆εν γίνεται καµιά αναφορά 

από τον αρχαιολόγο της ανασκαφής για το αν οι ταφές αυτές περιείχαν σκελετούς. 

Σε µεγαλύτερο βάθος, το οποίο δεν προσδιορίζεται, στην ΝΑ παρυφή του τύµ-

βου απεκαλύφθη η κεντρική ταφή του τύµβου. Πρόκειται για έναν αψιδωτό κτιστό τά-

φο µήκους 2,20µ. πλάτους 0,70µ. και βάθους 0,90µ. Στο εσωτερικό του υπήρχαν λίγα 

οστά ανακατεµένα και µια πήλινη άγνυθος. Τα πλάγια τοιχώµατα του τάφου συνέκλι-

ναν προς το εσωτερικό κατά εκφορικό τρόπο σχηµατίζοντας καµάρα.  Στη νότια πλευ-

ρά υπήρχε θύρα της οποίας οι δύο παραστάδες συνέκλιναν προς τα άνω και ήταν κλει-

σµένη µε µια πλάκα. 

Ενδιαφέρον προκαλούν τα στοιχεία του Ν. Παπαδηµητρίου, ο οποίος είχε την 

ευκαιρία να µελετήσει τα ηµερολόγια ανασκαφής του Ζαφειρόπουλου96. Σύµφωνα µε 

τις σηµειώσεις και τα σχέδιά του, ο τύµβος είχε διάµετρο περίπου 12-14 µ., ενώ δεν α-

ναφέρεται περίβολος. Το έξαρµα του τύµβου είχε αρχικό ύψος 1,30µ. Αναφορικά µε τη 

χρονολόγηση του τύµβου, αρχικά δεν παίρνουν θέση ο Ζαφειρόπουλος και ο P. 

Ǻstrom97.  O K. Lewatorski, αντίθετα, θεωρεί ότι ο τύµβος των Φαρών ανήκει στην 

Πρώιµη Μυκηναϊκή περίοδο98, ενώ ο Ν. Παπαδηµητρίου τον εντάσσει στην ΜΕ99. Ο 

ΜΕ οικισµός, που πιθανόν ανήκε ο τύµβος των Φαρών, είναι στη γειτονική θέση Πυρ-

γάκι, καθώς εκεί εντοπίζονται ίχνη κατοίκησης. 

 

5. Αρραβωνίτσα 

Σύµφωνα µε µια σύντοµη αναφορά, στη θέση Αρραβωνίτσα βρέθηκε από χωρι-

κούς ΜΕ τάφος100. Ο τάφος περιείχε µινύεια αγγεία, των οποίων ο αριθµός είναι άγνω-

στος όπως και ο αριθµός και τύπος των τάφων. Το 1995 η αναφορά που γίνεται για τη 

θέση αυτήν είναι πραγµατικά περίεργη. Συγκεκριµένα αναφέρεται ότι,  «στο οροπέδιο 

της Αρραβωνίτσας, ανατολικά του ποταµού Φοίνικα, εντοπίστηκαν νότια της κοινότητας 

και µέσα σε καλλιεργηµένες ιδιωτικές εκτάσεις τρεις τύµβοι µεσοελλαδικών χρόνων»101. 

Χωρίς παραπάνω πληροφορίες αναφέρεται επίσης ότι τον έναν από αυτούς τους τύµ-

βους τον ερεύνησε ο Ν. Ζαφειρόπουλος στα µέσα της δεκαετίας του 1950. Θα ήταν 

                                                 
96 Papadimitriou, N. Built Chamber Tombs of Middle and Late Bronze Age date in Mainland Greece and 
the Islands 2001, 46-49. 
97 Ǻstrom, Paul. «Mycenaean Pottery from the region Aigion with a list of prehistoric sites» Opuscula 
Atheniensia V 1964, 103. 
98 Lewartowski, Kazimierz. The decline of the Mycenaean Civilization 1989, 62. 
99 Papadimitriou, N. ό.π., 46. 
100 Συριόπουλος, Κ. Η προϊστορία της Πελοποννήσου 1964, 80 και 344 και BCH 1956, 291. 
101 Βόρδος, Ανδρέας. «Αρραβωνίτσα» Α∆ 50, Χρονικά Β΄ (1995), 227. 
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πραγµατικά πολύ ενδιαφέρον αν υπήρχαν καταγεγραµµένα περισσότερα στοιχεία για 

τους τύµβους αυτούς.  

 

6. Τσαπλαναίικα – Παυλόκαστρο 

 Στους ΝΑ γήλοφους του Παναχαϊκού όρους στο τέλος της ανασκαφικής περιό-

δου του 1934, ανιχνεύθηκαν κιβωτιοειδείς τάφοι από ποταµίσιους λίθους χωρίς όµως 

να εντοπιστεί κανένα άλλο εύρηµα µέσα στους τάφους102. Μόνο έξω από τα κτίσµατα 

βρέθηκαν αγγεία και χάνδρες από αχάτη. Ο Κυπαρίσσης επανήλθε το επόµενο έτος, 

προκειµένου να ερευνήσει καλύτερα τους τάφους103. Ολόκληρος ο γήλοφος – φυσικός 

τύµβος- είχε κοιλανθεί από τους πολλούς ορθογώνιους τάφους που βρίσκονταν πολύ 

κοντά µεταξύ τους. ∆υστυχώς δεν έχουµε πληροφορίες σχετικά µε τον αριθµό τους και 

τις διαστάσεις τους. Ο Κυπαρίσσης υπέθεσε ότι οι ορθογώνιοι διατεταγµένοι λίθοι απο-

τελούν τον τοίχο που φράσσει την είσοδο θαλαµοειδών τάφων. 

Για άγνωστη αιτία οι θόλοι των λαξευτών αυτών τάφων κατέπεσαν. Λίγα µπο-

ρούµε να πούµε για το πότε έγινε αυτό, καθώς τίποτε δεν βρέθηκε στην αρχική του θέ-

ση.  Σύµφωνα µε τη θεωρία του Κυπαρίσση οι θύρες των τάφων κατέπεσαν και αυτές 

παρασύροντας τον ξηρότοιχο, γι’ αυτό και οι λίθοι έλαβαν πλέον την οριζόντια παραλ-

ληλόγραµµη διεύθυνση. Ο ίδιος κατατάσσει τα ευρήµατα στους υστεροµυκηναϊκούς 

χρόνους. Ανάµεσά τους ήταν διάτρητα εγχάρακτα κοµβία από κυανή υαλόµαζα. 

 

7. Καµάρες-Παλαιόµυλος104 

 Στην κορυφή του λόφου Ξερικό στις Καµάρες, κοντά στην όχθη του ποταµού 

Ερινεού ή Φοίνικος υπήρχαν τυµβοειδείς τάφοι µε πλούσια κτερίσµατα, τα οποία περι-

συλλέχθηκαν διασπαρµένα σε όλο το λόφο µέχρι τον ποταµό. Τα θραύσµατα αυτά ανή-

κουν σε αγγεία της πρωτοελλαδικής εποχής, ενώ υπάρχουν και κάποια της µυκηναϊκής 

εποχής. Στη δυτική πλευρά του λόφου ανακαλύφθηκαν τέσσερις λαξευτές βαθµίδες που 

οδηγούσαν στον χώρο των τύµβων. 

 Σε απόσταση 60 χλµ. περίπου, παρά την όχθη του ποταµού, εντοπίστηκε ένας 

ακόµα µυκηναϊκός τύµβος, στη θέση Παλαιόµυλος. 

 

 
                                                 
102 Κυπαρίσσης, Ν. «Ανασκαφαί εν αρχαία Αχαϊα» ΠΑΕ 1934, 115. 
103 Ό.π., 1935, 70-1. 
104 Νεραντζούλης, Π. Νεολόγος Πατρών (21η Οκτωβρίου) 1930 και Θωµόπουλος, Στ. Ιστορία της Πόλεως 
Πατρών 1950, 122. 
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8. Αγ. Ιωάννης, Σταροχώρι 

 Σύµφωνα µε πληροφορίες που δηµοσιεύει ο Ι. Μόσχος105, ο Μ. Πετρόπουλος 

διεξάγει ανασκαφές σε προϊστορικό τύµβο στο χωριό Σταροχώρι (θέση Αγ. Ιωάννης). 

 

Παρατηρήσεις 

 Η λάµψη των ευρηµάτων της Αργολίδος, της Μεσσηνίας και της Αττικής έχουν 

επισκιάσει κατά πολύ τις έρευνες των λιγότερο σηµαντικών  περιοχών της Πελοποννή-

σου, συµπεριλαµβανοµένου και του νοµού Αχαΐας. Οι τύµβοι της Αχαΐας δίνουν σηµα-

ντικές πληροφορίες, αν και η συνέχιση των ανασκαφικών ερευνών κρίνεται απαραίτη-

τη. Είναι κατασκευασµένοι σε ορατά σηµεία, πάνω σε λόφους και κοντά σε ποτάµια. 

Συγκεκριµένα, όπως φαίνεται από τον Πίνακα 4, οι τύµβοι εµφανίζονται κατά τη Με-

σοελλαδική εποχή και είναι ανεξάρτητοι από το είδος ταφής που προτιµάται. Είναι φα-

νερό ήδη από τους νοµούς που έχουν εξετασθεί ότι είναι µύθος ότι οι τύµβοι περιέχουν 

µόνο πίθους και ότι οι θαλαµοειδείς τάφοι δεν έχουν καµιά σχέση µε τους τύµβους. 

 Συνοψίζοντας τα στοιχεία, συµπεραίνουµε ότι η πρώιµη περίοδος χρήσης των 

τύµβων στις Πόρτες τοποθετείται στην ΥΕ ΙΑ (τύµβοι Α και Γ) χωρίς να σηµαίνει ότι 

αυτή είναι και η χρονολογία κατασκευής τους. Το χαρακτηριστικό των τύµβων αυτών 

είναι η κατασκευή ορθογώνιων κτιστών θαλαµοειδών τάφων (Α1-Α3 και Γ1-Γ3). Οι 

τάφοι αυτοί µπορούν να θεωρηθούν ατοµικοί τάφοι, καθώς δεν υπάρχει κανένα στοι-

χείο για την συνεχή χρήση των κτιστών θαλαµοειδών τάφων αυτήν την περίοδο106. Κα-

τά την ύστερη µυκηναϊκή περίοδο επικρατεί στην ευρύτερη περιοχή η πρακτική ταφής 

των νεκρών σε θαλαµωτούς τάφους. 

 
 ΛΑΚΚΟΣ ΚΙΒΩΤΙΟΣΧΗΜΟΣ ΠΙΘΟΣ ΘΑΛΑΜΟΕΙ∆ΗΣ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ 
ΠΟΡΤΕΣ  +  + ΜΕ –ΥΕ 
ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗΣ +    ΜΕ 
ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΤΣΑ  +   ΜΕ ή ΥΕ Ι-ΙΙ 
ΦΑΡΕΣ  + +  ΜΕ 
ΑΡΡΑΒΩΝΙΤΣΑ     ΜΕ 
ΠΑΥΛΟΚΑΣΤΡΟ    + ΥΕ 
ΚΑΜΑΡΕΣ     ΠΕ, ΥΕ 
ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ      Προϊστορικός 

Πίνακας 4.  Ταφές τύµβων νοµού Αχαΐας 

 

Οι τύµβοι της Αχαΐας έχουν τα εξωτερικά χαρακτηριστικά των τύµβων, εκτός 

από αυτόν στις Φαρές, ο οποίος δεν είχε περίβολο. ∆εν γνωρίζουµε κατά πόσο είναι 
                                                 
105 Moschos, I. «Prehistoric Tumuli at Portes in Achaea» στο Isager, S. and I. Nielsen. Proceedings of the 
Danish Institute at Athens III 2000, 23 note 1. 
106 Moschos, I. ό.π., 21. 
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τυχαίο ότι ο µοναδικός τύµβος της περιοχής που περιέχει πίθους δεν έχει περίβολο. Ο 

τύµβος στο Παυλόκαστρο είναι κατασκευασµένος σε φυσικό έξαρµα. Οι τύµβοι στις 

Πόρτες, Καταρράκτη και Φαρές έχουν ταφές στο κέντρο του τύµβου, ενώ και εδώ χρη-

σιµοποιούνται οι ποτάµιοι λίθοι για την κατασκευή των τάφων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Χάρτης 3: Θέσεις προϊστορικών τύµβων Νοµού Αχαΐας (●ΠΕ, ●ΜΕ, ●ΥΕ, ● ΑΓΝΩΣΤΗ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ) 
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∆. ΗΛΕΙΑ 

 

 Η ποικιλόµορφη Ηλεία στα βορειοδυτικά της Πελοποννήσου, µε τα µεγάλα πο-

τάµια, τις πλατιές πεδιάδες και τους κατάφυτους λόφους κατοικήθηκε από τα προϊστο-

ρικά χρόνια107. Ένα µεγάλο κοµµάτι στο εσωτερικό του νοµού καλύπτεται από το όρος 

Ερύµανθος. Εύφορη γη εντοπίζεται στην πεδιάδα του Αλφειού, µια σχετικά στενή ζώ-

νη, στην Κρέστενα κοντά στην αποξηραµένη σήµερα λίµνη Αγουλινίτσα, στην αρχαία 

Λεπρεωτική, ανάµεσα στη λίµνη Καϊαφα και στον ποταµό Νέδα, στην σηµερινή περιο-

χή Ζαχάρως, και τέλος στη Γαστούνη108. Παρότι ένα µεγάλο κοµµάτι της είναι παραθα-

λάσσιο, δεν υπάρχουν ασφαλή λιµάνια, εκτός από την Κυλλήνη και το Κατάκωλο. 

 Η προϊστορική έρευνα στην Ηλεία ξεκίνησε το 1906 από τον W. Dörpfeld κα-

θώς οι περισσότερες έρευνες µέχρι τότε επικεντρώνονταν στον Ναό του ∆ία στην Ολυ-

µπία και στον τόπο που διεξάγονταν οι Ολυµπιακοί Αγώνες. Με οδηγό τα οµηρικά έπη 

ο W. Dörpfeld έδειξε το ιδιαίτερο ενδιαφέρον του για τη µυκηναϊκή Ηλεία, αναζητώ-

ντας τις εγκαταστάσεις που αναφέρονται σε αυτά. Στα έπη η Ηλεία παρουσιάζεται να 

ανήκει στο βασίλειο της Πύλου. Το 1954 ο Γιαλούρης έφερε στο φως τον πρώτο τύµβο 

του νοµού Ηλείας στο Σαµικό. Άλλοι τύµβοι της Ηλείας εντοπίζονται στις θέσεις Κάτω 

Σαµικό, Μακρύσια, Καυκανιάς, Μάγειρα, Μπουχιώτη, Άλτις, Αγιωργίτικα, Λαδικό και 

Αγραπιδοχώρι. 

 

1. Σαµικό 

Α. 

Τον Φεβρουάριο του 1954 η τυχαία ανακάλυψη µυκηναϊκών αγγείων από έναν 

αγρότη έγινε αφορµή για την ανακάλυψη από τον Γιαλούρη του τύµβου του Σαµι-

κού109. Ο τύµβος βρίσκεται στους βορειοανατολικούς πρόποδες των µικρών λόφων Κα-

ζέρνα ή Κλειδί, 40µ. από την όχθη της λίµνης και ανατολικά της ακροπόλεως του αρ-

χαίου Σαµικού. Σύµφωνα µε τον Γιαλούρη, η πόλη κείται µεταξύ της ακροπόλεως και 

της πεδιάδας που απλώνεται µέχρι την παραλία. Τα ερείπια της πόλεως είναι ορατά µέ-

σα στη λίµνη, η οποία πιθανόν σχηµατίστηκε κατά τον Μεσαίωνα. 

                                                 
107 Παρλαµά, Λ. «Μυκηναϊκά Ηλείας» Α∆ 29 Μελέται (1974), 25. 
108 Koumouzelis, Margarita. The Early and Middle Helladic Periods in Elis 1988, 1-3. 
109 Γιαλούρης, Νικόλαος. «Μυκηναϊκός τύµβος Σαµικού» Α∆ 20 Μελέται (1965), 6-40. 
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Ο τύµβος προστατευόταν από χαµηλή κυκλική ξηρολιθική κρηπίδα (Εικ. 33). Οι 

λίθοι είχαν αποµακρυνθεί τελείως από τον αγρότη, εντοπίστηκαν όµως τα ίχνη τους πά-

νω στο χώµα. Η διάµετρός 

του είναι 5,50 µ. και το σω-

ζόµενο ύψος 0,60µ. Το ε-

σωτερικό του τύµβου ήταν 

κατεστραµµένο, κάτι που 

οφείλεται στις αγροτικές 

εργασίες και στην σύσταση 

του εδάφους από µαλακή 

άµµο. Από τους 14 λακκο-

ειδείς τάφους που υπήρχαν, 

µόνο δύο βρέθηκαν σε κα-

λή κατάσταση, ενώ όστρα-

κα και οστά βρέθηκαν δια-

σκορπισµένα στο εσωτερι-

κό τους. Οι νεκροί που είχαν ενταφιαστεί στον τύµβο ήταν περίπου 15, ανάµεσα τους 

και παιδιά. 

Οι τάφοι ήταν κατασκευασµένοι σε τρία επίπεδα. Στο ανώτερο στρώµα 0,50 – 

0,70 µ. από την επιφάνεια βρέθηκαν οι τάφοι Α, ∆, Ε, ΣΤ, Η, Θ, Ι και ΙΑ. Σε βάθος 1µ. , 

στο µεσαίο επίπεδο, βρέθηκαν οι τάφοι Γ, Ζ και ΙΒ ενώ, τέλος, στο κατώτερο επίπεδο 

σε βάθος 1,10-1,34µ. βρέθηκαν οι τάφοι Β, Γ, ΙΓ και Ι∆. Από αυτούς µόνο οι ΙΒ  και Ι∆ 

έχουν διατηρήσει το σχήµα τους. Τα αγγεία των τύµβων αντιπροσωπεύουν όλες τις φά-

σεις της αγγειοπλαστικής και της αγγειογραφίας από την Ύστερη Μεσοελλαδική µέχρι 

την Ύστερη Μυκηναϊκή εποχή110. Ο Γιαλούρης υποστηρίζει ότι η θέση αυτή µπορεί να 

ταυτιστεί µε την οµηρική Αρήνη και ότι ο τύµβος του Σαµικού ταυτίζεται µε τον τάφο 

του Ιάρδανου που περιγράφει  ο Στράβων111. 

Β. Κάτω Σαµικό112 

 Στην θέση Κάτω Σαµικό, στο Κλειδί, σε απόσταση  200µ. δυτικά της ακροπό-

λεως της κλασικής εποχής του Σαµικού και 180µ. νότια του τύµβου του Σαµικού, ανα-

σκάφηκε από την Ε. Παπακωνσταντίνου νεκροταφείο κτιστών κιβωτιόσχηµων τάφων 
                                                 
110 Γιαλούρης, Ν. «Μυκηναϊκός τύµβος Σαµικού» Α∆ 20 Μελέται (1965), 35. 
111 Ο.π. 37-40. 
112 Παπακωνσταντίνου, Ελένη. «Κάτω Σαµικό» Α∆ 36 Χρονικά Β΄1(1981), 148. Η ίδια «Κάτω Σαµικό» 
Α∆ 37 Χρονικά Β΄1 (1982), 133 και «Κάτω Σαµικό» Α∆ 38 Χρονικά Β΄1 (1983), 109-110. 

 
Εικ. 33: Κάτοψη τύµβου Σαµικού 
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της ύστατης ΜΕ περιόδου, τους οποίους καλύπτουν τύµβοι. Οι πέντε τύµβοι βρίσκονται 

στην ανατολική πλαγιά της προϊστορικής ακροπόλεως του Σαµικού. ∆υστυχώς οι ανα-

σκαφικές αναφορές είναι σύντοµες χωρίς να δίνονται πολλές πληροφορίες σχετικά µε 

το σχήµα των τύµβων και των τάφων που περιέχουν. 

 Ο κυκλικός περίβολος του τύµβου 1 έχει διάµετρο 5,40 µ και σε επαφή µε αυτόν 

βρέθηκαν δύο ακέραια αγγεία της ΥΕ ΙΙ Β περιόδου. Περιείχε δύο κυκλικούς τάφους. Ο 

ένας τάφος περιείχε δύο ταφές, ενώ ο άλλος µια, όλες ακτέριστες. Στο βόρειο τµήµα της 

περιβόλου υπήρχε σκελετός παιδιού. 

Ο τύµβος 2 βρίσκεται σε γήλοφο και δεν έχει περίβολο. Περιέχει τέσσερις κτι-

στούς τάφους µε αγγεία που δείχνουν τη χρήση του τύµβου από την ΜΕ – ΥΕ ΙΙ εποχή. 

Ο τάφος ΧΙ έχει και δύο χτιστούς «βωµούς» στα άκρα του. Οι τάφοι περιείχαν εκτός 

από την κυρίως ταφή και έναν µεγάλο αριθµό οστών παραµερισµένων εκτός από τον 

τάφο ΙΙΙ.  

Ο τύµβος 3 είχε κτιστό περίβολο. Η κεντρική ταφή του τύµβου ήταν ένας κτι-

στός κιβωτιόσχηµος τάφος µε δύο σκελετούς και αγγεία της ΜΕ ΙΙΙ εποχής που καλύ-

πτονταν από τρεις τεράστιες πλάκες. Πρόκειται για τον µεγαλύτερο τάφο του νεκροτα-

φείου. Ο τύµβος πιθανόν να χρησιµοποιήθηκε αρχικά για πιθοειδείς ταφές, κάτι που 

µαρτυρεί η ανεύρεση κάτω τµήµατος πιθαριού στην περιφέρεια του τύµβου. Ο τύµβος 

4 δεν έχει ανασκαφεί πλήρως. Βρίσκεται ανάµεσα στους τύµβους 1 και 2. 

Τέλος, ο τύµβος 5 είναι στην πραγµατικότητα το φυσικό έξαρµα θολωτού τά-

φου. Η διάµετρος της θόλου είναι 5,65µ. και το σωζόµενο ύψος της είναι 2,40µ. Περιέ-

χει τα οστά τουλάχιστον 10 σκελετών µε πλούσια κτέριση που αποδεικνύει την συνεχή 

χρήση του τάφου από την ΥΕ Ι µέχρι και την ΥΕ ΙΙΙ Α2 περίοδο. Ο τύµβος µετά την 

κατολίσθηση της άµµου χρησιµοποιήθηκε ως αλώνι. Ο δρόµος του θολωτού τάφου 

διασχίζει την σύγχρονη αγροτική οδό που οδηγεί προς τον τάφο του Σαµικού. Πιθανόν 

ο γνωστός τύµβος του Σαµικού να ανήκε στο ίδιο νεκροταφείο τύµβων113 

 

 

 

 

                                                 
113 Papadimitriou, N. Built Chamber Tombs of Middle and Late Bronze Age date in Mainland Greece and 
the Islands 2001, 45. 
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2. Μακρύσια 114 

 Μαθητές γυµνασίου κατά το έτος 1968 εντόπισαν και έσκαψαν  έναν τύµβο 

στην πλαγιά του λόφου του 

Προφήτη Ηλία προκαλώ-

ντας µεγάλη καταστροφή. 

Τα 20 ακέραια αγγεία που 

παραδόθηκαν µαζί µε ό-

στρακα και άλλα κτερίσµα-

τα δείχνουν το µέγεθος της 

καταστροφής. Την ίδια 

χρονιά έγινε συστηµατική 

ανασκαφή από τον Π. Θέ-

µελη (Εικ. 34). Μόνο ένα 

κοµµάτι του τείχους του 

περίβολου έχει διασωθεί 

στα βορειοανατολικά. Είναι 

κατασκευασµένος από ά-

µορφες µακριές πέτρες. Η πραγµατική διάµετρος του τύµβου υπολογίζεται στα 4,70µ. 

περίπου. Οι περισσότερες ταφές είναι διαταραγµένες από τους πρώτους ανήλικους α-

νασκαφείς. Η µοναδική αδιατάρακτη είναι µια κεντρική λακκοειδής ταφή, σκαµµένη 

στον φυσικό αµµόλιθο. Η σωζόµενη ανασκαφή περιείχε λίγα οστά του νεκρού και τα 

κτερίσµατα, τα οποία ανήκουν στην ΥΕ Ι περίοδο. Η χρήση του τύµβου σύµφωνα µε 

τον Θέµελη ήταν κατά την ΥΕ Ι, δεδοµένου ότι περιείχε αγγεία µε µεσοελλαδική παρά-

δοση, όσον αφορά το σχήµα και τα διακοσµητικά θέµατα, που δείχνουν την εξέλιξη 

των µεσοελλαδικών τύπων. Ο λόφος του Προφήτη Ηλία έχει ταυτιστεί µε την αρχαία 

θέση του αρχαίου Σκιλλούντος που αναφέρει ο Παυσανίας (V, 6, 4). Η επιφανειακή έ-

ρευνα απέδωσε όστρακα ΜΕ εποχής και πιθανόν σ’ αυτόν τον προϊστορικό οικισµό να 

ανήκε ο τύµβος των Μακρυσίων. 

 

 

 

 

                                                 
114 Θέµελης, Πέτρος. «Υστεροελλαδικός τύµβος Μακρυσίων» ΑΑΑ έτος Α, τεύχος 1 (1968), 126-7 και ο 
ίδιος «Σκιλλούς» Α∆ 23 Μελέται (1968), 284-292. 

 
Εικ. 34: Κάτοψη και τοµή του περιβόλου του τύµβου Μακρυσίων 
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3. Καυκανιά115 

 Τον Μάρτιο του 1973 στη θέση Κιούπια της κοινότητας Καυκανιάς ανακαλύ-

φθηκαν 8 λακκοειδείς κιβωτιόσχηµοι τάφοι (Εικ. 35). Η αρχαιολογική ανασκαφή έγινε 

µετά από καταστροφή που προκάλεσε εκσκαφέας, και έτσι πολλά στοιχεία χάθηκαν. 

Από τη διάταξη των τάφων και 

από τη µαρτυρία του ιδιοκτήτη 

του κτήµατος καταλήγουµε στο 

ότι αυτοί καλύπτονταν από 

τύµβο. Οι τάφοι ΙΙ, ΙΙΙ, ΙV, V, 

VI και VII είχαν ηµικυκλική 

διάταξη, ενώ έξω από αυτόν 

τον κύκλο βρίσκονταν οι τάφοι 

Ι και VIII. Οι σκελετοί των τά-

φων ήταν διαταραγµένοι, και τα 

µοναδικά κτερίσµατα που δια-

σώθηκαν ήταν αγγεία (πυξίδες, 

αµφορίσκοι και λήκυθοι). Οι 

τάφοι ΙΙΙ, V και VΙΙ δεν απέδω-

σαν κτερίσµατα, χωρίς αυτό να 

σηµαίνει ότι δεν είχαν. Ο ιδιοκτήτης του κτήµατος παρέδωσε πριν την ανασκαφή πέντε 

αγγεία που προέρχονταν από τους κατεστραµµένους τάφους. Η κεραµική του τύµβου 

της Καυκανιάς ανήκει στην ΥΕ ΙΙΙ Γ περίοδο. 

 

4. Μάγειρα 

 Στη θέση Κουβέλη ή Μπαµπακιά 200µ. νότια του χωριού Μάγειρα στην ανατο-

λική όχθη του ποταµού Κλαδέου, κατά τις εργασίες διάνοιξης δρόµου, «απεκόπη χθα-

µαλός λόφος»116. Ο λόφος είχε ύψος περίπου 4µ. και δεν πρέπει να ήταν φυσικός117. 

Μέσα σ’ αυτόν σε βάθος 2,5µ. βρέθηκε ελληνιστικός κιβωτιόσχηµος τάφος, ενώ επί 

του λόφου, πάνω από αυτόν, υπήρχαν τέσσερις ταφικοί πίθοι. Όλοι οι πίθοι περιείχαν 

                                                 
115 Arapojanni, X. et al (eds). Kavkania 2002, 56 και Παρλαµά, Λ. «Μυκηναϊκά Ηλείας» Α∆ 29. Μελέται, 
1974, 33-35. 
116 Θέµελης, Πέτρος. «Ηλεία» Α∆ 22 Χρονικά ΙΙ1 (1967), 211-2. 
117 Boyd, Michael. Middle Helladic and Early Mycenaean Mortuary Practices in the Southern and West-
ern Peloponesse 2002, 193. και Arapojanni, X. et al (eds). Kavkania 2002, 56. 
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οστά και κάποιοι είχαν λίθινες κατασκευές για να συγκρατούν το στόµιο. Ο ταφικός 

πίθος 2 ήταν ο µοναδικός που εκτός από τα λίγα οστά περιείχε και όστρακα µιας αβα-

θούς κύλικος. Ο ταφικός πίθος 3 ήταν ο µικρότερος και είχε λεπτά τοιχώµατα. Σύµφω-

να µε τον Π. Θέµελη, αυτό είναι δηλωτικό παιδικής ταφής. Ο ταφικός πίθος 1 είναι ο 

µεγαλύτερος µε σωζόµενο ύψος 1,6µ. Σύµφωνα µε την Muller118 ο τύµβος ανήκει στην 

ΜΕ περίοδο, ενώ κατά την ΥΕΙΙΙ περίοδο έγιναν κάποιες εργασίες ανακατασκευής του. 

 

5. Μπουχιώτη 

 Στην περιοχή µετα-

ξύ Μπουχιώτη και Αµαλιά-

δος, στο σηµερινό Αύγειον, 

ο Ν. Γιαλούρης αναφέρει 

ότι επεσήµανε περίπου 10 

προϊστορικούς τύµβους ε-

κατέρωθεν της επαρχιακής 

οδού119. 

 

6. Άλτις, Ολυµπία 

Α. Πελόπιον 

Η Άλτις ευρίσκεται 

στην κοιλάδα του Αλφειού 

ποταµού βορειοανατολικά 

της συµβολής των ποταµών 

Αλφειού και Κλαδέου. 

Πρόκειται για τον αρχαιο-

λογικό χώρο της αρχαίας 

Ολυµπίας. Ο Παυσανίας 

αναφέρεται στο Πελόπιον, 

δηλαδή στον τάφο του ε-

πώνυµου ήρωα της Πελο-

ποννήσου, που βρισκόταν 

                                                 
118 Müller, Sylvie. «Les tumuli Helladiques» BCH 113 (1989), 23 σηµ. 109. 
119 Γιαλούρης, Ν. «Ανασκαφή Αρχαίας Ήλιδος» Α∆ 16 Χρονικά (1960), 135. 

 
Εικ. 36: Αρχαία Ολυµπία 

 

 
Εικ. 37: Πελόπιον αρχαίας Ολυµπίας 
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στον ιερό χώρο της Ολυµπίας (Εικ. 36). Στο σηµείο αυτό διεξάγονταν οι Ολυµπιακοί 

αγώνες120. Επίσης ο Παυσανίας αναφέρει ότι στην Ολυµπία βρίσκεται και ο τύµβος του 

Οινόµαου. 

Κατά τις αρχικές ανασκαφές της Ολυµπίας, ο W. Dörpfeld121, διέκρινε τρεις 

φάσεις χρήσεως του Πελόπιου. Στην παλαιότερη φάση είχε την µορφή λίθινης κρηπίδος 

από στρογγυλούς ποταµίσιους λίθους. Τα ελάχιστα ίχνη προϊστορικών ταφών δεν ήταν 

δυνατόν να δώσουν µια πλήρη εικόνα. Σε βάθος 3,14µ. από την επιφάνεια βρέθηκαν 

τρεις ταφικοί πίθοι, ενώ σε βάθος 2,82µ. εντοπίστηκε περίβολος διαµέτρου 30µ122. Υ-

πήρχαν ήδη ισχυρές ενδείξεις που συνδέουν το προϊστορικό Πελόπιον µε τύµβο που 

υπερκαλύπτει ταφικούς πίθους. Το στρώµα των αφιερωµάτων πάνω από τον προϊστορι-

κό τύµβο ενισχύει την άποψη της υπάρξε-

ως του123. Ο τύµβος έγινε σεβαστός αφού 

η µεταγενέστερη οικοδοµική δραστηριό-

τητα (οικίες και κτίσµατα) δεν τον επηρέ-

ασε (Εικ. 37). Ο χώρος παραµένει ανέπα-

φος, πιθανόν ιερός, από την ΠΕ ΙΙΙβ εως 

την ΜΕ Ι εποχή. 

Οι ανασκαφές του 1987 κάτω από 

το Πελόπιο δίνουν µια πιο σαφή εικόνα 

της πραγµατικότητας124. Ο τύµβος περι-

βαλλόταν από λίθινο δακτύλιο που κατα-

σκευάστηκε κατά την ΠΕ ΙΙΙ και είναι 

σύγχρονος των γειτονικών αψιδωτών κα-

τοικιών. Ο περίβολος του τύµβου καλύ-

πτεται από το στρώµα που περιείχε τους 

ταφικούς πίθους. 

Β. Πρυτανείο 

Ένα επιπλέον παράδειγµα τύµβου στην Ολυµπία αποκαλύφθηκε σε παλαιότερες 

ανασκαφές. Πρόκειται για το λεµβοειδές οικοδόµηµα που αναφέρει ο Dörpfeld και το 

                                                 
120 Παυσανίας, V, 13,1. 
121 Dörpfeld, Wilhelm. Alt Olympia 1935, 94-96. 
122 Karo, G. «Archäologische Funde» ΑΑ (1930), col. 119.  
123 ∆εϊλάκη, Ευαγγελία. «Ο προϊστορικός τύµβος υπό το Πελόπιον της Ολυµπίας» Πελοποννησιακά. Πα-
ράρτηµα 7 (1978), 232. 
124 Touchais, Gilles. «Chronique des fouilles en 1987» BCH 112 (1988), 632. 

 
Εικ. 38: Λεµβοειδές κατασκευή στο Πρυτανείο            Ο-

λυµπίας 
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οποίο βρέθηκε κατά τις ανασκαφές του 1875-81 κάτω από το Πρυτανείο125 (Εικ. 38). 

Το περίεργο αυτό οικοδόµηµα έχει ελλειψοειδές σχήµα και στα δύο του άκρα καταλή-

γει σε οξείες γωνίες. Σύµφωνα µε την Πρωτονοταρίου-∆εϊλάκη θα πρέπει να ενταχθεί 

στα τυµβοειδή µνηµεία εξαιτίας της σύστασης του από λίθους, της έλλειψης ανωδοµής 

και ενδεικτικών στοιχείων για άλλη χρήση126. 

Γ. Νέο Μουσείο Ολυµπίας 

i) Η θέση του Νέου Μουσείου Ολυµπίας είναι στην κοιλάδα του Κλαδέου, Β∆ του 

Κρόνιου λόφου. Οι ανασκαφικές έρευνες που έγιναν στον χώρο κατασκευής απέδωσαν 

και προϊστορικά ευρήµατα. Οι 

δύο οικισµοί, ένας χρήσεως ΠΕ 

– ΜΕ και ένας ΥΕ εποχής δεί-

χνουν την συνεχή κατοίκηση 

της ευρύτερης περιοχής κατά 

τους προϊστορικούς χρόνους127. 

Ανάµεσα στα άλλα ευ-

ρήµατα αριθµείται και µια κυ-

κλική κατασκευή στο ανατολι-

κό προαύλιο του Μουσείου128 

(Εικ. 39). Τα ίχνη πυράς στο 

κέντρο της κατασκευής οδήγη-

σαν τον Γιαλούρη στο συµπέρασµα ότι πρόκειται για βωµό ή εστία. Το εσωτερικό της 

κατασκευής αποτελείται από 2-3 στρώµατα ποτάµιων λίθων που δηµιουργούν έναν ελ-

λειπτικό κύκλο. Γύρω από αυτόν τον πυρήνα, σε απόσταση 0,35-0,75µ υπάρχει εξωτε-

ρικός κύκλος διαµέτρου περίπου 5µ. Ανάµεσα στα λίθινα στρώµατα βρέθηκαν όστρακα 

πίθων και µικρά κοµµάτια καµένων οστών, που οδηγούν στο συµπέρασµα ότι υπήρχε 

πιθοταφή. Κατά την αποµάκρυνση των λίθων καµιά άλλη ταφή ή ένδειξη για ύπαρξη 

ταφής δε βρέθηκε. Πρόκειται για τύµβο του οποίου το ύψος είναι άγνωστο. 

ii) Παρόµοια κατασκευή βρέθηκε στα δυτικά µε όστρακα πίθων και ενός αντικει-

µένου τύπου άγκυρας, που χρονολογείται κατά τη µεταβατική περίοδο ανάµεσα ΠΕ ΙΙΙ 

                                                 
125 Dörpfeld, Wilhelm. Alt Olympia 1935, 263-66 εικ. 69 πιν. 17. 
126 ∆εϊλάκη, Ευαγγελία. «Ο προϊστορικός τύµβος υπό το Πελόπιον της Ολυµπίας» Πελοποννησιακά. Πα-
ράρτηµα 7, (1978), 232. 
127 Daux, Georges. «Chronique des fouilles 1965» BCH XC (1966 I), 824. 
128 Γιαλούρης, Ν. «Ηλεία» Α∆ 19. Χρονικά (1964), 174-6. 

 
Εικ. 39: Κυκλοτερές δάπεδο στο Νέο Μουσείο Ολυµπίας 
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και ΜΕ129. Τα ευρήµατα που ανακαλύφθηκαν κατά την οικοδοµή του Νέου Μουσείου, 

προϊστορικής και αρχαϊκής εποχής, συµβάλουν στην συµπλήρωση της εικόνας της πε-

ριοχής γύρω από την αρχαία Άλτι. 

 

7. Αγιωργίτικα, Επιτάλιον 

 Εργασίες που έγιναν για τη διάνοιξη δρόµου για την σύνδεση του χωριού Επι-

τάλιον µε την εθνική οδό Πύργου-Κυπαρισσίας έφεραν στο φως προϊστορικά και ρω-

µαϊκά ευρήµατα. Η περιοχή βρίσκεται στην κοιλάδα του ποταµού Αλφειού, µετά την 

γέφυρα του ποταµού, στα νοτιανατολικά των λόφων που ονοµάζονται Αγιωργίτικα από 

το εκκλησάκι που δεσπόζει σε έναν από τους λόφους. Στου Μπάρκου το Βουνό, όπως 

ονοµάζεται ο λόφος, ο Ν. Γιαλούρης στην αρχική ανασκαφή αναγνώρισε µε επιφύλαξη 

έναν µεγάλο αποθέτη, βάθους 3,50µ. και µεγίστης διαµέτρου 3µ. µε όστρακα µεσοελ-

λαδικών και µυκηναϊκών χρόνων130. Εκτός των οστράκων βρέθηκαν χυτροειδές αγγείο, 

δέπας µεσοελλαδικών χρόνων, δύο πήλινα ειδώλια µυκηναϊκά και µια φθαρµένη σιδε-

ρένια αιχµή δόρατος. 

Οι καταστροφές από τα µηχανήµατα εκσκαφής είναι ανεπανόρθωτες. Ο «αποθέ-

της» πιθανόν να περιείχε ταφές131. Πρόκειται για τύµβο µε πιθοειδείς ταφές132. Η στρα-

τηγικής σηµασίας θέση της περιοχής δεν πρέπει να έµεινε απαρατήρητη. Η µεγάλη συ-

γκέντρωση ΥΕ ΙΙΙ Α-Β οστράκων στις βόρειες και ανατολικές πλαγιές δείχνει την συ-

νεχή χρήση της θέσης, στην οποία θα πρέπει να υπήρχε πολύ κοντά ο οικισµός. 

 

8. Λαδικό133 

 Βόρεια του χωριού Λαδικό, στην αριστερή όχθη του Αλφειού ποταµού, ο Ν. 

Γιαλούρης εντόπισε µέγα τύµβο, που πιθανότατα ανήκει στους προϊστορικούς χρόνους, 

χωρίς όµως να δίνονται περισσότερες πληροφορίες. 

 

9. Αγραπιδοχώρι, Αρµάτοβα 

 Στην συµβολή του Λάδωνος και του Πηνειού ποταµού βρίσκεται το Αγραπιδο-

χώρι, πολύ κοντά στην Αρµάτοβα, µια θέση που ταυτίζεται µε την Ηλειακή Πύλο134. Οι 

                                                 
129 Koumouzelis, Margarita. The Early and Middle Helladic period in Elis 1988, 139-40. 
130 Γιαλούρης, Ν. «Αρχαιότητες και µνηµεία Ηλείας» Α∆ 21 Χρονικά (1966), 172. 
131 McDonald, William and R. Hope-Simpson. «Further Explorations in Southwestern Peloponese: 1964-
68» AJA 73 (1969), 129. 
132 Koumouzelis, Margarita.  Ό.π., 252. 
133 Γιαλούρης, Ν. «Αρχαιότητες Αχαϊας Ηλείας» Α∆ 17 Χρονικά (1961/2), 107 και Daux, Georges. 
«Chroniques des fouilles 1961» BCH  86 (1962), 743. 
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τρεις τύµβοι βρέθηκαν µέσα σε αγροτική περιοχή. Ο περίβολος του τύµβου Ι είχε διά-

µετρο περίπου 20µ. Ο ιδιοκτήτης του αγροκτήµατος µετέτρεψε τον τύµβο σε αλώνι, γι’ 

αυτό και οι ταφές βρέθηκαν σχεδόν στην επιφάνεια του τύµβου. Οι πέντε τάφοι ήταν 

ακτέριστοι, το µήκος τους ήταν περίπου 2µ. και το πλάτος τους 0,60-0,90µ. Ο τάφος Ι 

περιείχε δύο επάλληλους νεκρούς. Γύρω από τους τάφους περισυλλέχθηκαν ελάχιστα 

προϊστορικά όστρακα, τα οποία όµως δεν είναι δυνατόν να χρονολογηθούν. 

Στα βορειανατολικά του τύµβου Ι, σε απόσταση περίπου 90µ., εντοπίστηκε ο 

τύµβος ΙΙ µε µικρότερη διάµετρο. Επί του νοτίου πρανούς του τύµβου βρέθηκαν δύο 

ηµικατεστραµµένες ταφές. Η ταφή Ι βρέθηκε χωρίς καλυπτήρια πλάκα και περιείχε 

τρεις ακτέριστους νεκρούς. Οµοίως µε τον τύµβο Ι, γύρω από τους τάφους περισυλλέ-

χθηκαν προϊστορικά όστρακα. Επί του δυτικού πρανούς του τύµβου ανασκάφηκαν δύο 

κεραµοσκεπείς τάφοι. Στον τάφο Β στο δεξί χέρι του νεκρού υπήρχε αρυβαλλοειδής 

λήκυθος. Πρόκειται για το µοναδικό κτέρισµα του τύµβου. Τέλος, ο τύµβος ΙΙΙ είναι 

χαµηλός. Τµήµα του παρασύρθηκε από τα παραρρέοντα ρυάκια. Η µικρή τοµή που έγι-

νε απέδωσε µόνο µεσοελλαδικά όστρακα. 

Οι ανασκαφές που έγιναν στην περιοχή από την Βρετανική Σχολή απέδωσαν, 

εκτός από µια µεσοελλαδική πιθοειδή ταφή στην κορυφή ενός λόφου, και ένα σωρό λί-

θων µε όστρακα πίθου που µπορεί να ανήκουν σε τύµβο135. Τα αποτελέσµατα των ανα-

σκαφών δεν µπορούν να δώσουν µια ξεκάθαρη εικόνα. 

 

Παρατηρήσεις 

 Σηµαντική είναι η παρουσία τύµβων στον νοµό Ηλείας κυρίως τα ευρήµατα στο 

Σαµικό και στην Άλτι. Στην πρώτη θέση έχουµε ένα νεκροταφείο µε έξι τύµβους, αν 

προσθέσουµε και τα ευρήµατα στο Κάτω Σαµικό, σε περιοχή µε έντονη χρήση κατά την 

αρχαιότητα. Κάθε τύµβος φαίνεται ότι περιέχει διαφορετικό τύπο ταφής και είναι κατα-

σκευασµένος για να εξυπηρετήσει συγκεκριµένες ανάγκες. ∆εν παρατηρείται όπως σε 

άλλες περιπτώσεις µέσα στον ίδιο τύµβο να υπάρχουν διαφορετικά είδη ταφής (Πίνα-

κας 5). Αναλυτικότερα, ο τύµβος του Σαµικού έχει µόνο απλούς λάκκους, ο τύµβος 1 

δύο κυκλικούς τάφους ακτέριστους, ο τύµβος 2 δεν έχει περίβολο και περιέχει τέσσερις 

κτιστούς τάφους, ο τύµβος 3 έχει έναν κιβωτιόσχηµο τάφο ως κεντρική ταφή και ο 

τύµβος 5 είναι πάνω από έναν θολωτό τάφο. Η κατηγοριοποίηση αυτή δεν θα πρέπει να 

                                                                                                                                               
134 Θέµελης, Πέτρος. «∆οκιµαστική ανασκαφή εις την Ηλειακήν Πύλον» Α∆ 20 Χρονικά ΙΙ2 (1965), 216-
7. 
135 Howell, R.J. «British School at Athens» Α∆ 23 Β1 (1968), 178-183. 
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έγινε τυχαία, όπως δεν είναι τυχαίο ότι ανεξάρτητα από τις πεποιθήσεις ή τις ανάγκες 

που καλύπτουν οι ταφές, οι τάφοι τελικά οµαδοποιούνται και καλύπτονται από τύµβο. 

 
 ΛΑΚΚΟΣ ΠΙΘΟΣ ΚΙΒΩΤΙΟΣΧΗΜΟΣ ΘΟΛΩΤΟΣ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ 

ΣΑΜΙΚΟ + ; + + ΜΕ-ΥΕ 
ΜΑΚΡΥΣΙΑ +    ΥΕ Ι 
ΚΑΥΚΑΝΙΑΣ +    ΥΕ ΙΙΙ Γ 
ΜΑΓΕΙΡΑ  +   ΜΕ 
ΑΛΤΙΣ  +   ΠΕ ΙΙΙβ –ΜΕ Ι 

ΑΓΙΩΡΓΙΤΙΚΑ  +   ΜΕ –ΥΕ 
ΑΓΡΑΠΙ∆ΟΧΩΡΙ +    Προϊστορικοί 

Πίνακας 5. Ταφές τύµβων νοµού Ηλείας. 

 

Όσον αφορά τους τύµβους στη θέση Άλτις της Αρχαίας Ολυµπίας οφείλουµε να 

τονίσουµε την ιερότητα του χώρου, πριν προβούµε σε οποιαδήποτε συµπεράσµατα. Οι 

τύµβοι πρέπει να συµµετείχαν σε τελετουργικά δρώµενα. Η ιερότητα του χώρου είναι 

γνωστή από τους προϊστορικούς χρόνους. Θα τολµήσουµε να µιλήσουµε για ταφές ση-

µαντικών προγόνων-ηρώων προς τιµήν των οποίων γίνονταν αγώνες. Η διαδικασία εξε-

λίσσεται, διαφοροποιείται, και φθάνει στις ηµέρες µας, µε τη µορφή των Ολυµπιακών 

Αγώνων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Χάρτης 4: Θέσεις προϊστορικών τύµβων Νοµού Ηλείας (●ΠΕ, ●ΜΕ, 

●ΥΕ, ● ΑΓΝΩΣΤΗ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ) 
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Ε. ΑΡΚΑ∆ΙΑ 

 

 Οι συνεχείς ανασκαφικές έρευνες στην Αρκαδία κατά την τελευταία εικοσαετία 

αναµένεται να φωτίσουν την εκεί προϊστορική δραστηριότητα, καθώς τα δεδοµένα που 

υπήρχαν ήταν πενιχρά. Στην πεδιάδα της Τεγέας, ανατολικά του νοµού, εντοπίζονται οι 

περισσότερες αρχαιολογικές θέσεις. Ανάµεσα σ’ αυτές ξεχωρίζει η Επισκοπή της Τεγέ-

ας, που υπήρξε καίρια θέση κατά τους προϊστορικούς και ιστορικούς χρόνους. Παλαιό-

τερες ανασκαφές έφεραν στο φως ΠΕ-ΜΕ οικισµό στην ακρόπολη της Μαντίνειας,  

αλλά και  οικισµούς στην Ασέα και στην Ανάληψη, µε ευρήµατα που χρονολογούνται 

από τη Νεολιθική µέχρι τη Μυκηναϊκή εποχή. 

 

1. Κάτω Βέρβενα136 

 Ο οικισµός Κάτω Βέρβενα βρίσκεται στα νότια πρανή της Ζαβίτσας. Απέχει 

2χλµ από τη θάλασσα και 4χλµ από το Νησί του Παραλίου Άστρους. Στη θέση Πυργάκι 

υπάρχει τύµβος που η διάµετρός του είναι 25µ. και το ύψος του υπολογίζεται ότι έφτα-

νε τα 2µ. περίπου. Ο τύµβος δεν έχει ανασκαφεί. Ο Π. Φάκλαρης πιθανολογεί ότι µέσα 

στον τύµβο βρίσκονται ταφές της Εποχής του Χαλκού137. 

 

2. Σοβάλα Πραστού138 

 Σε απόσταση 5χλµ περίπου Α.ΝΑ του  χωριού Πραστός, στο δυτικό πρανές του 

υψώµατος Κούτρουφας ευρίσκεται η θέση Σοβάλα ή Σουβάλα139. Στην περιοχή δεν υ-

πάρχουν πηγές. Οι ανάγκες σε νερό καλύπτονται από πηγάδια. Πολύ κοντά σε ένα από 

αυτά τα πηγάδια κατά την διάρκεια οργώµατος βρέθηκαν µερικοί τάφοι µε σκελετούς 

και αγγεία, οι οποίοι καλύπτονταν από τύµβο. Η διάµετρός του είναι 20µ και το ύψος 

του 1-2 µ. περίπου. Ανάµεσα στα κτερίσµατα των τάφων υπήρχε και µια µυκηναϊκή 

πρόχους της ΥΕ ΙΙΙΒ περιόδου. Η επιφανειακή έρευνα στον τύµβο έδωσε θραύσµατα 

µυκηναϊκών σκύφων. Οι πέτρες από τους διαλυµένους τάφους έχουν χρησιµοποιηθεί 

στη διπλανή πεζούλα. 

 Οι επιφανειακές έρευνες στη γύρω από τον τύµβο περιοχή έδωσαν θραύσµατα 

αγγείων  από την ΠΕ και µυκηναϊκή περίοδο και λίθινα εργαλεία. Η έκταση των λειψά-

                                                 
136 Φάκλαρης, Παναγιώτης. Αρχαία Κυνουρία: Ανθρώπινη ∆ραστηριότητα και Περιβάλλον 1990, 109-10. 
137 Επίσης βλέπε Shipley, Graham. «Archaeological sites in Laconia and the Thyraetis» στο Cavanagh, 
W. G., J. Crouwel, R. Catling and G. Shipley. The Laconia Survey vol. II 1996, 277. 
138 Φάκλαρης, Παναγιώτης. Ό.π., 140. 
139 Shipley, Graham. Ό.π., 281. 
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νων δείχνουν την έντονη ανθρώπινη δραστηριότητα στην περιοχή από την ΠΕ ΙΙ περίο-

δο και στην συνέχεια µέχρι τα µυκηναϊκά χρόνια. Σύµφωνα µε τις διαπιστώσεις του 

Φάκλαρη, η έκταση των λειψάνων επιτρέπει να προσδιοριστεί η ύπαρξη µιας µικρής 

κτηνοτροφικής εγκατάστασης. Το υψόµετρο και η φύση του εδάφους είναι κατάλληλα 

για κατοίκηση µόνο κατά τη θερινή περίοδο, δηλαδή από την άνοιξη µέχρι το φθινόπω-

ρο. Ο τύµβος χρησίµευε ως το κοινό νεκροταφείο της µικρής αυτής κτηνοτροφικής ε-

γκατάστασης. 

 

3. Ανάληψη, Βούβουρα140 

 Ο λόφος της Αναλήψεως βρίσκεται 4χλµ. δυτικά της Βουρβούρας και 2χλµ. α-

νατολικά του κεντρικού δρόµου Σπάρτης- Τρίπολης. Το µυκηναϊκό νεκροταφείο βρί-

σκεται σε χαµηλότερο λόφο δυτικά που είναι ενωµένος µε αυτόν της Αναλήψεως. Ε-

κτός από το µεγάλο θολωτό τάφο ανασκάφηκε και µια οµάδα από οκτώ µυκηναϊκούς 

θολωτούς τάφους µετρίων διαστάσεων µε κατώτατη διάµετρο 3 περίπου µέτρα. Οι µι-

κροί  αυτοί θολωτοί βρέθηκαν στον γήλοφο πάνω από το µεγάλων διαστάσεων θολωτό 

τάφο. ∆ιατηρείται µόνο ο κατώτατος λίθινος κύκλος µε το στόµιο και σε µια περίπτωση 

διατηρείται και ο δρόµος. Είναι κτισµένοι επί επιπέδου ή ελαφρώς επικλινούς χώρου 

και, όπως διαπιστώνει ο Κ. Ρωµαίος, θα αποτελούσαν ορατούς τυµβίσκους. ∆εν δίνο-

νται αναλυτικές πληροφορίες για τον κάθε έναν τάφο και τα ευρήµατα του αλλά στο 

σύνολό τους. Αναφέρεται λοιπόν ότι συλλέχθηκαν χάλκινα ξιφίδια, σφονδύλια από 

στεατίτη, ένας σφραγιδόλιθος από ίασπι µε γλυφή ταύρου που τρέχει ανάµεσα σε φυλ-

λώµατα, τέσσερα ειδώλια και πολλά όστρακα. 

 

Παρατηρήσεις 

 Με τα υπάρχοντα δεδοµένα διαπιστώνεται ότι οι τύµβοι της Αρκαδίας εντοπίζο-

νται στην επαρχία της Κυνουρίας, η οποία σήµερα ανήκει διοικητικά στον νοµό Αρκα-

δίας. Ενδιαφέρον έχει η περίπτωση του τύµβου στην Σοβάλα, όπου έχουµε και στοιχεία 

για τον πιθανό οικισµό. Ο τύµβος λειτουργεί ως µνηµείο ορατό, το οποίο προστατεύει 

τους τάφους των προγόνων του κτηνοτροφικού οικισµού. Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ότι 

όλοι οι τύµβοι ανήκουν σε κτηνοτροφικούς οικισµούς. Αντίθετα δείχνει ότι οι τύµβοι 

είναι πολύµορφοι και δεν έχουν αποκλειστική σχέση µε θρησκευτικές πεποιθήσεις. 

                                                 
140 Ρωµαίος, Κωνσταντίνος. «Ανασκαφική έρευνα κατά την Ανάληψη της Κυνουρίας» ΠΑΕ 1956, 185 
και ο ίδιος «Ανασκαφική έρευνα κατά την Ανάληψη της Κυνουρίας» ΠΑΕ 1957, 111. 
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Όσον αφορά τους τύµβους στην Ανάληψη πρόκειται για µια περίπτωση νεκρο-

ταφείου θολωτών τάφων µετρίων διαστάσεων οι οποίοι θα ήταν ορατοί τύµβοι. Είναι 

ενδιαφέρον ότι στον µεγάλο θολωτό τάφο, ο οποίος είναι κάπως αποµακρυσµένος από 

τους υπόλοιπους, δεν παρατηρούνται χαρακτηριστικά τύµβου. Τόσο το µέγεθος όσο και 

η έλλειψη τύµβου δείχνει ότι ο τάφος αυτός έχει διαφορετική σηµασία για τους οικιστές 

από τους υπόλοιπους οχτώ. Ο µεγάλος θολωτός τάφος δεν είχε ανάγκη επιπλέον εξάρ-

µατος για να είναι ορατός και ξεχωριστός από τους τυµβίσκους. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Χάρτης 5: Θέσεις προϊστορικών τύµβων Νοµού Αρκαδίας (●ΠΕ, ●ΜΕ, ●ΥΕ, ● ΑΓΝΩΣΤΗ 

ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ) 
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ΣΤ. ΛΑΚΩΝΙΑ 

 

 Ένα µεγάλο µέρος της Λακωνίας είναι ορεινό. Ο Πάρνωνας και ο Ταΰγετος τέ-

µνουν τον νοµό και αποξενώνουν κάποιες περιοχές τόσο ώστε η ανατολική ακτή να ε-

πικοινωνεί µε τα γειτονικά παράλια µέσω θαλάσσης, ενώ η επικοινωνία µε την κεντρι-

κή Λακωνία να είναι σχε-

δόν αδύνατη. Οι οροσειρές 

αυτές αποτελούν και τα 

φυσικά όρια του νοµού. Οι 

πεδιάδες είναι λιγοστές αλ-

λά πολύ σηµαντικές για την 

οικονοµία της ακόµα και 

σήµερα. Η πεδιάδα της 

Σπάρτης, στην κοιλάδα του 

Ευρώτα, είναι από τις πιο 

εύφορες πεδιάδες της Ελ-

λάδος. Οι πρώτοι οικισµοί 

εµφανίζονται κατά την ΠΕ 

ΙΙ περίοδο. Μέρος του 

πλούτου της Λακωνίας 

προέρχεται από την εξαγω-

γή του ορυκτού lapis 

lacedaimonius. Σηµαντικό 

είναι το αρχαιολογικό έργο 

της Βρετανικής Σχολής 

στην περιοχή της Λακωνίας 

µε τοπογραφικές, επιφανειακές και ανασκαφικές έρευνες. 

 

1. Πελλάνα141 

 Η Πελλάνα είναι ένα µικρό χωριό στην βόρεια Λακωνία 30 χλµ. από την Σπάρ-

τη. Έχει στρατηγική θέση καθώς ελέγχει το πέρασµα από τη Λακωνία στην Μεγαλόπο-

λη και στην Μεσσηνία, κάτι που ήταν από την αρχαιότητα αντιληπτό. Το 1926 είχαν 

                                                 
141 Spyropoulos, Th. «Pellana, the administrative centre of prehistoric Laconia» στο Cavanagh, W.G. and 
S.E.C. Walker. Sparta in Laconia 1998, 28-38. 

 
Α 
 

 
Β 

Εικ. 40: Τύµβος Πελλάνας. Α: Κάτοψη και Β: Άποψη τύµβου µε τον βόθρο 
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ανασκαφεί δύο µικροί σχετικά θαλαµωτοί λαξευτοί τάφοι στη θέση Σπηλιές από τον 

αρχαιολόγο Θ. Καραχάλιο. Οι µεγάλοι θολωτοί τάφοι και τα προϊστορικά λείψανα της 

ακρόπολης της Πελλάνας αποκαλύφθηκαν στις ανασκαφές που διενήργησε ο Θ. Σπυ-

ρόπουλος από το 1980-1995. Τα σηµαντικότερα µνηµεία του αρχαιολογικού αυτού χώ-

ρου που ο Σπυρόπουλος ταυτίζει µε την οµηρική Λακεδαίµονα είναι: 1) Το νεκροτα-

φείο θολωτών τάφων της µυκηναϊκής περιόδου, λαξευµένων στον βράχο, µε τον µεγα-

λύτερο να έχει διάµετρο 10µ., 2) η ακρόπολη της Πελλάνας, µε τείχος ελληνιστικών 

χρόνων και κατάλοιπα από τη Φραγκοκρατία, 3) η προϊστορική και κλασική ακρόπολη 

της Πελλάνας στον λόφο Παλαιόκαστρο, όπου υπό την διεύθυνση του Σπυρόπουλου οι 

ανασκαφές έφεραν στο φως λείψανα κατοίκησης πρωτοελλαδικών χρόνων, 4) στα ανα-

τολικά της κορυφής του λόφου της ακρόπολης ένας τύµβος προερχόµενος από οµάδα 

περίπου 20 τύµβων της πρωτοελλαδικής περιόδου και 5) τµήµα οικισµού στην νότια 

πλευρά του λόφου µε λείψανα µυκηναϊκής και ελληνιστικής εποχής. 

 Ακριβώς κάτω από τον 

λόφο, σε ένα από τα καλύτερα 

σηµεία της ακροπόλεως µε θέα 

τον Ταΰγετο και τα βουνά της 

Αρκαδίας, εντοπίστηκε και ανα-

σκάφηκε ένας τύµβος (Εικ. 40). 

Περιείχε ακτέριστες ταφές που 

χρονολογούνται κατά την ΠΕ ΙΙ 

περίοδο. ∆ίπλα στον τύµβο, ενω-

µένος µε αυτόν, υπάρχει ένας 

βόθρος ο οποίος περιείχε στάχτες 

και µερικά αγγεία της ίδιας πε-

ριόδου (Εικ. 41). Ο Σπυρόπουλος 

θεωρεί ότι οι στάχτες προέρχο-

νται από τις θυσίες και τα αγγεία 

από τις προσφορές των τελετών 

που γίνονταν προς τιµή των νε-

κρών του τύµβου. Ένας εσωτερικός αγωγός περνά µέσα από το ταφικό µνηµείο. Το µέ-

γεθος του πλατώµατος ευνοεί την κατασκευή περισσότερων τύµβων, σύµφωνα µε τις 

εκτιµήσεις του Σπυρόπουλου. Συγκεκριµένα διατυπώνει ότι πρόκειται για νεκροταφείο 

τύµβων και υπολογίζει πως πρέπει να ήταν περίπου 20 τύµβοι. Η χρήση του τύµβου 

 
Εικ. 41: Άποψη των ανασκαφέντων λειψάνων του τύµβου της Πελλάνας 

 

 
Εικ. 42: Λακκοειδής τάφος κτισµένος πάνω απο τους τύµβους της Πελ-

λάνας 
 



 81

υπολογίζεται από την πρωτοελλαδική περίοδο µέχρι την πρώιµη µυκηναϊκή, οπότε κα-

τασκευάστηκε στον χώρο των τύµβων βασιλικός λακκοειδής τάφος (Εικ. 42). 

 

Κουτουµού, Παλαιοχώρα 

 Στα δεξιά της οδού Γυθείου- Σπάρτης, µεταξύ Κουτουµού και Λίµνης, 8 χλµ. 

από το Γύθειο, ευρίσκεται η Παλαιοχώρα, η οποία ταυτίζεται µε την αρχαία Αιγία. Οι 

ντόπιοι υπέδειξαν τρεις τεχνητούς λόφους, δηλαδή τύµβους, όπου πίστευαν ότι είναι 

θαµµένοι οι αρχαίοι βασιλιάδες τους142. Υπάρχει πιθανότητα να είναι προϊστορικοί143. 

Προτιµήθηκε να ενταχθούν στην ελληνιστική και ρωµαϊκή περίοδο, καθώς δε βρέθηκαν 

προϊστορικά λείψανα στην περιοχή144. Είναι καλύτερα να συµφωνήσουµε µε την τελευ-

ταία άποψη.  

 

2. Μαυροβούνι  

 Στο 5ο χλµ. της οδού Γυθείου – Αρεόπολης, ένα χιλιόµετρο ανατολικά του πο-

ταµού Βαρδούνια στα βόρεια του δρόµου, βρίσκεται το Μαυροβούνι. Στα νότια του 

δρόµου και στους νότιους πρόποδες του λόφου είναι κτισµένη µια σύγχρονη οικία, η 

οποία στέκεται πάνω σε 

τεχνητό λόφο ύψους 

4µ.145 (Εικ. 43). Η διάµε-

τρος του λόφου κυµαίνε-

ται στα 24-32 µ. Η δοκι-

µαστική τάφρος που α-

νοίχθηκε στην βόρεια 

πλευρά του λόφου δεν 

έδωσε κανένα στοιχείο. 

Παρόλα αυτά το δάπεδο 

της οικίας µοιάζει να 

στέκεται πάνω σε βαθούλωµα. Σε απόσταση 30µ. από αυτήν την οικία σε βάθος 2-3 µ., 

κατά τις εργασίες γεώτρησης, βρέθηκαν τείχη από µικρές πέτρες µε θραύσµατα αγγείων 

που χρονολογούνται κατά την ΠΕ και ΥΕ ΙΙΙ περίοδο. Πιθανολογείται  η ύπαρξη τύµ-
                                                 
142 Forster, E.S. «Laconia. II Topography» BSA 13 (1906-7), 232. 
143 Waterhouse, H. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Laconia: Part II» BSA 56 (1961), 114 και στο 
Hope-Simpson, R. A Gazetteer and atlas of Mycenaean sites 1965, 126. 
144 Shipley, Graham. «Archaeological sites in Laconia and the Thyraetis» στο Cavanagh, W.G., J. Crou-
wel R. Catling and G. Shipley. The Laconia Survey vol II. 1996, 296. 
145 Waterhouse, H. and R. Hope-Simpson. Ό.π., 118. 

 
Εικ. 43: Θολωτός τάφος Μαυροβουνίου από τα βορειοδυτικά 
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βου που πάνω στο έξαρµά του έχει κατασκευαστεί η σύγχρονη οικία, ενώ τα λιγοστά 

ευρήµατα πρέπει να ανήκουν στα κτερίσµατά του. 

 

3. Κοκκινιά 

 Σε απόσταση 1 ½ χλµ. βόρεια- βορειοδυτικά της Κοκκινιάς πάνω στην επίπεδη 

κορυφή λόφου εντοπίστηκε τύµβος όµοιος µε αυτόν του Μαυροβουνίου. Η διάµετρός 

του είναι 20-25 µ. και το ύψος του είναι 3,50µ.146. Ο τάφος είναι πιθανό να ανήκει στην 

Εποχή του Χαλκού147. 

 

Παρατηρήσεις 

 Σε συνέντευξη που παραχώρησε ο Σπυρόπουλος ανάµεσα στα άλλα αναφέρεται  

και στη σηµασία των τύµβων της Πελλάνας148. Στους ηγεµονικούς, όπως χαρακτηρίζει, 

τύµβους, οι οποίοι µε ασφάλεια χρονολογούνται στα µέσα της 3ης  χιλιετίας π.Χ., βρέ-

θηκαν κύµβες, οι οποίες είναι τυπικά αγγεία των ΠΕ ΙΙ χρόνων. Πρόκειται για τους αρ-

χαιότερους τύµβους στην Ευρώπη, κάτι που ανατρέπει την εισαγωγή της πρακτικής από 

τον Βορρά προς τον Νότο. Η προϊστορική Πελλάνα, σύµφωνα πάντα µε τον Σπυρόπου-

λο, µε την ακρόπολη και τους τύµβους κτισµένους κοντά, καταδεικνύεται ότι αποτε-

λούσε διοικητικό κέντρο. Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι την καλύτερη θέση του 

λόφου, µε την πιο όµορφη θέα την παραχώρησαν οι κάτοικοι στους νεκρούς τους. 

 Η καταστροφή των τύµβων της Πελλάνας γύρω στο 1700 π.Χ. και η κατασκευή 

του πελώριου λακκοειδούς τάφου στη θέση τους είναι σηµείο αλλαγής. Η παραπάνω 

αλλαγή και η σύγχρονη κατασκευή των τριών θολωτών τάφων στην θέση Πελεκητή θα 

πρέπει να θεωρηθούν αποτελέσµατα της εισβολής νέων φύλων. 

                                                 
146 Waterhouse, H. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Laconia: Part II» BSA 56 (1961), 139. 
147 Shipley, Graham. «Archaeological sites in Laconia and the Thyraetis» στο Cavanagh, W.G., J. Crou-
wel R. Catling and G. Shipley. The Laconia Survey vol II. 1996, 308 και στο Hope-Simpson, R. A Gazet-
teer and atlas of Mycenaean sites 1965, 108. 
148 Μπίσκα, Νάνσυ. «Βρέθηκε στην Πελλάνα η Ακρόπολη του Μενελάου» ∆αυλός/245 (Μάιος 2002), 
15841-7. 
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Χάρτης 6: Θέσεις προϊστορικών τύµβων Νοµού Λακωνίας (●ΠΕ, ● ΑΓΝΩΣΤΗ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ) 
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Ζ. ΜΕΣΣΗΝΙΑ 

 

 Η Μεσσηνία είναι κατά ένα µεγάλο ποσοστό ορεινή ή καλύτερα λοφώδης. Ο 

µεσσηνιακός κάµπος εκτείνεται ανατολικά τα όρη Κυπαρισσίας µέχρι τον Μεσσηνιακό 

κόλπο. Η περιοχή αυτή είναι η καρδιά της αγροτικής Μεσσηνίας, καθώς στα ανατολικά 

της βρίσκονται οι ψηλές βουνοκορφές του Ταϋγέτου, µε ύψος που φτάνει τα 2.000 µ. Η 

ποικιλία της τοπογραφίας της περιοχής προκαλεί αντιθέσεις στο περιβάλλον, στο κλίµα, 

στο έδαφος, στα αποθέµατα νερού και στις καλλιέργειες. Η πολυµορφία αυτή ενθαρρύ-

νει την τοπική αυτονοµία. 

Οι µεγάλες ανακαλύψεις στην µεσσηνιακή γη έχουν κεντρίσει το ενδιαφέρον 

των επιστηµόνων. Η ανακάλυψη του ανακτόρου του Νέστορος το 1939 από τον C. 

Blegen, οι πολύ σηµαντικές ανακαλύψεις του Σ. Μαρινάτου και οι ανασκαφές στα Νι-

χώρια έδωσαν πολλά σηµαντικά ευρήµατα για την προϊστορία της Μεσσηνίας. Εκτός 

από τα προϊστορικά ευρήµατα εξίσου σηµαντικά είναι και τα ιστορικά ευρήµατα της 

Μεσσηνίας, τα οποία ανασκάφηκαν ή εντοπίστηκαν από το Μεσσηνιακό Ερευνητικό 

Πρόγραµµα του Πανεπιστηµίου της Μινεσότας (UMME)149. Μεγάλη είναι και η συµ-

βολή της έρευνας του Σουηδού ερευνητή M.N. Valmin κατά τις δεκαετίες του 1920 και 

1930150. Η αποκρυπτογράφηση της Γραµµικής Β και η ανάγνωση των πινακίδων της 

Πύλου έδωσε διαφορετικό νόηµα στη µελέτη και έρευνα της Μεσσηνίας και γενικότερα 

του µυκηναϊκού κόσµου. 

Το φθινόπωρο του 1990 ξεκίνησε το Αρχαιολογικό Πρόγραµµα Περιοχής Πύ-

λου (PRAP) µε σκοπό να ερευνηθεί η ιστορία των προϊστορικών και ιστορικών θέσεων  

της δυτικής Μεσσηνίας. Με χρήση της µεθόδου της επιφανειακής έρευνας και µε οδηγό 

τις προηγούµενες προσπάθειες ξεκίνησε ο εντοπισµός αρχαιολογικών θέσεων γύρω από 

το ανάκτορο του Νέστορος151. Σήµερα οι πληροφορίες τους είναι στη διάθεση των µε-

λετητών και µέσω του διαδικτύου152. 

 Η Μεσσηνία παρουσιάζει έναν ικανοποιητικό αριθµό ταφικών µνηµείων που 

έχουν ανασκαφεί ή εντοπιστεί και καταγραφεί κατά τις επιφανειακές έρευνες. Ένα από 

τα προβλήµατα που υπάρχουν αφορά τον διαχωρισµό των τύµβων από τους θολωτούς 

τάφους. Οι περισσότεροι θολωτοί τάφοι καλύπτονται µε ταφικά εξάρµατα προκαλώ-
                                                 
149 McDonald, W. and G. R. Rapp, Jr. The Minnesota Messenia Expedition: reconstructing a Bronze Age 
Regional Envoronmen. 1972 και στο AJA 1961, 1964 και 1969. 
150 Valmin, Nattan. The Swedish Messenia Expedition 1938 
151 Davis, J. et al. «The Pylos Regional Archaeological Project, Part 1: Overview and the Archaeological 
Survey» Hesperia. vol. 66 No 3 (1997), 391-494. 
152 Ηλεκτρονική ∆ιεύθυνση: http://river.blg.uc.edu/prap/PRAP.html. 
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ντας σύγχυση στους ερευνητές. Πολλές φορές οι επιφανειακές έρευνες εντόπισαν  τα-

φικά εξάρµατα χωρίς να είναι δυνατόν να διακριθεί το εσωτερικό τους. ∆εν είναι τυχαίο 

ότι διατυπώθηκε η άποψη ότι στην Μεσσηνία ο τύπος του θολωτού τάφου προήλθε από 

βαθµιαία και προοδευτική εξέλιξη του εσωτερικού του τύµβου153. Ανεξάρτητα από την 

εξελικτική πορεία των ταφικών µνηµείων, αν µπορεί κάτι τέτοιο να συµβαίνει, αυτό 

που είναι σίγουρο είναι ότι και οι δύο τύποι µνηµείων καλύπτονται µε ταφικά εξάρµατα 

και παρέχουν την ίδια επιβλητική εικόνα. ∆εν θα πρέπει λοιπόν να θεωρηθεί λάθος αν 

ταφικό έξαρµα που ανήκει σε θολωτό τάφο χαρακτηρισθεί τύµβος. Ας σηµειωθεί ότι 

πολλές φορές χαρακτηρίστηκαν ως ταφικά εξάρµατα φυσικοί λόφοι οι οποίοι είχαν 

διαµορφωθεί για να διευκολύνουν την καλλιέργεια154. 

 

1. ∆ώριο155 

Α. Μάλθη 

Στην ακρόπολη της Μάλθης, στο Βασιλικό ∆ωρίου, και συγκεκριµένα εσωτερι-

κώς της κύριας πύλης, δεξιά της εισόδου, βρέθηκε µια ηµικυκλική κατασκευή156. Απο-

τελείται από διπλή σειρά λίθων και περικλείει τρεις τάφους των τελευταίων χρόνων της 

πρωτοελλαδικής εποχής. Κοντά στον περίβολο υπήρχαν δύο δωµάτια τα οποία χωρίζο-

νταν µεταξύ τους µε µεσότοιχο όπου βρέθηκε στρώµα τέφρας πάνω σε µια τετράγωνη 

κατασκευή, την οποία οι ανασκαφείς θεώρησαν ως τράπεζα προσφορών. Σε µικρή από-

σταση από τους λίθους αυτούς στο µέσο των χώρων βρέθηκε µία λίθινη βάση ξύλινου 

κίονος. Οι ανασκαφείς πιστεύουν ότι οι χώροι αυτοί σχετίζονται µε τον κυκλικό ταφικό 

περίβολο και χρησίµευαν για τη λατρεία των νεκρών. 

Β. Βόδια 

Στα νοτιοδυτικά της ακροπόλεως της αρχαίας Μάλθης, σε απόσταση 550µ. και 

650µ. αντίστοιχα από το κέντρο της ακρόπολης υπάρχουν δύο θολωτοί τάφοι. Οι τάφοι 

αυτοί δηµοσιεύτηκαν ως τάφοι των Βοδιών από το όνοµα του παρακείµενου χωριού157. 

Είναι κατασκευασµένοι σε µια γραµµή που εκτείνεται από βορρά προς νότο και έχουν 

100µ. µεταξύ τους απόσταση. Ο βόρειος τάφος βρέθηκε σε κακή κατάσταση καθώς ένα 

µέρος της θόλου είχε πέσει. Ο δεύτερος αντίθετα βρέθηκε σε καλύτερη κατάσταση. Οι 
                                                 
153 Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Τύµβοι, θόλοι και ταφικοί κύκλοι Μεσσηνίας» Πρακτικά Α΄ ∆ιεθνούς Συνε-
δρίου Πελοποννησιακών Σπουδών. Β΄. (1976), 368. 
154 Davis, J. et al. «The Pylos Regional Archaeological Project, Part 1: Overview and the Archaeological 
Survey» Hesperia. vol. 66 No 3 (1997), 486. 
155 Valmin, Natan. The Swedish Messenia Expedition 1938, 207-225. 
156 Ό.π., 186-207 και 18-19. 
157 Svensson, Natan. «Two tholos tombs at Bodia in the Eastern part of Triphylia» Bulletin de la société 
royale des Lettres de Lund 1926-1927, 53-89. 
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είσοδοι και των δύο τάφων βρίσκονταν προς τα δυτικά και ήταν καλυµµένοι από τύµ-

βους που τους έκαναν ορατούς. Στη βάση των τύµβων βρέθηκε κρηπίδα από ακατέργα-

στους λίθους, χρήσιµη για να συγκρατεί το χώµα. 

 Αναλυτικά ο θολωτός τάφος 1 (ο νότιος τάφος) είχε δρόµο µήκους 13,50µ, εί-

σοδο µε παραστάδες και θόλο. Ήταν κατασκευασµένος από ασβεστόλιθους. Από µια 

οπή της θόλου εισχώρησαν τα βυζαντινά κεραµίδια που βρέθηκαν στο γέµισµα του τά-

φου µαζί µε όστρακα υστεροελλαδικής εποχής και οστά ζώων. Ό τάφος βρέθηκε άδειος 

και καθώς δεν υπήρχαν σκαµµένοι λάκκοι µπορούµε να υποθέσουµε ότι οι νεκροί κεί-

τονταν στο δάπεδο του τάφου. Η θόλος του θολωτού τάφου 2 είχε καταπέσει. Στον 

δρόµο του είναι εµφανή δύο στρώµατα και αυτό οφείλεται στο ότι κάποια στιγµή για 

µεγάλο χρονικό διάστηµα είχε µείνει ανοικτός. Στο τελευταίο στρώµα βρέθηκαν λίγα 

ανθρώπινα οστά, οστά ζώων, όστρακα αγγείων και θραύσµατα από χρυσά και χάλκινα 

αντικείµενα. Η διάµετρος της θόλου είναι 5,75µ. και το αρχικό ύψος υπολογίζεται στα 

5µ. Στο δάπεδο του τάφου διακρίνονται τρία διαφορετικά στρώµατα µε όστρακα και 

ίχνη καύσεως. Μέσα στην είσοδο ανασκάφηκε λακκοειδής συληµένος τάφος. Οι τάφοι 

χρονολογούνται κατά την ΥΕ περίοδο ή ακριβέστερα κατά την ΥΕ ΙΙΙ περίοδο158. 

Γ. Ψάρι Τριφυλίας159 

 Το 1981 εντοπίστηκε, µετά 

από υπόδειξη, η αρχαιολογική θέση 

στο Ψάρι της ΒΑ Τριφυλίας, ένα από 

τα οκτώ Σουλιµοχώρια της πεδιάδος 

του Σουλιµά, 7χλµ. βόρεια της εθνι-

κής οδού Πύργου-Καλαµάτας. Αρχι-

κά, οι σωστικές ανασκαφές στο χρο-

νικό διάστηµα 1984-1986 αποκάλυ-

ψαν πλήρως τον θολωτό τάφο που είναι κτισµένος σε ένα από τα χαµηλά εξάρµατα του 

επιµήκους υψώµατος Μετσίκι. Ο θολωτός τάφος της ΥΕ ΙΙΙ περιόδου καλυπτόταν ως το 

επίπεδο του ανωφλίου του µε λιθεπένδυτο τύµβο, ο οποίος διαθέτει αναληµµατικό πε-

ρίβολο (Εικ. 44). Η περιφέρεια του τύµβου είναι 30µ. µαζί µε τον παρεµβαλλόµενο σε 
                                                 
158 Boyd, M. Middle Helladic and Early Mycenaean Mortuary Practices in the Southern and Western 
Peloponnese 2002, 213. 
159 Χατζή, Γεωργία. «Ψάρι» Α∆ Χρονικά Β΄1 (1981), 156, Α∆ Χρονικά Β΄1 (1982), 137-138, Α∆ Χρονικά 
Β΄1 (1983), 111-113, Α∆ Χρονικά Β΄1 (1984), 78-79, Α∆ Χρονικά (1985) 103-106, Α∆ Χρονικά (1986), 
42 και Α∆ Χρονικά Β΄1 (1988), 142. Η ίδια «Ψάρι: Νέα αρχαιολογική θέση στη ΒΑ Τριφυλία» Πρακτικά 
του Β΄ Τοπικού Συνεδρίου Μεσσηνιακών Σπουδών. 1984, 262-8 και Χατζή-Σπυλιοπούλου, Γ. «Μυκηναϊ-
κή Μεσσηνία: το πρόσφατο έργο της Ζ΄ Αρχαιολογικής Εφορείας» Πρακτικά του Ε΄ ∆ιεθνούς Συνεδρίου 
Πελοποννησιακών Σπουδών 2. (1996-7), 534-556. 

 
Εικ. 44: Αεροφωτογραφία του  τύµβου στο Ψάρι Τριφυλίας 
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ορισµένα σηµεία της φυσικό βράχο. Η διάµετρος της θόλου είναι 8,05µ. και το µήκος 

του δρόµο 6µ. περίπου. Η στερέωση των σωζόµενων τµηµάτων του τύµβου έχει γίνει 

µε πλακοειδείς και άλλες ακατέργαστες πέτρες και αποτελείται από τρεις τουλάχιστον 

λιθόκτιστες ζώνες. Η κατώτατη, στη ρίζα του τύµβου, αποτελεί τον αναληµµατικό πε-

ρίβολό του, συνέχεια και τµήµα του οποίου είναι η ξερολιθιά του δρόµου.  Η κεραµική  

του τάφου ανήκει στις ΜΕ/ΥΕ Ι περιόδους, στην οποία συγκαταλέγονται πολλά όστρα-

κα κυπέλλων τύπου Kefti. 

 Ένα δεύτερο χαµηλό τυµβοειδές έξαρµα που ανήκει σε θολωτό τάφο εντοπί-

στηκε σε απόσταση 100µ. ανατολικά του πρώτου θολωτού τάφου. Ο δεύτερος θολωτός 

έχει είσοδο προς Ν. και υπολογίζεται ότι είναι εξίσου µεγάλος µε τον πρώτο. Η µονο-

κόµµατη ασβεστολιθική πέτρα µήκους 4µ. που δεσπόζει πρέπει να είναι το ανώφλι του 

τάφου. Ο οικισµός που ανήκουν οι τάφοι θα πρέπει να αναζητηθεί στο φυσικά οχυρω-

µένο ύψωµα Μετσίκι.  

Στις αρχαιολογικές θέσεις της ευρύτερης περιοχής του χωριού Ρέπεζι, ∆ιάσελλα 

και Σιντιλίθι εντοπίστηκαν χαµηλά εξάρµατα τα οποία πιθανόν να ανήκουν σε τύµβους. 

 

2. Κοπανάκι 

Στα δυτικά του χωριού Κοπανάκι έχει εντοπιστεί µια οµάδα τριών θολωτών τά-

φων που καλύπτονταν από τύµβους160. Οι δύο πρώτοι τάφοι έχουν µεταξύ τους από-

σταση 30µ., ενώ ο τρίτος ευρίσκεται περίπου 100µ. νότια του πρώτου. Οι τρεις αυτοί 

τύµβοι είναι κατασκευασµένοι στην άκρη της κοιλάδας Σουλιµά, σε επίπεδη γη, βόρεια 

του ποταµού. Μόνο ο ένας από αυτούς έχει ανασκαφεί από τον N. Valmin το 1927 

(τύµβος Β). Έχει ύψος 5µ. και διάµετρο περίπου 20µ. Η διάµετρος της θόλου είναι 

5,35µ και το µέγιστο σωζόµενο ύψος είναι 2,5µ. Ένα είδος θήκης είναι κτισµένο από 

επίπεδες πέτρες στο εξωτερικό του και από άµµο στο εσωτερικό του µέσα στον θάλαµο 

του τάφου.  Η θόλος του τάφου ήταν ήδη κατεστραµµένη. Μέσα στον τάφο δεν βρέθη-

κε καµιά ταφή, και τα κτερίσµατα που συλλέχθηκαν ανήκουν στην ΥΕΙΙ και ΥΕΙΙΙ. Τα 

πιο πολλά ευρήµατα προήλθαν από τη θήκη, όπως επίσης και οστά που ανήκαν σε του-

λάχιστον τέσσερις σκελετούς. Αναφορικά µε τους άλλου τύµβους λίγα στοιχεία είναι 

γνωστά. Ο τύµβος Α έχει διάµετρο 17µ. και ύψος περίπου 2µ. 

                                                 
160 Valmin, Natan. «Continued Explorations in Eastern Triphylia» Bulletin de la société royale des Lettres 
de Lund (1927-8), 201-209 και 216-220. Επίσης McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habi-
tation in Southwestern Peloponnese» AJA 65 (1961), 233. 
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3. Γούβα, Καµάρι161 

 ∆υτικά του δρόµου που οδηγεί από το Κοπανάκι στο Καµάρι υπάρχουν δύο λό-

φοι αρκετά κοντά ο ένας µε τον άλλο. Ο ένας από αυτούς είναι αρκετά µεγάλος και πι-

θανόν αποτελούσε έξαρµα τύµβου ή θολωτού τάφου. Κοντά σ’ αυτόν υπάρχει µεγάλη 

συσσώρευση λίθων. Πιθανόν εξαιτίας της µεγάλης αυτής βάθυνσης του εδάφους που 

έχει δηµιουργηθεί, η περιοχή πήρε το όνοµα Γούβα. Βόρεια του τάφου εντοπίστηκε ο 

ΥΕ οικισµός, στον οποίο φαίνεται να ανήκει ο τάφος. 

 

4. Κυπαρισσία162 

Α. Γλυκορύζι 

 Στα νοτιοδυτικά της κοινότητας Γλυκοριζίου Τριφυλίας, 2χλ ανατολικά της 

διασταύρωσης Καλού Νερού, το 1991 έγινε αυτοψία στο χαµηλό τυµβοειδές έξαρµα 

που πιθανόν να καλύπτει θολωτό µυκηναϊκό τάφο που εντοπίζεται στη θέση Πυργάκι. 

Η θέση αυτή δεν είχε εντοπιστεί από την επιφανειακή έρευνα του UMME. Το σωζόµε-

νο ύψος του τύµβου είναι 2-2,50µ. και η ανατολική πλευρά του έχει µερικώς κατα-

στραφεί από διάνοιξη αγροτικού δρόµου. Ο τύµβος στην κορυφή του και πολύ κοντά 

στο κέντρο έχει για σήµα µια ογκώδη πλάκα από αµυγδαλίτη λίθο µήκους 2µ. και πλά-

τους 0,80µ. Η κλίση της πέτρας οφείλεται σύµφωνα µε µαρτυρίες σε µετατόπισή της 

κατά τη διάρκεια αγροτικών εργασιών. Κατά τις έρευνες συλλέχθηκαν όστρακα ΥΕ ε-

ποχής από την επιφάνεια και από περιφερειακά σηµεία του τύµβου. 

Β. Περιστεριά 

Ο λόφος της Περιστεριάς, 5χλµ Β της Κυπαρισσίας, βρίσκεται σε ένα επιβλητι-

κό τοπίο πάνω από τον Κυπαρισσήεντα ποταµό και την κοιλάδα Σουλιµά. Είναι ένας 

πολύ σηµαντικός αρχαιολογικός χώρος δίπλα στην Κυπαρισσία µε πλούτο ευρηµάτων 

και αξιόλογο µέγεθος κτισµάτων. Η περιοχή είχε κατοικηθεί ήδη από την ΜΕ εποχή. 

Στην Περιστεριά ανασκάφηκαν συνολικά τουλάχιστον πέντε θολωτοί τάφοι και κτί-

σµατα από τον προϊστορικό οικισµό163. Στην κορυφή του λόφου κατασκευάστηκε ο µε-

γάλος θολωτός τάφος, ενώ οι γνωστοί θολωτοί τάφοι 2 και 3 ευρίσκονται στα νότια και 

                                                 
161 McDonald W. and R. Hope-Simpson. «Further exploration in Southwestern Peloponnese» AJA 73 
(1969), 138 και Hope-Simpson, R. Mycenaean Greece. 1981, 137. 
162 Χατζή-Σπηλιοπούλου, Γεωργία. «Νοµός Μεσσηνίας: Γλυκορίζι» Α∆ 46 Χρονικά Β΄1 (1991), 134-5. 
163 Μαρινάτος, Σπ. «Περιστεριά» Α∆ 21, Χρονικά Β΄1 (1968), 168, ο ίδιος «Ανασκαφαί εν Πύλω» ΠΑΕ 
1965, 109-120. Επίσης Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Ανασκαφαί εν Περιστεριά Πύλου» ΠΑΕ 1976, 468-550, ο 
ίδιος «Ανασκαφαί εν Περιστεριά» ΠΑΕ 1977 Β, 296-331 και «Ερευναι και Ανασκαφαί ανά την Πυλίαν» 
ΠΑΕ 1978, 130-134. 
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δυτικά αντίστοιχα. Ας σηµειωθεί ότι, ενώ ο τύµβος του Κοκοράκου ευρίσκεται πλησί-

ον, στην πραγµατικότητα δεν υπάρχει απευθείας διαδροµή προς αυτόν. 

Ο µεγαλύτερος από τους τάφους ήταν ο θολωτός τάφος 1 µε διάµετρο περίπου 

12µ., µε δρόµο µήκους 12µ., πλάτους 3,30µ. και σωζόµενο ύψος 5µ. Ο τάφος κτίστηκε 

αφού σχηµατίστηκε τεράστια κυκλική κατασκευή ως κύλινδρος για την κατασκευή της 

οποίας χρειάστηκε να καταστραφεί η παρακείµενη Ανατολική Οικία. Από την περιφέ-

ρεια αυτής εκκινούσε εκφορικά η θόλος του µνηµείου, η οποία καταστράφηκε µαζί µε 

το ανατολικό µισό τµήµα του τάφου. ∆υτικά του δρόµου του τάφου και σε απόσταση 

18,30 µέτρων από την δεξιά παραστάδα και 14,45 µέτρα από την αριστερή παραστάδα 

της εισόδου ανακαλύφθηκε ο αναληµµατικός περίβολος του τάφου. Ήταν κατασκευα-

σµένος από τεράστιους πλακοειδείς λίθους. Κατά τις ανασκαφές ανακαλύφθηκε το 1/3 

του περιβόλου που ήταν 55µ. Εξαιτίας της κλίσης και του µήκους του δρόµου ο τύµβος 

και ο περίβολός του δεν είναι κυκλικά. Η διάµετρος του τύµβου εκτιµάται ότι πρέπει να 

ήταν 35-40µ. ανατολικά 

προς δυτικά και 45µ. 

βόρεια προς νότια. 

Καµιά ταφή µέ-

σα στον τάφο δεν δια-

τηρήθηκε, ενώ ανάµεσα 

στα κτερίσµατα υπήρ-

χαν και δέκα εισαγόµε-

να µεγάλα αγγεία και 

πιθαµφορείς του ανα-

κτορικού ρυθµού. Κάτω 

από το σωρό των λίθων της ανατολικής πλευράς ο Σπ. Μαρινάτος βρήκε στρώµα Κλα-

σικών και Ελληνιστικών ευρηµάτων. Τα παλαιότερα όστρακα ανάγονται στις αρχές της 

δεύτερης µυκηναϊκής περιόδου. Ανάµεσα στα µυκηναϊκά ευρήµατα υπήρχαν φύλλα 

χρυσού και ηµιπολύτιµοι λίθοι.  Ο τάφος κατασκευάστηκε κατά την ΥΕΙΙ Α και το πε-

ριεχόµενό του καθαρίσθηκε κατά την ΥΕ ΙΙΙ περίοδο. ∆ίπλα και χαµηλότερα από την 

εξωτερική πλευρά του δυτικού τµήµατος του περίβολου του τύµβου, ευθύς κάτω από 

την επιφάνεια του εδάφους βρέθηκε µικρός ΜΕ/ΥΕ τάφος ακανόνιστου σχήµατος. 

 Ο λεγόµενος Κύκλος της Περιστεριάς είχε χαρακτηρισθεί αρχικά ως πεταλοει-

δής αλλά στην συνέχεια διαπιστώθηκε το ηµικυκλικό του σχήµα (Εικ. 45). Ο κύκλος 

περιέβαλλε σε δύο µόνο σηµεία του ορίζοντα τον θολωτό τάφο 3 και σε µια πλευρά µό-

 
Εικ. 45: Κάτοψη Κύκλου Περιστεριάς και θολωτοί τάφοι 2 και 3 
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νο τον τάφο 2 (Εικ. 46-47). 

Σύµφωνα µε αυτά θεωρείται 

αδύνατο να είχε χρησιµεύ-

σει ως περίβολος των θολω-

τών τάφων, αλλά µάλλον 

περιέκλειε λακκοειδείς τά-

φους παλαιότερους των θο-

λωτών. Τα µοναδικά ό-

στρακα που βρέθηκαν στην 

θόλο του τάφου 3 είναι της 

ΜΕ εποχής και φαίνεται 

πως ανήκουν στην επίχωση 

του Κύκλου. Ο Γ. Κορρές 

δεν αποκλείει την ύπαρξη 

τύµβου της ΜΕ εποχής µε 

κροκάλες στο εσωτερικό 

αυτού του κύκλου και ειδι-

κότερα µεταξύ των θολω-

τών τάφων 2 και 3 εξαιτίας 

του τόξου από λίθους που 

αποκαλύφθηκε στις ανα-

σκαφές του 1976, ενώ δεν αποκλείεται να είχε σχηµατιστεί τύµβος πάνω από τον θολω-

τό τάφο 2164. 

Γ. Κοκοράκου165 

 Ο τύµβος του Κοκοράκου ή Κουκουρίκου είναι κατασκευασµένος στην κορυφή 

ενός λόφου ύψους 500µ., ανατολικά από τον λόφο της Περιστεριάς. Η διάµετρός του 

είναι 16-20µ. και το σωζόµενο ύψος 3-4µ. Κατά την ανασκαφή του δε σωζόταν ολό-

κληρος ο περίβολος αλλά µερικά σηµεία του. Ήταν κατασκευασµένος από ποταµίσιες 

κροκάλες. Στο εσωτερικό του βρέθηκε µια πιθοειδής ταφή τοποθετηµένη οριζόντια, 

κοντά στην περιφέρεια. Σε βάθος 0,85-0,90 µ. από το επίπεδο του τύµβου βρέθηκε 

στρώµα µε ίχνη καύσεως. Το κέντρο του τύµβου είναι κενό. Ο τύµβος χρονολογείται 

                                                 
164 Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Τύµβοι, θόλοι και ταφικοί κύκλοι Μεσσηνίας» Πρακτικά Α΄ ∆ιεθνούς Συνε-
δρίου Πελοποννησιακών Σπουδών, Β΄. 1976, 354-361. 
165 Μαρινάτος, Σπ. «Ανασκαφαί εν Πύλω» ΠΑΕ 1964, 92-5. 

 
Εικ. 46: Τοµή Α.Α των θολωτών τάφων 2 και 3 της Περιστεριάς 

 

 
Εικ. 47: Ο θολωτός τάφος  3 της Περιστεριάς και το ∆-∆Β τµήµα του παρα-

κείµενου Κύκλου
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κατά τη ΜΕ, από τα θραύσµατα ενός µεγάλου µινυακού αγγείου που βρέθηκε στο 

στρώµα καύσεως. Το 1970 ο τύµβος καταστράφηκε από τον ιδιοκτήτη του χωραφιού. 

 

Καστράκι Φιλιατρών 

 Στα αριστερά της κοιλάδας των Κοροβιλέϊκων, µετά την γέφυρα της Ευαγγελί-

στριας, ευρίσκεται το Καστράκι Φιλιατρών. Στα 150µ. βορειοανατολικά της θέσεως 

Καστράκι ευρίσκεται κωνικός λόφος που περιείχε περίπου τέσσερις συληµένους κιβω-

τιόσχηµους τάφους κατασκευασµένους από λιθόπλακες. Τα θραύσµατα που συλλέχθη-

καν από την ευρύτερη περιοχή ανήκουν στην ΥΕ περίοδο166. Τα λίγα θραύσµατα που 

βρέθηκαν στη θέση του κωνικού λόφου ανήκουν στην ιστορική περίοδο. Αναφέρεται 

ένας ακόµα τεχνητός λόφος, για τον οποίον δε δίνονται άλλα στοιχεία. Καθώς δεν υ-

πάρχουν στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι πρόκειται για τύµβο που ανήκει στην προϊ-

στορία, προτιµότερο είναι να µη συµπεριληφθεί στον κατάλογο. 

 

5. Κάναλος, Γαργαλιάνοι 

 Η θέση Κάναλος βρίσκεται περίπου 2½ χλµ. ∆.Ν∆. της ορεινής κωµοπόλεως 

των Γαργαλιάνων, 1 ½ χλµ. δυτικά της θάλασσας και 1½ χλµ. νότια του δρόµου Γαρ-

γαλιάνων – Μαραθούπολης. Οι επιφανειακές έρευνες του  UMME κατέγραψαν το γνω-

στό στους ντόπιους τύµβο του Κάναλου167. Η γύρω περιοχή, αν και κατάφυτη από ε-

λαιόδενδρα και κυπαρίσσια, έχει διαφορετική σύσταση εδάφους όντας αµµώδης, σε α-

ντίθεση µε το κοκκινόχωµα που χαρακτηρίζει την πεδιάδα των Γαργαλιάνων. Ευρήµα-

τα πώρινων πλακών ανήκουν σε προϊστορικά τείχη, που πιθανόν ανήκουν στην ακρό-

πολη η οποία κατοικήθηκε από την Νεολιθική εποχή ως τους ιστορικούς χρόνους.  

Ο τύµβος του Κάναλου ευρίσκεται σε απόσταση 400µ. νοτιανατολικά της α-

κροπόλεως, έχει διάµετρο περίπου 9µ. και ύψος 4µ. Είναι κατασκευασµένος µε µεγά-

λους λίθους στη νότια πλευρά του και ανήκει στη ΜΕ περίοδο. Το 1982 στα νότια του 

γνωστού τύµβου του Κάναλου ισοπεδώθηκε ένα τυµβοειδές έξαρµα, µε αποτέλεσµα να 

αποκαλυφθούν σε όλη την έκταση τεράστιες πλάκες που ήταν οι καλυπτήριες πλάκες 

των προϊστορικών τάφων168. Σε όλο τον χώρο βρίσκονταν διασκορπισµένα όστρακα 

ΜΕ-ΥΕ αγγείων και οστά. 

                                                 
166 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Further exploration in Southwestern Peloponnese» AJA 73 
(1969), 136. 
167 McDonald, W and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65 
(1961), 236-7 και Hope-Simpson, R. Mycenaean Greece. 1981, 121. 
168 Παπακωνσταντίνου, Ελένη. «Νοµός Μεσσηνίας: Γαργαλιάνοι» Α∆ 37 Χρονικά (1982), 135. 
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 Ο Κάναλος επανεξετάσθηκε το 1993 από το PRAP µέσα στην γενικότερη έρευ-

να της περιοχής των Γαργαλιάνων, όπου επιβεβαιώθηκε η σηµασία του169. Η αρχαιολο-

γική θέση έχει διαστάσεις 85 επί 130µ. µε την ακρόπολη και τα γύρω πιθανά κτίσµατα. 

Κοντά στην ακρόπολη, κάτω από τα κυπαρίσσια, βρέθηκαν τέσσερις περίπου κιβωτιό-

σχηµοι µεσοελλαδικοί τάφοι που είχαν ‘ανοιχτεί’ νωρίτερα από τον ιδιοκτήτη. Κατά 

την τελευταία επίσκεψη των επιστηµόνων του  PRAP  στη θέση αυτή δεν ήταν πλέον 

δυνατό να εντοπιστεί ο τύµβος που είχε επισηµάνει η Αρχαιολογική Υπηρεσία µόλις 

πριν από µια δεκαετία. Η αναπάντεχη καταστροφή του ταφικού µνηµείου δείχνει τη 

σηµασία που έχει η επίσπευση των ερευνών αυτών και φυσικά φανερώνει τα ελλιπή 

µέτρα προστασίας τους. 

 

6. Καστράκι Βάλτας170 

Α. 

Πάνω από τη γέφυρα Βάλτας-Γαργαλιάνων ευρίσκεται ένας µικρός λόφος που 

ονοµάζεται Καστράκι, ο οποίος είναι γεµάτος από θραύσµατα µεσοελλαδικών αγγείων. 

Ο λόφος στα βορειοανατολικά της κορυφογραµµής αποτελείται από µεγάλες πέτρες και 

θραύσµατα πίθων που πιθανόν ανήκουν σε τύµβο της ΜΕ εποχής. Μια πιθοειδής ταφή 

εντοπίστηκε στην βόρεια πλευρά άλλου λόφου στα Β∆, στο τέλος της κορυφογραµµής. 

Β. 

Ένας ακόµα πιθανός τύµβος ή θολωτός τάφος µε τυµβοειδές έξαρµα, πλήρως 

κατεστραµµένος εντοπίστηκε πάνω από τον δρόµο, µε θραύσµατα που ανήκουν στην 

ΥΕ ΙΙΙ περίοδο. Οι παραπάνω τάφοι ανήκουν στον µυκηναϊκό οικισµό της Βάλτας, στη 

θέση Άγιος Παντελεήµονας171. 

 

7. Τσούκα, Πυργάκι 

 Ένας τύµβος είχε εντοπιστεί από την αρχική έρευνα του UMME στον δρόµο 

Φλόκας-Πυργακίου172. Οι διαστάσεις που δηµοσιεύτηκαν ήταν διάµετρος 9-12µ και 

ύψος 5µ., αν και ήταν έντονα τα σηµάδια καταστροφής από την καλλιέργεια. Από τις 

κάθετες πλευρές του ήταν ορατά οστά, θραύσµατα αγγείων µεσοελλαδικής εποχής και 

                                                 
169 Davis, J. et al. «The Pylos Regional Archaeological Project, Part 1: Overview and the Archaeological 
Survey» Hesperia. vol. 66 No 3 (1997), 467-469. 
170 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Further exploration in Southwestern Peloponnese» AJA 73 
(1969), 145-6. 
171 Hope-Simpson, R. Mycenaean Greece 1981, 122. 
172 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65 
(1961), 237. 
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λευκές πέτρες. Το καλοκαίρι του 1993 ερευνήθηκε και πάλι η θέση από το PRAP και 

διατυπώθηκε η άποψη ότι δεν πρόκειται για τεχνητό έξαρµα της µεσοελλαδικής επο-

χής173. Συγκεκριµένα αναφέρεται ότι περίπου στο µέσον του λοφίσκου σχηµατιζόταν 

µια κεντρική κυλινδρική κατασκευή ύψους 5µ. µε σχεδόν κάθετα εσωτερικά αναχώµα-

τα. Μέσα σ’ αυτήν ήταν ορατά οστά και θραύσµατα από µεγάλα αγγεία, τα οποία ανή-

κουν στην Ελληνιστική περίοδο, ενώ υπήρχαν και θραύσµατα ρωµαϊκά, βυζαντινά και 

σύγχρονα. Ανασκαφές που διεξάγονται στον τύµβο έφεραν στο φως µεσοελλαδικό πίθο 

και ταφές, που ανήκουν στην ιστορική εποχή174. Πρόκειται για έναν τύµβο προϊστορι-

κής κατασκευής και συνεχούς χρήσης. 

 

8. Καλδάµου, Λεύκη 

 Έξι τύµβοι αριθµούνται στην περιοχή που εκτείνεται από το ορεινό χωριό Α-

µπελόφυτο µέχρι την παραθαλάσσια Τραγάνα, στη θέση Καλδάµου, Λεύκης175. Βρί-

σκονται ανατολικά του δηµοσίου δρόµου Τραγάνας – Γαργαλιάνων µε µεγαλύτερη α-

πόσταση 700µ. µεταξύ τους. Οι τύµβοι είναι κατεστραµµένοι από την έντονη αµπελο-

καλλιέργεια στην περιοχή αυτήν. Τα σωζόµενα µεγέθη των τύµβων (µήκος, πλάτος, 

ύψος σε µέτρα) είναι τα εξής: τύµβος 1: 16x13x5, τύµβος 3: 13x13x3, τύµβος 4: 

10x8x2, τύµβος 5: 13x10x5, τύµβος 6: 25x15x5. Ο τύµβος 2 είναι εντελώς κατεστραµ-

µένος και έχει όλος µετατραπεί σε αλώνι. Οι τύµβοι σήµερα κινδυνεύουν να καταστρα-

φούν. Το βόρειο τµήµα του τύµβου 3 έχει µετατραπεί σε αλώνι, ενώ απροστάτευτοι εί-

ναι και οι υπόλοιποι τύµβοι176. 

 Σε όλους εκτός από τον τύµβο 5 υπάρχουν λιθόπλακες και σε όλους εκτός από 

τους τύµβους 3 και 5 υπάρχουν ολόκληροι πίθοι ή θραύσµατα πίθων µέσα σ’ αυτούς ή 

διασκορπισµένα στην γύρω περιοχή. Ο µεγαλύτερος σε µέγεθος, δηλαδή ο τύµβος 6, 

περιέχει ιδιαίτερα µεγάλους πίθους. Τα συναφή θραύσµατα των αγγείων ανήκουν στη 

ΜΕ εποχή. Ο οικισµός που πιθανόν να ανήκουν οι τύµβοι αυτοί είναι στον Άνω Ε-

γκλιανό, αν και είναι πιθανή και η θέση του Κάναλου. 

 

 

                                                 
173 Davis, J. et al. «The Pylos Regional Archaeological Project, Part 1: Overview and the Archaeological 
Survey» Hesperia. vol. 66 No 3 (1997), 486-7.  
174 Boyd, M. Middle Helladic and Early Mycenaean Mortuary Practices in the Southern and Western 
Peloponnese. 2002, 138. 
175 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65, 
(1961), 239. 
176 Boyd, Μ. ό.π., 134. 
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9. Καπουρέικα-∆ιακούπια, Τραγάνα 

 Κατά τις εργασίας οδοποιίας στην περιφέρεια Κάτω ∆ιακούπια, περίπου 1½ 

χλµ. βόρεια της Τραγάνας και νότια στα Καπουρεΐκα βρέθηκε ταφικό έξαρµα177. Ο σω-

ρός από πέτρες που βρισκόταν σε κοντινό κτήµα φαίνεται ότι ανήκε στο συγκεκριµένο 

ταφικό µνηµείο. Ανάµεσα στα άλλα βρέθηκαν και θραύσµατα από πίθους. Ο τύµβος 

αυτός φαίνεται να ανήκει στο συγκρότηµα των τύµβων της θέσεως Καλδάµου Λεύκης. 

Πρόκειται πιθανόν για ένα αρκετά µεγάλο µεσοελλαδικό ή µεταγενέστερο νεκροταφείο 

του οικισµού στον Άνω Εγκλιανό. 

 

10. Κεφαλόβρυσο Βολιµίδια 

 Στα Βολιµίδια, νότια του Μουσείου της Χώρας, ανασκάφηκε εκτεταµένη νε-

κρόπολη που αριθµεί πάνω από 34 θαλαµοειδείς τάφους. Ανάµεσα τους υπήρχε και έ-

νας µεσοελλαδικός τύµβος. Ο τάφος Κεφαλόβρυσο 1 αποτελείται ουσιαστικά από δύο 

λακκοειδείς τάφους αρκετά µεγάλους και ασυνήθεις στο σχήµα. Ο Σπ. Μαρινάτος περι-

γράφει τον µεγαλύτερο τάφο και µε σιγουριά τον κατατάσσει στους λακκοειδείς τά-

φους178. Ο ταφικός λάκκος, διαστάσεων 3,2 x 1,25 µ., είναι σκαµµένος στην γη και δεν 

πρόκειται για µια υπέργεια κατασκευή. Εκτός από την κύρια ταφή βρέθηκαν παραµερι-

σµένα οστά παλαιότερων ταφών, ενώ γύρω από τον νεκρό υπήρχαν πάνω από 20 αγγεί-

α, ανάµεσα τους και σκυφοειδή µε εσωτερική τοξοειδή λαβή, σχήµα που πιθανόν κατά-

γεται από την Αίγυπτο. Είναι πιθανό να τον αποτελούσαν ένας κεντρικός τάφος και ένα 

λίθινο στρώµα πάνω από τη γη, το οποίο λειτουργούσε ως περίβολος, ενώ όλη η περιο-

χή καλυπτόταν από τύµβο179. Όλη η κατασκευή εκτείνεται σε µια περιοχή 2,75 µε 3,5µ. 

Ο τάφος περιέχει δύο µε τρεις ταφές  και κεραµική που ανήκει στην µεσοελλαδική πε-

ρίοδο. Ο δεύτερος λακκοειδής τάφος βρίσκεται στα νότια-νοτιανατολικά του πρώτου. 

 

Κουκουγέρα Χώρα 

 Μεταξύ Χώρας και Μυρσινοχωρίου, στη θέση Κουκουγέρα, εντοπίστηκε ένας 

µεγάλος τεχνητός λόφος180. Θεωρήθηκε ότι αποτελεί το τυµβοειδές έξαρµα θολωτού 

τάφου µε διάµετρο 21-27µ. και ύψος 7µ. Το 1991, σύµφωνα µε την αναφορά του PRAP 
                                                 
177 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. Ό.π., 239. 
178 Μαρινάτος, Σπ. «Ανασκαφαί εν Πύλω» ΠΑΕ 1964, 86-9. 
179 Boyd, M. Middle Helladic and Early Mycenaean Mortuary Practices in the Southern and Western 
Peloponnese. 2002, 139. 
180 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65 
(1961), 240 και Hope-Simpson, R. Mycenaean Greece. 1981, 116. 
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ο λόφος ισοπεδώθηκε µε το εξής µοναδικό θετικό στοιχείο: Αποκαλύφθηκε ότι ο λόφος 

δεν ήταν τεχνητός181. ∆εν υπάρχει καµιά ένδειξη ότι πρόκειται για ταφή, αντίθετα γεω-

λογικές έρευνες στην περιοχή έδειξαν ότι πρόκειται για φυσικό έξαρµα. 

 

11. Ρούτσι, Μυρσινοχώρι 

 Κατά τα έτη 1953, 1956 και 1957 ο Μαρινάτος ανάσκαψε τρεις τύµβους στην 

κορυφογραµµή Ρούτσι ή Στου Ρούτση, 1χλµ βορειοανατολικά του Μυρσινοχωρίου, σε 

µικρή απόσταση από τους συληµένους θολωτούς τάφους182. Ο τύµβος Καλογεροπού-

λου δεν είχε λίθινο µανδύα και περίβολο-αναληµµατικό τοίχο. Η διάµετρός του είναι 

20,4-25,8µ. και το ύψος του 2µ περίπου. Ο Σπ. Μαρινάτος έσκαψε το βορειανατολικό 

τεταρτηµόριο, όπου βρέθηκαν ένας κιβω-

τιόσχηµος τάφος µε στρώµα από χαλίκια 

και ένας λάκκος που περιείχε µια πιθοειδή 

ταφή.  

Ο Γ. Κορρές, το 1989, ολοκλήρωσε 

την ανασκαφή του τύµβου. Ανάσκαψε µια 

ακόµη πιθοειδή ακτέριστη ταφή183 (Εικ. 

48). Κοντά στο κέντρο του τύµβου υπήρχε 

ένα πεταλόσχηµο κενοτάφιο κτερισµένο. 

Ένα κτιστό ορθογώνιο οστεοφυλάκιο στο 

ΒΑ τεταρτηµόριο περιείχε τέσσερα κρανία 

στο δυτικό τµήµα και µικρά οστά. Στο γέ-

µισµα του τύµβου βρέθηκε ΠΕ κεραµική, κάτι που σηµαίνει ότι ο τύµβος κατασκευά-

στηκε πάνω στα χαλάσµατα του ΠΕ οικισµού. Ο τύµβος Καλογεροπούλου έχει σχηµα-

τιστεί από χώµα αυτού του προγενέστερου οικισµού184. 

 Αναφορικά µε τον τύµβο Γεωργοπούλου δεν υπάρχουν στοιχεία για την κατα-

σκευή του. Περιείχε ταφικούς πίθους και κιβωτιόσχηµους τάφους. Η διάµετρός του ή-

ταν 13µ. και το ύψος του 5µ. Τέλος, ο τρίτος τύµβος είχε διάµετρο 12µ. και ύψος 4µ. Οι 

τύµβοι στο σύνολό τους κατατάσσονται στη µεσοελλαδική εποχή. Ο πιθανός οικισµός 

στον οποίο ανήκουν οι τύµβοι είναι στην Παναγιά ή Παναγίτσα, όπου ευρίσκεται το 
                                                 
181 Davis, J. et al. «The Pylos Regional Archaeological Project, Part 1: Overview and the Archaeological 
Survey» Hesperia. vol. 66 No 3 (1997), 487. 
182 Μαρινάτος, Σπ. «Ανασκαφαί εν Πύλω» ΠΑΕ 1953, 249-250. 
183 Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Οι προϊστορικοί τύµβοι της Μεσσηνίας» Η Καθηµερινη: Επτά Ηµέρες 
28/1/1996, 22-4. 
184 Πετράκου,  Χ.Β. «Πυλία: Ρούτση Μυρσινοχωρίου» Έργον 1989, 26-30. 

 
Εικ. 48: Η πιθοειδής ταφή 2 στον τύµβο Καλογεροπού-

λου, Ρούτσι-Μυρσινοχωρίου 
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σηµερινό νεκροταφείου του Μυρσινοχωρίου σύµφωνα µε τα θραύσµατα που εντοπί-

στηκαν εκεί185. 

 

12. Βαγενά, Άνω Εγκλιανός  

 Στον Άνω Εγκλιανό, 145µ. βόρεια του λόφου του Εγκλιανού πάνω στον οποίο 

δεσπόζει το ανάκτορο του 

Νέστορος, κάποιοι λίθοι που 

σχηµάτιζαν ένα καµπυλωτό 

τείχος, ένας µεγάλος πίθος, 

όστρακα κεραµικής και 

θραύσµατα χάλκινων αντι-

κειµένων κέντρισαν το ενδια-

φέρον του Carl Blegen και 

των συνεργατών του. Στο ση-

µείο αυτό ήταν κατασκευα-

σµένο αλώνι ιδιοκτησίας του 

Ευστάθιου Βαγενά, από όπου 

και το όνοµα της θέσης. Το 

1957 ανατέθηκε στον λόρδο 

William Taylour να κάνει α-

νασκαφές στο σηµείο αυτό186. 

Μια αψιδωτή κατασκευή µε 

ενδεικτική διάµετρο 5,60µ. από πλακωτές πέτρες σε µια ή δύο σειρές ήταν ό,τι είχε σω-

θεί από τον τύµβο. 

Παρόλο που το δάπεδο του τάφου βρέθηκε µόλις 0,25µ. κάτω από το αλώνι, οι 

ταφές του είχαν ελάχιστα διαταραχτεί και όπως σηµειώνουν οι ανασκαφείς δεν παρα-

τηρήθηκαν σηµάδια συλήσεως. Ο τύµβος περιείχε τρεις ταφικούς λάκκους και τέσσερις 

ταφικούς πιθαµφορείς. Τρεις ταφικοί πίθοι βρέθηκαν στην ανατολική πλευρά του µε 

έναν αβαθή λάκκο γεµάτο µε οστά και διάφορα ευρήµατα. Ένας ακόµα ταφικός πίθος 

βρέθηκε στο δυτικό τµήµα. Ένας βαθύτερος λάκκος που περιείχε 5 σκελετούς βρέθηκε 

                                                 
185 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65 
(1961), 240. 
186 Blegen, W.C. «The palace of Nestor Excavations of 1957: Part I» AJA 62 (1958), 155-81 και Taylour, 
W. «Grave Circle» στο Blegen, C. et al. The palace of Nestor at Pylos in Western Messenia Vo.l III 1973, 
134-176. 

 
Εικ. 49: Κάτοψη ταφικού κύκλου Βαγενά µε τις περιεχόµενες ταφές. 
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στο βόρειο τµήµα του. Στο κέντρο του, τέλος, βρέθηκε µια εκτεταµένη ταφή µέσα σε 

έναν αβαθή λάκκο. Ο τάφος συνολικά περιείχε 27 σκελετούς από τους οποίους οι 7 α-

νήκαν σε γυναίκες. 

Τα κτερίσµατα του τύµβου ήταν πλούσια. Ενδεικτικά αναφέρονται: Ένα πήλινο 

ειδώλιο, πολλές αιχµές βελών και 2 χρυσά διαδήµατα µέσα στον αβαθή λάκκο, θραύ-

σµατα αγγείων και 33 αγγεία διαφορετικών σχηµάτων και µεγεθών (περίπου ένα αγγείο 

για κάθε σκελετό µέσα στον τύµβο). Σύµφωνα µε τον Blegen ο ταφικός κύκλος του 

«Βαγενά» θα πρέπει να χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά περίπου στο τέλος της ΥΕ Ι, 

καθώς τα ύστερα διαγνωστικά αγγεία από τους ταφικούς λάκκους ανήκουν στην ΥΕ ΙΙΙ 

Α και τα πρώιµα στο τέλος του ΥΕ Ι (Εικ. 49). 

 Ο Taylour στην δηµοσίευση του τάφου εξετάζει δύο περιπτώσεις σχετικά µε το 

ταφικό αυτό µνηµείο: α) Είτε είναι θολωτός τάφος και β) είτε είναι ταφικός κύκλος ό-

µοιος µε αυτούς των Μυκηνών. Αν και οι δύο περιπτώσεις αφήνουν πολλά αναπάντητα 

ερωτήµατα ο ίδιος κατέληξε στη δεύτερη. Οι κύριοι λόγοι για τους οποίους απέρριψε 

την ύπαρξη θολωτού τάφου ήταν η απουσία δρόµου και εισόδου. Πάντως υποστήριξε 

ότι, ακόµη και αν δεχόταν την ύπαρξη θολωτού τάφου, αυτός θα πρέπει να ήταν µικρός 

και να καλυπτόταν από τύµβο, ο οποίος καταστράφηκε για να κατασκευαστεί το αλώνι. 

Όσον αφορά τον ταφικό κύκλο, τα προβλήµατα που υπάρχουν οφείλονται στο γεγονός 

ότι ο περίβολος φαίνεται να µην καλύπτει όλες τις ταφές και ότι έπρεπε να ήταν κατα-

σκευασµένος έτσι ώστε να διευκολύνει την κίνηση µέσα στον τύµβο. 

Ο Γ. Κορρές δεν έχει πειστεί από την πρόταση του  Taylour σχετικά µε τον τάφο 

του Βαγενά187. Ανάµεσα στους λόγους που παρουσιάζει ίσως ο πιο πειστικός είναι σχε-

τικός µε τον περίβολό του. Ο περίβολος είναι το κατώτερο σωζόµενο τµήµα και είναι 

φυσικό η εξωτερική πλευρά να είναι η κύρια. Στον ταφικό κύκλο του Βαγενά (ή θολω-

τό τάφο V ) η εσωτερική όψη του περιβόλου είναι συνεχής και οι λίθοι είναι τοποθετη-

µένοι  µε το µέτωπο στα εσωτερικά, προκειµένου να διαµορφωθεί κυκλικό όρυγµα στο 

εσώτερό του τόξο. Αν αυτός καλυπτόταν από ταφικό έξαρµα µε απλή συσσώρευση χώ-

µατος, είναι κάτι που δυστυχώς ποτέ δεν θα µάθουµε. 

 

 

 

 

                                                 
187 Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Τύµβοι, θόλοι και ταφικοί κύκλοι Μεσσηνίας» Πρακτικά Α΄ ∆ιεθνούς Συνε-
δρίου Πελοποννησιακών Σπουδών Β΄ (1976), 361-365. 
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13. Γιάλοβα 

Α. Βοϊδοκοιλιά 

α Ο µικρός όρµος της Βοϊδοκοιλιάς, στα νοτιοδυτικά παράλια της Πελοποννήσου, 

βορειοδυτικά του όρµου της Πύλου, είναι ένας πολύ σηµαντικός αρχαιολογικός χώρος. 

Ευρίσκεται δίπλα στον υδροβιότοπο του ∆ιβαρίου Γιάλοβας, ένα τοπίο εξαιρετικού φυ-

σικού κάλλους. Κα-

τοικήθηκε από τους 

Νεολιθικούς µέχρι 

και τους Ρωµαϊκούς 

χρόνους τόσο στον 

βόρειο όσο στον νό-

τιο βραχίονα, δηλα-

δή στο σπήλαιο του 

Νέστορα. Ο τάφος 

είχε αρχικά κατα-

γραφεί το 1926 από 

τον Κ. Κουρουνιώ-

τη188. 

Ο Σπ. Μαρι-

νάτος κατά τις ανα-

σκαφές που διεξή-

χθησαν το 1956 και 

1958 ερεύνησε τον 

θολωτό τάφο και 

τον απέδωσε στον γιο του Νέστορα Θρασυµήδη, ακολουθώντας τα κείµενα του Παυ-

σανία. Ο Κορρές µε συνεχείς ανασκαφές που διεξήγαγε διαπίστωσε ότι στο σηµείο αυ-

τό υπάρχει Πρωτοελλαδικός οικισµός, πρώιµος µεσοελλαδικός τύµβος µε τους παρα-

κείµενους τάφους εκτός του περιβόλου  και ο Πρωτοµυκηναϊκός θολωτός τάφος189 

(Εικ. 50). 

                                                 
188 Κουρουνιώτης, Κ. «Περί του θολωτού τάφου Οσµάναγα Πύλου» ΠΑΕ 1926, 140-1. 
189 Κορρές, Στ. Γεώργιος. στα ΠΑΕ. 1975: 512-14, 1977: 242-95, 1978: 334-60, 1979: 138-55, 1980: 150-
87, 1981: 194-239 και 1982: 230. Επίσης ο ίδιος «Η προϊστορία της Βοϊδοκοιλιάς» στο Τόµος Μνήµη Γ. 
Ι. Κουρµούλη. 1979, «Το Χρονικόν των ανασκαφών Βοϊδοκοιλιάς» στο Αρχαιολογικαί ∆ιατριβαί επί θε-
µάτων της Εποχής του Χαλκού 1979, 11-84 και λήµµα «Βοϊδοκοιλιά» Μεγάλη Σοβιετική Εγκυκλοπαίδεια 
5 1979, 658-9. 

 
Εικ. 50: Ο ΥΕ Ι θολωτός τάφος και ο ΜΕ Ι τύµβος της Βοϊδοκοιλιάς 
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 Ο πρώιµος µεσοελλαδικός τύµβος είναι κατασκευασµένος πάνω στα ερείπια του 

ΠΕ οικισµού. Για την κατασκευή του χρησιµοποιήθηκαν ευµεγέθεις λίθοι από τα κτί-

σµατα της περιφέρειας. Ο περίβολος του τύµβου χρησίµευε ως αναληµµατικός τοίχος, 

για να µην παρασύρονται οι λίθοι του µανδύα του και ως όριο για τους άλλους τάφους 

που έγιναν γύρω από τον τύµβο. Μαζί µε τη συσσώρευση χώµατος στον πυρήνα του 

κωνικού υψώµατος, ο τύµβος πρέπει να είχε ύψος 2µ. και διάµετρο που κυµαίνεται από 

13,70 ως 15,20 µέτρα. Ο Ν-ΝΝΑ τοµέας του τύµβου είναι κατεστραµµένος πιθανόν 

από την αρχαιότητα (Εικ. 51). Έξω από τον τύµβο και ειδικότερα στα Β, Β∆, ∆, και Ν∆ 

τµήµατά του, σηµεία από όπου γινόταν η πρόσβαση προς τον τύµβο, υπήρχε κρηπίδα 

µε την ίδια κλίση  µε αυτόν που είχαν σκοπό να αναδείξουν τον τύµβο. 

Μέσα στον τύµβο υπήρχαν βυθισµένοι επτά µεγάλοι ταφικοί πίθοι, τοποθετηµέ-

νοι οριζόντια στο εσωτερικό, 

µε τα στόµια στραµµένα προς 

τα έξω (Εικ. 52). ∆ύο από τους 

ταφικούς πίθους είχαν και δύο 

σκελετούς κτερισµένους κυρί-

ως µε πρωτοµινυακά και αδρι-

ατικά αγγεία. Οι πίθοι είχαν 

ύψος 1,50-1,80µ. και συχνά 

είχαν ζεύγος παραλλήλων κα-

λυπτήριων πλακών για πώµα. 

Στον νότιο και στον ανατολικό 

τοµέα βρέθηκαν δύο λακκοει-

δείς τάφοι, περίκλειστοι µε λί-

θους, στρωµένοι µε θαλάσσια 

βότσαλα και ακάλυπτοι. Ο δεύ-

τερος τάφος, σκαµµένος έξω 

από τον περίβολο του τύµβου, 

περιείχε ζεύγος νεκρών σε θέ-

ση αντωπή. 

 
Εικ. 51: Ο ΝΝΑ τοµέας της Βοϊδοκοιλιάς (ο ΜΕ τάφος, ο ΠΕ τοίχος, 

το δέπας, ο περίβολος, οι πίθοι 6, 9 και η αποθήκη) 
 

 
Εικ. 52: Οι ταφικοί πίθοι 1,5 και το δέπας αµφικύπελλον της Βοϊδο-

κοιλιάς απο Βορρά 
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Ο θολωτός τάφος του Θρασυµήδους είχε κτιστεί πάνω στον βράχο της περιοχής, 

ήταν δηλαδή υπέργειος και περιείχε έξι δευτερογενής ταφές- ανακοµιδές (Σχέδια 53-

54). Ο τάφος περιβάλλε-

ται από τον τύµβο που 

προϋπήρχε Τα κτερίσµα-

τα των ταφών, ανάµεσα 

τους πήλινα αγγεία και 

µικρά ειδώλια, χρυσά κο-

σµήµατα και ηµιπολύτι-

µοι λίθοι, είχαν µετακι-

νηθεί από την αρχική 

τους θέση. Μέσα στον 

τάφο βρέθηκαν διασκορ-

πισµένες πάνω από 40 

αιχµές βελών από οψιανό 

και πυριτόλιθο και µέσα 

σε µια θήκη από σχιστο-

ποιηµένο ασβεστόλιθο 

(0,40 x 0,50µ) υπήρχαν 

οστά από παλαιότερη τα-

φή. Ο θολωτός τάφος α-

νήκει στην ΥΕ Ι περίοδο και ήταν συληµένος από τη µυκηναϊκή εποχή. 

Ένα αµαυρόχρωµο δέπας-αµφικύπελλο του τέλους της ΜΕ εποχής τέθηκε στο 

νότιο τµήµα του τύµβου ως προσφορά στους νεκρούς. Η εύρεση οστών βοοειδούς στον 

ταφικό θάλαµο όπως και τα πήλινα αναθηµατικά πλακίδια και ειδώλια δηλώνουν τη 

µεταγενέστερη χρήση του ταφικού µνηµείου. Τα πλακίδια και ειδώλια έχουν κατατεθεί 

στον Α-ΝΑ τοµέα µέσα σε σχηµατισµένες από ασβεστόλιθο κόγχες και στον ελεύθερο 

χώρο ανατολικά της κατεστραµµένης ΠΕ ΙΙ Ανατολικής Οικίας του προϊστορικού οικι-

σµού. Οι προσφορές στο θολωτό τάφο, που χρονολογούνται κατά τα µέσα του 4ου αιώ-

να π.Χ., δείχνουν τον σεβασµό προς τους κείµενους νεκρούς και πιθανόν την τέλεση 

κάποιου είδους λατρείας190. 

                                                 
190 Κορρές,  Στ. Γεώργιος. «∆εδοµένα ταφικής και χθόνιας λατρείας εις το προϊστορικόν νεκροταφείον 
Βοϊδοκοιλιάς Πύλου» Πρακτικά του ΧΙΙ ∆ιεθνούς Συνεδρίου Κλασικής Αρχαιολογίας 1983 Α΄. 1985, 162-
8. 

 
Εικ. 53: Αεροφωτογραφία του θολωτού τάφου της Βοϊδοκοιλιάς 

 

 
 
Εικ. 54: Τοµή του τύµβου και του θολωτού τάφου της Βοϊδοκοιλιάς από ∆ προς 

Α 
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β  Σε απόσταση 300µ από το ταφικό αυτό µνηµείο στην κορυφή του λόφου του 

Αγίου Νικολάου εντοπίστηκε ένας ακόµη τύµβος (τύµβος Β Βοϊδοκοιλιάς). Περιείχε 

και αυτός ταφικούς πίθους191. 

Β. ∆ιβάρι192 

 Κοντά στη βορειοδυτική όχθη της λίµνης ∆ιβάρι ή Οσµάναγα και δεξιά της ο-

δού Πετροχώρι-Βοϊδοκοιλιά εντοπίστηκε ένας τύµβος. Ο περίβολος του είναι τραπεζο-

ειδής και στο εσωτερικό του ανασκάφηκαν 21 ελληνιστικοί τάφοι. Στην βορειοδυτική 

γωνία, σε βάθος µεγαλύτερο από τους υπόλοιπους τάφους, βρέθηκε ταφικός πίθος 

(Τ22) µε το στόµιο κλεισµένο µε δύο πλάκες. Περιείχε µια ταφή που ήταν κτερισµένη 

µε µια χειροποίητη προχοΐσκη που χρονολογείται κατά την µεσοελλαδική περίοδο. Εί-

ναι πιθανόν ο τύµβος να κατασκευάστηκε για τον ταφικό πίθο και κατόπιν να διαµορ-

φώθηκε και να ξαναχρησιµοποιήθηκε κατά την ελληνιστική περίοδο193. 

 

14. Κριθαρίτσες Πλάτανου194 

 Οι δύο λόφοι που βρέθηκαν νότια του δρόµου µεταξύ Πλάτανου και Ίκλαινας 

καταγράφηκαν ως τύµβοι και πιθανόν να ανήκουν στην ΥΕ περίοδο. Ο ένας τύµβος 

βρίσκεται δυτικά του Πλάτανου και 15µ. νότια του δρόµου. Έχει διάµετρο 12µ. και ύ-

ψος 3µ. Τα οστά ήταν εµφανή κατά την έρευνα του UMME και η κεραµική που βρέθη-

κε ανήκει στην ΥΕ περίοδο. Ο άλλος τύµβος βρίσκεται 500µ. δυτικά του πρώτου και 

10µ. νότια του δρόµου. Η διάµετρός του είναι 22µ. και το ύψος του 4 µ. Από τις πλευ-

ρές του ήταν ορατές µεγάλες λιθόπλακες και θραύσµατα πίθων. Τα λίγα θραύσµατα 

από αγγεία που συλλέχθηκαν ανήκουν στην ΥΕ ΙΙΙ περίοδο. Μιζ επισήµανση που έγινε 

το 1982 για τύµβο 1χλµ. δυτικά του χωριού Πλάτανος µε όστρακα ΜΕ πίθου αφορά 

µάλλον µια διαφορετική περίπτωση από αυτήν του UMME. 

 

 

 

                                                 
191 Κορρές, Στ. Γεώργιος. λήµµα «Βοϊδοκοιλιά». Μεγάλη Σοβιετική Εγκυκλοπαίδεια  και Korres, S.G. 
«Messenia and its commercial connections in the Bronze Age» στο Zerner, Carol, P. Zerner and J. 
Winder (eds). Wace and Blegen: pottery as evidence for trade in the Aegean Bronze Age 1993, 235. 
192 Καλτσάς, Ν. «Νοµός Μεσσηνίας: ∆ιβάρι» Α∆ 36 Χρονικά Β΄ (1981), 153 και ο ίδιος «Νοµός Μεσση-
νίας: ∆ιβάρι Πυλίας» Α∆ 37 Χρονικά Β΄1 (1982), 137. 
193 Boyd, M. Middle Helladic and Early Mycenaean Mortuary Practices in the Southern and Western 
Peloponesse 2002, 153. 
194 McDonald, W. and R. Hope-Simpson AJA 65 (1961), 241. Επίσης Hope-Simpson, R. A Gazetteer and 
Atlas of Mycenaean sites 1965, no 210 και Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Ανασκαφή Βοϊδοκοιλιάς Πυλίας» 
ΠΑΕ 1982, 230. 
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15. Άγιος Ιωάννης, Παπούλια 

 Στο µέσον της αποστάσεως των χωριών Πλάτανος και Παπούλια Πυλίας, στον 

λόφο του Αγίου Ιωάννη, κατά την ανοικοδόµηση ναού εντοπίστηκαν χριστιανικοί τάφοι 

και µια πιθοειδής ταφή. Στο σηµείο αυτό ήρθε στο φως ο γνωστός τύµβος του Αγίου 

Ιωάννη, Παπούλια (Εικ. 55). Η αρχική αποκάλυψη έγινε από τον Σπ. Μαρινάτο195 το 

1954 και 1955, ενώ πρόσθετες ανασκαφές και καθαρισµοί έκανε ο Γ. Κορρές το 1978 

και 1980. Η πιθοειδής ταφή 

που διαταράχτηκε από τους 

ντόπιους βρισκόταν, όπως 

διαπιστώθηκε, στο κέντρο 

του τύµβου, όπως επίσης και 

δύο µεταγενέστερες ελεύθε-

ρες εκτάδην ακτέριστες τα-

φές. Το σχήµα του τύµβου 

είναι ελαφρά ωοειδές, η διά-

µετρός του περίπου 13µ. και 

το σωζόµενο ύψος του 

2,50µ., ενώ σύµφωνα µε τους 

υπολογισµούς του Μαρινά-

του δε θα ξεπερνούσε τα 

3,50µ. Ο αρχικός τύµβος 

σχηµατίσθηκε µε τη συσσώρευση χώµατος στο δάπεδο του φυσικού πετρώµατος. Ο 

περίβολός του, ύψους από την βάση 2µ., είναι κατασκευασµένος από πλακωτές πέτρες. 

Συνολικά στον τύµβο βρέθηκαν 15 ταφικοί πίθοι εκ των οποίων ένας βρέθηκε 

στο εσωτερικό, δύο εκτός κρηπίδος (πίθοι 11-12), ένας εντός των µανδυών, ενώ οι υπό-

λοιποι είχαν τεθεί στην περιφέρεια. Ανάµεσα σ’ αυτούς υπάρχουν και δύο πίθοι µε τα-

φές νηπίων, που ευρίσκονται στην ακτίνα του τύµβου. Στην περιφέρεια του τύµβου τί-

θενται οριζόντια στο µέσον περίπου του ύψους του οι πίθοι µαζί µε κιβωτιόσχηµους 

λάκκους. Οι διαστάσεις των πίθων είναι µεγάλες µε τον µεγαλύτερο να φτάνει τα 2,18µ. 

ύψος. Κάποιοι από αυτούς περιείχαν δύο σκελετούς. Τα στόµια τους είναι στραµµένα 

προς την εξωτερική πλευρά του τύµβου, όπου εντοπίζεται στρώµα καύσεως σύγχρονο 

µε τις ταφές. 

                                                 
195 Μαρινάτος, Σπ. «Ανασκαφή εν Πύλω: ο τύµβος  Παπουλίων» ΠΑΕ 1954, 311-6 και «Ανασκαφή εν 
Πύλω: Παπούλια, τύµβος και τάφοι» ΠΑΕ 1955, 254-5. 

 
Εικ. 55: Αποτύπωση του τύµβου του Αγ. Ιωάννου Παπουλίων 
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Κατά τις ανασκαφές του 

1978 και 1980 καταγράφονται οι 

τρεις µανδύες της κρηπίδος του 

τύµβου, που σύµφωνα µε τον 

Κορρέ αποτελούν ενδείξεις για 

την ύπαρξη αρχικού τύµβου µι-

κρότερου του διασωθέντος196. Οι 

τρεις µανδύες στο ΝΝΑ τµήµα 

του τύµβου είχαν καταστραφεί. Ο 

µικρότερος µανδύας είναι και ο 

παλαιότερος, βρίσκεται στο εσω-

τερικό σηµείο του εξωτερικού επικλινούς τµήµατος και δεν έχει διασωθεί ολόκληρος. 

Ο δεύτερος ενδιάµεσος µανδύας βρέθηκε σε όλο το ύψος της εσωτερικής παρειάς, ενώ 

ο τρίτος εξωτερικός µανδύας ξεκινά από τον ταφικό πίθο 1 και εκτείνεται σε όλη την 

έκταση του τύµβου. 

 Στο κέντρο του τύµβου υπάρχει ένα κτίσµα που Μαρινάτος χαρακτηρίζει ως 

κοινή κατοικία των νεκρών (Εικ. 56). Αυτήν την εποχή στη Μεσσηνία και στην Αργο-

λίδα χρησιµοποιούνται αψιδωτές κατοικίες που έχουν τον πρόδροµό τους στην ΠΕ Ι και 

ΠΕ ΙΙΙ, και το κτίσµα αυτό είναι µια µικρή εκδοχή της197. Πρόκειται για έναν πεταλοει-

δή θάλαµο διαστάσεων 2,20µ. x 1,25µ. µε άνοιγµα εισόδου στα ανατολικά, διαστάσεων 

1,10µ. και 0,80µ ύψος από το δάπεδο του µέχρι τις καλυπτήριες πλάκες. Τα δάπεδο του 

τύµβου έχει ανασκαφεί ελαφρά, µόνο 0,12µ., για τη δηµιουργία του δαπέδου του θαλά-

µου. Οι τοίχοι του είναι παχείς, κατασκευασµένοι από µικρές πλατιές πέτρες υψούµενες 

σε τέσσερις δόµους. Προ της εισόδου υπήρχε πρόχειρη τείχιση από πέτρες, αλλά µόνο 

στο ανώτατο µέρος πέτρες σχηµάτιζαν στενόµακρο χώρο όπου υπήρχαν άφθονα ίχνη 

πυράς και µικρά τεµάχια οστών. 

                                                 
196 Κορρές,  Στ. Γεώργιος. «Ανασκαφαί ανά την Πυλίαν» ΠΑΕ 1980, 131-187. 
197 Korres, S.G. «Messenia and its commercial connections in the Bronze Age» στο Zerner, Carol, P. 
Zerner and J. Winder (eds). Wace and Blegen: pottery as evidence for trade in the Aegean Bronze Age 
1993, 237. 

 
Εικ. 56: Το κεντρικό κατασκεύασµα στο µέσο του τύµβου του Αγ. 

Ιωάννη Παπουλίων 
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Σε µικρή απόσταση από τη βόρεια παραστάδα της εισόδου βρέθηκαν ίχνη θυ-

σιών. Γύρω από τον τύµβο εντοπίστηκαν κιβωτιόσχηµοι τάφοι µεσοελλαδικής και χρι-

στιανικής εποχής (Εικ. 57). Σύµφωνα µε 

τις εκτιµήσεις του Μαρινάτου, ο τύµβος 

χρησιµοποιήθηκε κατά τη ΜΕ εποχή και 

είναι ένας από τους δώδεκα κατεστραµµέ-

νους τύµβους που ευρίσκονται στην ευρύ-

τερη περιοχή σε µικρή απόσταση από τον 

τύµβο του Αγίου Ιωάννη, Παπούλια. Ο 

Κορρές συµφωνεί µε τις εκτιµήσεις του 

Μαρινάτου χρονολογώντας τον τύµβο κα-

τά την ύστερη φάση της ΜΕ εποχής. Είναι 

εµφανής η µεταγενέστερη χρήση του τύµ-

βου κατά τους ρωµαϊκούς και πρωτοχρι-

στιανικούς-χριστιανικούς χρόνους από 

τους τάφους που βρέθηκαν στην ανώτατη 

επιφάνεια του. 

Σε απόσταση 400µ. από τον τύµβο του Αγίου Ιωάννη, Παπούλια, εντοπίζονται 

τέσσερις ακόµα µη ανασκαµµένοι τύµβοι, για τους οποίους δεν υπάρχουν περισσότερες 

πληροφορίες198. 

 

16. Βίγλες, Πύλα 

 Στη θέση Βίγλες, 800µ. ανατολικά του δρόµου Πύλος-Κυπαρισσία και µόνο 1½ 

χλµ. δυτικά της Πύλας εντοπίστηκε οικισµός µε όστρακα των ΠΕ και ΥΕ περιόδων199. 

Σε απόσταση 120µ. ∆.-Β∆. από τις Βίγλες υπάρχει ταφικός λόφος-τύµβος της ΜΕ πε-

ριόδου. Το κέντρο έχει καταστραφεί από το όργωµα και έχει αποκαλυφθεί ένα στρώµα 

άσπρου πηλού πάνω από τις πέτρες. Στη γύρω περιοχή υπάρχουν σκορπισµένα οστά και 

θραύσµατα πίθων. Η διάµετρός του είναι περίπου 23µ. και το σωζόµενο ύψος του 1µ200. 

 

 
                                                 
198 Boyd, M. Middle Helladic and Early Mycenaean Mortuary Practices in the Southern and Western 
Peloponesse 2002, 36. 
199 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Further explorations in Southwestern Peloponnese» AJA 73 
(1969), 149. 
200 Boyd, M. Middle Helladic and Early Mycenaean Mortuary Practices in the Southern and Western 
Peloponesse 2002, 104. 

 
Εικ. 57: Αεροφωτογραφία του τύµβου του Αγ. Ιωάννη 

Παπουλίων 
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17. Γδυτή Ράχη, Μεσοχώρι 

Α. 

Ένας τεχνητός λόφος εντοπίστηκε ανάµεσα στους πολλούς φυσικούς λόφους 

της περιοχής στο Μεσοχώρι και συγκεκριµένα 800µ. ΝΑ του χωριού201. Ο λόφος είναι 

κατεστραµµένος και ολόκληρη η Ν.Α. πλευρά του έχει πέσει εντελώς. Η σωζόµενη 

διάµετρός του είναι 15µ. και το ύψος του 2µ. Ένα θραύσµα από το στόµιο αγγείου το-

ποθετείται στην ΠΕ περίοδο, ενώ κάποια άλλα που βρέθηκαν γύρω από τον τύµβο ανή-

κουν στη ΜΕ περίοδο. 

Β. 

Σε απόσταση 100µ. από τον ανωτέρω, ένας ακόµα πιθανός µεσοελλαδικός τύµ-

βος εντοπίζεται στα δεξιά του δρόµου202. Το σωζόµενο ύψος είναι 2,5 µ. και η διάµε-

τρός του 15-30µ. Στο κέντρο του υπάρχει ένα σχετικά νέο όρυγµα.  Από αυτό διαπι-

στώθηκε ότι το πάνω µέρος του τύµβου είναι κατασκευασµένο από χώµα και µικρές 

πέτρες. 

 

18. Χουνάκια, Αρβανίτσας ή Κυνηγού 

 Το χωριουδάκι Αρβανίτσα, 1½ χλµ. από τον δρόµο Πύλου – Καλαµάτας και κο-

ντά στον Κυνηγό, είναι σήµερα εγκαταλελειµµένο. Τα όστρακα που συλλέχθηκαν έδει-

ξαν ότι ο ίδιος χώρος κατοικήθηκε κατά τους προϊστορικούς χρόνους. Κατά την πρώτη 

επιτόπια έρευνα που έγινε το 1962-63 από το UMME, είχε εντοπιστεί το έξαρµα ενός 

θολωτού τάφου203. Την δεύτερη φορά που ερευνήθηκε ο ίδιος τόπος, κατά τις έρευνες 

των ετών 1964-8, δεν αναφέρεται ως θολωτός τάφος αλλά ως µεγάλος τεχνητός λό-

φος204. Το πιο πιθανό είναι ο θολωτός τάφος να καλύπτεται από τύµβο. Τον τύµβο αυ-

τόν τον βρίσκουµε 500µ. ανατολικά του δρόµου, στην θέση Χουνάκια. Η περίµετρος  

του είναι 80µ. και το ύψος του 8µ. Από την κορυφή του, παρότι η περιοχή καλλιεργεί-

ται, είναι ορατά λιθόπλακες και λίγα οστά. Ένας ρωµαϊκός οικισµός βρέθηκε σε από-

σταση 200µ. δυτικά από αυτόν. Ο τύµβος πιθανόν να κατασκευάστηκε τη µυκηναϊκή 

εποχή και ξαναχρησιµοποιήθηκε κατά τους ιστορικούς χρόνους. 

 
                                                 
201 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese AJA 65, 
(1961), 247. 
202 Boyd, M. Middle Helladic and Early Mycenaean Mortuary Practices in the Southern and Western 
Peloponesse. 2002, 103. 
203 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65, 
1961, 233. 
204 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Further exploration in Southwestern Peloponnese» AJA 73 
(1969), 151. 
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19. Ευαγγελισµός, Μεθώνη205 

 Κοντά στον Ευαγγελισµό, σε απόσταση 1,4 χλµ. από τον περιφερειακό δρόµο, 

µετά την στροφή προς Φοινίκη, εντοπίστηκε, αλλά δεν ανασκάφηκε, µεσοελλαδικός 

τύµβος. Ο µισός τύµβος έχει καταστραφεί από τις εργασίες που έγιναν κατά την οδο-

ποιία. Το σωζόµενο ύψος του είναι περίπου 1µ. και η διάµετρός του 5µ περίπου. Λίγα 

αρχιτεκτονικά στοιχεία είναι ορατά. Τα όστρακα που συλλέχθηκαν χρονολογούνται κα-

τά την µεσοελλαδική περίοδο, ενώ υπάρχουν και αρκετά µεταγενέστερης εποχής. 

 

20. Αγία Ανάληψη, Φοινικούντα 

 Στην περιοχή της Φοινικούντας, στη θέση Αγία Ανάληψη, επισηµάνθηκε άθι-

κτος τύµβος και κοντά σ’ αυτόν βρέθηκε κατεστραµµένος τάφος της Ύστερης Γεωµε-

τρικής περιόδου206. Πρόκειται για µια σηµαντική θέση µε λείψανα οικισµού και θολωτό 

τάφο, που χρονολογούνται από την ΠΕ και την ΥΕ εποχή207. 

 

21. Αραποχώρι, Νέα Κορώνη208 

 Ένα τεχνητό έξαρµα ε-

ντοπίστηκε περίπου 1½ χλµ. δυ-

τικά της Νέας Κορώνης. Η διά-

µετρός του είναι 12µ. και το ύ-

ψος του 4µ. Ολόκληρη η περιοχή 

περιέχει θραύσµατα της Βυζα-

ντινής περιόδου και της Τουρκο-

κρατίας, όµως τα λιγοστά µυκη-

ναϊκά θραύσµατα τοποθετούν 

τον τύµβο στην προϊστορική ε-

ποχή. Ένας παρόµοιος τύµβος 

ευρίσκεται 3χλµ ∆.Ν∆. του Αρα-

ποχωρίου στη θέση Ποτάµια, ο 

οποίος ανήκει σε ύστερη εποχή. 

                                                 
205 Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Ανασκαφή Βοϊδοκοιλιάς Πυλίας» ΠΑΕ 1982, 231 και Boyd, M. Middle Hel-
ladic and Early Mycenaean Mortuary Practices in the Southern and Western Peloponnese 2002, 102. 
206 Γιαλούρης, Ν. «Αρχαιότητες και µνηµεία Μεσσηνίας» Α∆ 22 Χρονικά (1967), 207. 
207 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65 
(1961), 247 και Hope-Simpson, R. Mycenaean Greece 1981, 123. 
208 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65 
(1961), 254. 

 
Εικ. 58: Κάτοψη του τύµβου του Κισσού 
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22. Χανδρινός 

Α. Κισσός Χανδρινού 

 Ένας τύµβος ευρίσκεται στη θέση Κισσός, περίπου 1 χλµ. ανατολικά του χω-

ριού Χανδρινός, 300µ. 

νοτιοανατολικά του κε-

ντρικού δρόµου (Εικ. 58). 

Η ανασκαφή του τύµβου 

έγινε το 1966 από τον Σπ. 

Μαρινάτο209. Έχει διάµε-

τρο 12 µ. και ύψος 4µ. 

περίπου. Το ανατολικό 

τµήµα της επιφάνειας αλ-

λά και του βάθους του 

τύµβου είχε καταστραφεί 

από τον ιδιοκτήτη. Την 

περιφέρεια του τύµβου 

κατελάµβαναν µικροί πε-

ρίβολοι, αποτελούµενοι 

από λίγες σειρές λίθων. 

Περιέχει τρεις πιθοειδείς 

ταφές, από τις οποίες οι 

δύο ( Ε και Ζ ) βρέθηκαν 

άθικτες και η τρίτη βρι-

σκόταν στο κατεστραµ-

µένο από τον ιδιοκτήτη 

σηµείο, και πέντε τάφους, από τους οποίους ο πέµπτος είναι κιβωτιόσχηµος. 

 Συγκεκριµένα, ο τάφος Α ευρίσκεται στα ανατολικά όρια του τύµβου, και το 

πιθανό σχήµα του ήταν ελλειψοειδές. Στον τάφο αυτό δε βρέθηκαν οστά, ενώ ήταν κτε-

ρισµένος µε τρία αλάβαστρα. Ο τάφος Β είναι ελλειψοειδής, µε το µεγαλύτερο ταφικό 

περίβολο διαµέτρου 1,50-3,50µ., και είναι τοποθετηµένος στο κέντρο του τύµβου. Απέ-

δωσε µόνο λίγα οστά, δε βρέθηκε ούτε ένας ολόκληρος σκελετός, και ήταν ακτέριστος. 

Ο τάφος Γ βρίσκεται στα ανατολικά, ο κυκλικός περίβολος έχει διάµετρο περίπου 

                                                 
209 Μαρινάτος, Σπ. «Ανασκαφαί εν Πύλω» ΠΑΕ 1966, 121-8. 

 
Εικ. 59: Κάτοψη τάφου Γ του τύµβου του Κισσού 

 

 
Εικ. 60: Κάτοψη τάφου ∆ του τύµβου του Κισσού 
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1,50µ. και περιείχε τουλάχιστον 2 κτερισµένες ταφές (Εικ. 59). Στα νότια του τάφου Γ 

υπάρχει ο ορθογώνιος κατεστραµµένος τάφος ∆ (Εικ. 60). Ένας µικρός κιβωτιόσχηµος 

τάφος, που ανήκει σε παιδική ταφή, βρίσκεται ανάµεσα στους τάφους Γ και ∆, σε έναν 

τριγωνικό περιορισµένο από την κατασκευή των δύο αυτών τάφων χώρο. Η πιθανή 

χρονολογία χρήσεως του τύµβου είναι η ΥΕ ΙΙ και ΙΙΙ περίοδος 210. 

Β. Κουµπές Χανδρινού211 

 Η πηγή του Κουµπέ τροφοδοτεί την περιοχή της Πύλου µε νερό από την Τουρ-

κοκρατία. Βρίσκεται 400µ. βόρεια του δρόµου Καλαµάτας- Πύλου, περίπου 1½ χλµ. 

από τον Χανδρινό. Η µεγάλη ποσότητα κεραµικής της ΥΕ ΙΙΙΒ που ήρθε στο φως κατά 

τη διάρκεια εργασιών γεώτρησης εκτιµάται ότι ανήκει σε οικισµό. Σε απόσταση 40µ. 

βορειοδυτικά του πιθανού αυτού οικισµού υπάρχει ένας χαµηλός λόφος διαµέτρου 17µ. 

που αποτελεί τύµβο. 

Γ. Άγιος Αθανάσιος Χανδρινού 

 Στη θέση Άγιος Αθανάσιος Χανδρινού Πυλίας επισηµάνθηκε µεσοελλαδικός 

τύµβος, ο οποίος διαλύθηκε εν µέρει από µηχανικό εκσκαφέα212. Έχει διάµετρο 15µ. 

και ύψος 4µ. και βρίσκεται στην απέναντι µεριά του δρόµου από τον Κουµπέ Χανδρι-

νού. Τα µοναδικά µυκηναϊκά θραύσµατα βρέθηκαν σε απόσταση 20µ. βορειοανατολικά 

του λόφου του Αγίου Αθανασίου213. 

∆. Αελάκι Χανδρινού214 

 Στη θέση Αελάκι, περίπου 1χλµ. ανατολικά του Κισσού, επισηµάνθηκε από τον 

Σπ. Μαρινάτο τύµβος που δεν ανασκάφηκε. Ήταν έντονα κατεστραµµένος από τις δια-

βρώσεις και την καλλιέργεια. Λείψανα κεραµικής, οστών και ίχνη µικρών κιβωτιόσχη-

µων τάφων δείχνουν ότι πρόκειται για προϊστορικές ταφές, ίσως της ΜΕ εποχής, πά-

ντως πτωχές και πενιχρές. 

 

 

 

 

 
                                                 
210 Κορρές,  Στ. Γεώργιος. «Ανασκαφαί Πύλου» ΠΑΕ 1975, 512. 
211 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65 
(1961), 245 και Hope-Simpson, R. Mycenaean Greece 1981, 119. 
212 Καράγιωργα, Θ.Γ. «Τυχαία ευρήµατα, περισυλλογή και επισήµανσις αρχαίων» Α∆ 26 Χρονικά 
(1971), 30. 
213 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65 
(1961), 245 και Hope-Simpson, R. Mycenaean Greece 1981, 119. 
214 Μαρινάτος, Σπ. «Ανασκαφαί εν Πύλω» ΠΑΕ 1966, 120. 
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23. Παλιοχώρα, Στενωσιά215 

 Μεταξύ των χωριών Στενωσιά και Κουκουνάρα στη θέση Παλιοχώρα ανασκά-

φηκε τάφος επί µικρού τεχνητού τύµβου. Ο περίβολός του είναι κυκλικός µε µια σειρά 

λίθων ύψους 0,50-0,70µ. Ο τύµβος είχε είσοδο στα νότια και έχει πλάτος 1µ. Ο εσωτε-

ρικός κύκλος είχε διάµετρο 3,40-3,60µ. και τον αποτελούσαν  3-4 σειρές επάλληλοι µι-

κροί λίθοι. Το περιεχόµενο του τάφου ήταν πενιχρό και ανήκει στην ΥΕ ΙΙΙΓ περίοδο. 

∆εν βρέθηκαν ταφές κατά χώραν αλλά τα οστά, θρυµµατισµένα και διαβρωµένα, ήταν 

διασκορπισµένα στο έδαφος. Απέναντι από την είσοδο, στο βάθος του τάφου υπήρχε η 

µεγαλύτερη ανακοµιδή µε επτά κρανία και άλλα οστά. Ελάχιστα ήταν τα ακέραια αγ-

γεία. Σε απόσταση µόλις 50µ. νότια από τον τύµβο, στην ισόπεδη κορυφή του υψώµα-

τος, στο χωριό Χανδρινού, απεκαλύφθησαν τα θεµέλια µεγάλου και πολυσύνθετου οι-

κήµατος µε κεραµεική της ΥΕ ΙΙΙΒ περιόδου. 

 

24. Κουκουνάρα 

Α. Γουβαλάρη 

 Τα επτά τυµβοειδή εξάρµατα, 880µ. ανατολικώς του χωριού Κουκουνάρα, στη 

θέση Γουβαλάρη, 

ήταν ήδη γνωστά 

από το 1959216. Ο 

Μαρινάτος ανα-

φέρει ότι ο πρώτος 

τύµβος δεν περιεί-

χε τίποτε, ο δεύτε-

ρος περιείχε 3 µι-

κρούς θολωτούς 

τάφους µε µέση 

διάµετρο περίπου 

3µ., ενώ για τον 3ο 

και 4ο τάφο γράφει 

απλώς ότι είναι 

κοντά στους προηγούµενους. Εκτός από τους τύµβους περιγράφονται και δύο θολωτοί 

                                                 
215 Μαρινάτος, Σπ. «Ανασκαφαί Πύλου: Κουκουνάρα» ΠΑΕ 1961: 174-5 και McDonald, W. and R. 
Hope-Simpson. «Further exploration in Southwestern Peloponnese» AJA 73 (1969), 150. 
216 Μαρινάτος,  Σπ. «Ανασκαφή Πύλου» ΠΑΕ 1959, 175-6. 

 
Εικ. 61: Κάτοψη του τυµβικού εξάρµατος α µε τις οµάδες α (τάφοι 1- 6) και β (τάφοι 7-

10) στο Γουβαλάρη Μεσσηνίας 
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τάφοι (Γουβαλάρη 1 και 2) της ΥΕΙΙΙ Α-Β περιόδου. Πρόκειται για το νεκροταφείο του 

εγγύς οικισµού. Μεταγενέστερες ανασκαφές έδειξαν ότι στο νεκροταφείο αυτό περι-

λαµβάνονται 17 θολωτοί τάφοι διαφορετικών µεγεθών όλοι τους καλυµµένοι µεµονω-

µένα ή κατά οµάδες από τύµβους (Εικ. 61). Η απόσταση των δύο θολωτών τάφων του 

Μαρινάτου µε τα τυµβοειδή εξάρµατα δεν ξεπερνά τα 70 µ. 

 Οι ανασκαφές των τυµβοειδών εξαρµάτων δεν έχουν ολοκληρωθεί στο σύνολό 

τους και οι περισσότερες πληροφορίες που υπάρχουν αφορούν τα τυµβοειδή εξάρµατα 

α και β. Ο τύµβος β είναι µικρότερος του α και περιείχε έναν τάφο ο οποίος είναι πετα-

λοειδής στο εξωτερικό και θολωτός στο εσωτερικό. Τα ευρήµατα είναι περιορισµένα 

και το σωζόµενο ύψος του κυµαίνεται από 1,60 µέχρι 1,85 µέτρα. Το τυµβοειδές έξαρ-

µα α είναι µεγαλύτερο σε διαστάσεις, καθώς περιλαµβάνει συνολικά 10 θολωτούς τά-

φους217. Είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον το γεγονός ότι το σύνολο 

των θολωτών τάφων της Κουκουνάρας στερούνται κτισµένου 

δρόµου. 

 Αναλυτικότερα, το τυµβοειδές έξαρµα α καθώς και οι 

θολωτοί τάφοι που περιέχει έχουν περίβολο, ενώ γύρω από το 

έξαρµα το 1975 ανακαλύφθηκε ο περίβολος του εξάρµατος. Ο 

περίβολος δεν φαίνεται να καλύπτει το σύνολο των ταφών αλλά 

µόνο τους τάφους α1-6218. Ο θολωτός τάφος 7 έχει κατασκευα-

στεί υπέργειος αντίθετα µε τους υπόλοιπους και πιθανόν στο ση-

µείο αυτό του εξάρµατος να σχηµατίσθηκε τοπικός τύµβος. Αν 

και για τους θολωτούς κατεστραµµένους τάφους 8-10 δεν υπάρ-

χουν πολλά στοιχεία, το γεγονός ότι εφάπτονται µεταξύ τους και 

µε τον τάφο 7 δείχνει ότι ο τοπικός τύµβος κάλυπτε εκτός από 

τον τάφο  7 και τους τάφους 8-10. 

Το πάχος του περιβόλου του εξάρµατος α είναι 0,55µ. και 

αποτελείται από δύο σειρές λίθων, ενώ το ύψος του είναι 0,50µ 

(ταφικός Κύκλος Α τυβοειδούς εξάρµατος α, Εικ. 62). Το χώµα 

στο εσωτερικό τµήµα του περιβόλου είναι µαλακό, ενώ στο εξω-

τερικό είναι σκληρότερο. Από το εσωτερικό του τµήµα συλλέ-

χθηκαν αδιάγνωστα όστρακα. Σύµφωνα µε τον Κορρέ, αυτό ση-

                                                 
217 Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Ανασκαφαί Πύλου» ΠΑΕ 1974, 140-162 και του ιδίου «Κουκουνάρα Πυλίας» 
Α∆ 29, Χρονικά (1973-1974), 316-8.  
218 Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Ανασκαφαί Πύλου» ΠΑΕ 1975, 474-514. 

 
Εικ. 62: Τµήµα του περιβό-
λου του ταφικού Κύκλου Α 
του τυµβοειδούς εξάρµατος 

α στο Γουβαλάρη 
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µαίνει ότι γύρω από τους τάφους σκάφτηκε δακτυλιοειδής τάφρος, στο εξωτερικό περι-

φερειακό τόξο της οποίας τοποθετήθηκαν οι λίθοι που αποτελούν τον περίβολο. 

 Οι τάφοι του ταφικού κύκλου Α του τυµβοειδούς εξάρµατος α χρησιµοποιήθη-

καν για µεγάλα χρονικά διαστήµατα, όπως προκύπτει από τα κτερίσµατα που περιέ-

χουν. Ο τάφος α1 έχει κατασκευασθεί κατά τα τέλη της ΜΕ ή αρχές της ΥΕ εποχής, 

ενώ ο τάφος α4 χρησιµοποιήθηκε µέχρι την ΥΕ ΙΙΙ Β περίοδο. 

Β. Ακόνες 

Στο χωριό Κουκουνάρα υπάρχει σήµερα σήµανση στα βορειανατολικά του δρό-

µου προς Κρεµµύδια που οδηγεί σε τάφους στη θέση Ακόνες. Το 1959 εντοπίστηκαν 

και ανασκάφηκαν από τον Σπ. Μαρινάτο τύµβοι που κάλυπταν θολωτούς τάφους219. Η 

ανασκαφή του πρώτου δεν ολοκληρώθηκε, καθώς ο τάφος είχε συµπιεστεί επικίνδυνα 

και υπήρχε κίνδυνος ατυχήµατος. Ο δεύτερος βρέθηκε σε απόσταση 15µ. νότια του 

πρώτου, είχε ύψος περίπου 1µ. και διάµετρο 5,40µ. Στο δάπεδο του τάφου υπήρχαν µι-

κροί λάκκοι µε µοναδικό κτέρισµα ένα µικρό αλάβαστρο. Η συναφής κεραµική είναι 

κυρίως ΥΕ ΙΙΙ Α-Β περιόδου, αν και υπήρχαν και θραύσµατα ΥΕ ΙΙ. Σε ένα µέρος του 

τάφου υπήρχαν ίχνη πυράς και αφθονία ζωικών οστών, πιθανόν κατάλοιπα νεκρόδει-

πνου. Κοντά στην είσοδο του τάφου και λιγότερο στην υπόλοιπο θόλο του τάφου βρέ-

θηκαν 30 λίθινες αιχµές βελών και χάλκινα όπλα. 

Στην ίδια θέση το 1971 ανασκάφηκε χώρος 60 τ.µ., όπου υπήρχε χαµηλός τύµ-

βος ύψους 3µ.220. Στην κορυφή του υπήρχαν τρεις µυκηναϊκοί τάφοι: ∆ύο αψιδωτοί και 

ένας κιβωτιόσχηµος. Ο τύµβος είχε σχηµατιστεί από την συσσώρευση χωµάτων και πε-

ριείχε όστρακα ΜΕ εποχής. Οι καµπύλες πλευρές των αψιδωτών τάφων ΙΙ και ΙΙΙ εφά-

πτονται και στο µεταξύ τους σχηµατιζόµενο τριγωνικό χώρο είχε κατασκευαστεί ο µε-

ταγενέστερος κιβωτιόσχηµος τάφος ΙΙ. Τα ελληνιστικά όστρακα που βρέθηκαν σε 

στρώµα καύσεως ΒΑ των τάφων Ι και ΙΙΙ µαρτυρούν τη χρήση του τύµβου και σε ύστε-

ρη εποχή. 

 Ο τάφος Ι είναι ο καλύτερα σωζόµενος. Είναι κτισµένος κατά το εκφορικό σύ-

στηµα µε µεγάλους πλακοειδείς ή επιµήκεις κυλινδρικούς λίθους. Στο δάπεδο του τά-

φου βρέθηκαν πέντε ασύλητες ταφές κτερισµένες µε µυκηναϊκα και νεότερα αγγεία. Τα 

όστρακα ύστερης Γεωµετρικής ή πρώιµης Αρχαϊκής περιόδου µέσα στον τάφο δείχνουν 

την µεταγενέστερη χρήση του. Ο τάφος ΙΙΙ, όµοιος στην κατασκευή µε τον Ι αλλά µι-

κρότερος από αυτόν, περιέχει µια ταφή κτερισµένη µε µυκηναϊκά αγγεία. Τέλος, ο κι-

                                                 
219 Μαρινάτος, Σπ. «Ανασκαφαί Πύλου» ΠΑΕ 1959, 178-9. 
220 Παρλαµά, Λ. «Καρποφόρα» Α∆ 27 Χρονικά (1972), 262-4. 
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βωτιόσχηµος τάφος ΙΙ, κτισµένος µε ορθογώνιες πέτρες περιείχε ελάχιστα οστά πάνω 

σε στρώση µικρών πλακοειδών λίθων. 

 

25. Καµίνια, Κρεµµύδια221 

 Στη θέση Καµίνια, που απέχει περίπου 1 χλµ. από το χωριό Κρεµµύδια, ανα-

σκάφηκε ένας µεγάλος τύµβος που περιείχε 5 µικρούς θολωτούς τάφους και 4 πιθοει-

δείς ταφές (Εικ. 63). Οι διαστάσεις του τύµβου κατά τις µετρήσεις που έγιναν το 1975 

αναφέρονται ότι είναι 18,7µ. από τα ανατολικά στα δυτικά, 13,9 από τα βόρεια στα νό-

τια και ύψος 4µ., ενώ το 1980 δόθηκαν οι εξής διαστάσεις: 20 x 15 x 3,5µ. Ο τύµβος 

κατασκευάστηκε κατά τη ΜΕ ΙΙΙ περίοδο και χρησιµοποιήθηκε αρχικά για τις ταφές 

στους πίθους. Οι θολωτοί τάφοι που χτίστηκαν στην περιφέρειά του  χρησιµοποιήθηκαν 

από τη ΜΕ ΙΙΙ–ΥΕΙ περίοδο. 

 Στην κορυφή του τύµβου βρέθηκαν ίχνη βυζαντινής κατασκευής. Σε βάθος 

0,70µ. κάτω από τα βυζαντινά λείψανα και σε απόσταση 0,25µ µεταξύ τους υπήρχαν 

δύο µεγάλοι αρκετά κατεστραµµένοι πίθοι. Είχαν και οι δύο τους καλυπτήριες πλάκες 

στο στόµιο τους και βρέθηκαν σπασµένοι σε πολλά κοµµάτια. Ο πίθος 1 ήταν 1,75µ. 

                                                 
221 Μαρινάτος, Σπ. «Ανασκαφή Πύλου» ΠΑΕ 1959, 179 και Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Ανασκαφή Πύλου» 
ΠΑΕ 1975, 484-512, του ιδίου «Ανασκαφή ανά την Πυλίαν» ΠΑΕ 1980, 125-129 και «Αρχαιότητες και 
Μνηµεία Μεσσηνίας: Καµίνια» Α∆ 30 Χρονικά ΙΙ 1 (1983), 91-95. 

 
Εικ. 63: Κάτοψη του τύµβου Καµινίων 
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και περιείχε µια ταφή κτερισµένη µε ένα χάλκινο εργαλείο. Ο πίθος 2 ήταν 1,58µ. και 

περιείχε µια ταφή ακτέριστη. Μέσα στον πίθο 2 βρέθηκαν και οστά ζώου. 

Οι θολωτοί τάφοι έχουν κατασκευαστεί στη δυτική, νότια και ανατολική πλευρά 

του τύµβου πάνω στο έδαφός του (Εικ. 64). Ο θολωτός τάφος 1, διαµέτρου 3,2-3,4µ, 

ευρίσκεται στο νότιο τµήµα του τύµβου και καταστράφηκε από τα έργα οδοποιίας. Μέ-

σα στον τάφο βρέθηκαν διαταραγµένα οστά που ανήκαν σε έξι νεκρούς και κεραµική 

της ΥΕ ΙΙΑ – ΥΕ ΙΙΙΒ. Τις ταφές συνόδευαν µικρά χάλκινα αντικείµενα. Ο θολωτός 

τάφος 2, διαµέτρου 2,7µ, ευρίσκεται ανατολικά του 1, είναι σε αρκετά κακή κατάσταση 

και περιείχε λίγα οστά και όστρακα. 

Ο θολωτός τάφος 3 στα ανατολικά του τύµβου βρέθηκε σε καλή κατάσταση µε 

όλα τα στοιχεία του θολωτού τάφου: Θόλο, στόµιο και δρόµο. Η µέγιστη διάµετρός του 

είναι 2,5µ και ο δρόµος του είχε 

µήκος 4,7µ και πλάτος 1,3µ. 

Στην εξωτερική πλευρά του 

βρέθηκαν δύο πιθοειδείς ταφές 

σε κακή κατάσταση µε τα στό-

µια τους στραµµένα προς την 

θόλο. Ο ένας από αυτούς (πίθος 

3) ήταν άδειος, ενώ ο πίθος 4 

δεν εξετάστηκε. Πιθανόν να 

προϋπήρχαν των θολωτών τά-

φων. Αναφορικά µε το περιεχόµενο του θολωτού τάφου 3, οι ανασκαφές δεν ολοκλη-

ρώθηκαν, αφού δεν έφτασαν στα πρωιµότερα µυκηναϊκά στρώµατα. Ο τάφος χρησιµο-

ποιήθηκε κατά την Κλασική Εποχή και υπήρχαν ίχνη καύσεως, θυσίας και προσφοράς 

αγγείων. Το ΥΕ ΙΙΙ στρώµα βρισκόταν σε βάθος 1,65µ. και περιείχε διασκορπισµένα 

οστά και όστρακα. 

Ο θολωτός τάφος 4, στο νότιο τµήµα του τύµβου, ήταν σε καλή κατάσταση µε 

εσωτερική διάµετρο 2,7µ. και σωζόµενο ύψος 1,90µ. Περιείχε διασκορπισµένα οστά 

και όστρακα. Τέλος, ο θολωτός τάφος 5 είναι σκαµµένος λίγο πιο βαθιά από τους υπό-

λοιπους, βρίσκεται στην νοτιοδυτική πλευρά του τύµβου και είναι διατηρηµένη µόνο η 

ανατολική του πλευρά. Περιείχε τουλάχιστον πέντε ταφές και κάποια αγγεία διασκορ-

πισµένα εξαιτίας του καθαρισµού του κατά την αρχαιότητα. 

 
Εικ. 64: Αεροφωτογραφία του τύµβου Καµινίων 
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26. Άγιος Ηλίας Μηλιωτής222 

Α. 

Σε απόσταση 600µ. Β∆ από το χωριό Μηλιωτή εντοπίστηκε ένα τεχνητό έξαρµα 

στην κορυφή λόφου στη θέση Άγιος Ηλίας. Η περίµετρος του κυµαίνεται από 17- 20 µ. 

και το ύψος του είναι περίπου 4µ. Η επιτόπια έρευνα ανέσυρε λιθόπλακες και θραύσµα-

τα πίθων. 

Β. 

Ένας ακόµη πιθανός τύµβος ευρίσκεται βόρεια από τον πρώτο, σε απόσταση 

80µ. Από µαρτυρίες των κατοίκων φαίνεται ότι περιείχε αρκετές ΜΕ ταφές και µέρος 

των ευρηµάτων παραδόθηκε στο Μουσείο της Καλαµάτας. 

 

27. Πουρνάρι, ∆ιόδια223 

 Στη θέση Πουρνάρι, περίπου ένα χιλιόµετρο νότια της κοινότητας ∆ιοδίων, το 

1992 εντοπίστηκε τυχαία από τον ιδιοκτήτη αρχαίο κτίσµα και ειδοποιήθηκε η Εφορεί-

α, η οποία διεξήγαγε ανασκαφές το 1995. Πρόκειται για µυκηναϊκό θολωτό τάφο, ηµιυ-

πόγειο, δηλαδή καλυπτόταν από τύµβο στα ανώτερα σηµεία της θόλου. Ο τάφος είχε 

µέγιστη διάµετρο 4,20µ. και το σωζόµενο ύψος του είναι 2,30µ. περίπου. Λόγω των µι-

κρών του διαστάσεων και της πεδινής θέσης όπου κατασκευάστηκε ο θολωτός τάφος 

στα ∆ιόδια απέδωσε πλούσιο περιεχόµενο τόσο κτερισµατικό όσο και οστεολογικό. Σε 

βάθος 1µ. περίπου από τον ανώτατο σωζόµενο δακτύλιο της θόλου βρέθηκε σκελετός 

ιπποειδούς σε θέση σχεδόν εφαπτόµενη προς το δυτικό τοίχωµα της. Το µυκηναϊκό 

στρώµα ήταν γεµάτο οστά, ανθρώπινα κρανία και κτερίσµατα, δεν ήταν όµως δυνατόν 

να γίνει διάκριση συγκεκριµένων ταφών. Πιθανολογείται ότι ο τάφος περιείχε τουλάχι-

στον 15 ταφές. Οι νεκροί ήταν κτερισµένοι µε 30 πήλινα αγγεία, χάλκινα αγγεία, περό-

νες, πήλινα σφονδύλια, αιχµές βελών. Το θεµατολόγιο τόσο των σχηµάτων όσο και της 

διακόσµησης των αγγείων ανήκει στην ΥΕ ΙΙΙ Α-Β περίοδο, αν και υπήρχαν και κτερί-

σµατα που ανήκαν στην ΥΕ Ι/ΙΙ περίοδο. 

 

 

 

 
                                                 
222 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65, 
(1961), 246. 
223 Χατζή-Σπηλιοπούλου, Γ. «Νοµός Μεσσηνίας» Α∆ 47 Χρονικά Β΄1(1992), 121 και η ίδια «Νοµός 
Μεσσηνίας: ∆ιόδια» Α∆ 50 Χρονικά Β΄1 (1995), 180-2. 
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28. Γαλαροβούνι 

Α. 

Στα βορειοδυτικά του Στρεφίου σε απόσταση λιγότερη από 2χλµ., στα ανατολι-

κά του δρόµου προς τα ∆ιόδια, στη θέση Γαλαροβούνι, εντοπίστηκε χαµηλό τυµβοειδές 

έξαρµα224. Οι πλευρές του έχουν καταστραφεί µε αποτέλεσµα να είναι ορατά θραύσµα-

τα κεραµικής που ανήκουν στην ΥΕ ΙΙΙ περίοδο. Ο τύµβος αυτός υπήρξε επανειληµµέ-

να στόχος τυµβωρύχων. Αν και από την Εφορεία δόθηκαν οδηγίες για να περιφραχτεί 

και να προστατευτεί ο χώρος, δεν ήταν αποτελεσµατικές. Τόσο το 1990 όσο και το 

1992 υπάρχουν ενδείξεις σύλησής του. Η πρόσφατη επιφανειακή έρευνα που έγινε στον 

τόπο αυτόν έδωσε κεραµική ΜΕ-ΥΕ χρόνων. Κατά την τελευταία λαθρανασκαφή που 

έγινε τον Νοέµβριο του 1992 αποκαλύφτηκε τµήµα τοιχοδοµίας κτιστού µνηµείου. Ο 

τύµβος είναι πιθανόν να καλύπτει θολωτό µυκηναϊκό τάφο. 

Β. 

Μόλις 200µ. περίπου βόρεια του ανωτέρω τυµβοειδούς εξάρµατος εντοπίστηκε 

στη θέση Αρµακάδια υπόλειµµα τυµβίσκου σχεδόν ολοσχερώς κατεστραµµένου από 

την καλλιέργεια225. Από την περιοχή συλλέχθηκαν όστρακα της Εποχής του Χαλκού 

και κεραµική ελληνιστικών και ρωµαϊκών χρόνων. Ο οικισµός που ανήκουν οι τύµβοι 

ευρίσκεται 100µ. βορειοδυτικά του αρχικού τύµβου, όπου κατά την επιφανειακή έρευ-

να του UMME βρέθηκαν µερικά πρωτοελλαδικά αλλά κυρίως µυκηναϊκά όστρακα. 

Πρόκειται για ένα εύφορο οροπέδιο ανάµεσα στα χωριά ∆ιόδια, Στέρνες και Στρέφι, 

µια περιοχή που οροθετεί ο ποταµός Βέλικας και διαθέτει επιπλέον καλή παροχή νερού 

από την πηγή που βρίσκεται στην Αρµακάδια. 

 

29. Τουρλιδίτσα226 

 Σε απόσταση ενός χιλιοµέτρου από το Σουληνάρι, στην θέση Τουρλιδίτσα ανα-

σκάφηκε το 1966 από τον Σπ. Μαρινάτο θολωτός τάφος. Ο αρκετά µεγάλος και κατε-

στραµµένος θολωτός τάφος ήταν καλυµµένος από ένα επιµήκη τύµβο µήκους 40µ. στη 

Β προς Ν πλευρά του. Υπάρχει η υποψία ότι αυτός ενσωµατώθηκε σε προηγούµενο σύ-

                                                 
224 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Further explorations in Southwestern Peloponnese» AJA 73 
(1969), 156-7. 
225 Χατζή-Σπηλιοπούλου, Γ. «Μεσσηνία: Στρέφι» Α∆ 45 (1990), 124 και η ίδια «Νοµός Μεσσηνίας» Α∆ 
47 Χρονικά Β΄1 (1992), 125. 
226 Μαρινάτος, Σπ. «Ανασκαφαί εν Πύλω» ΠΑΕ (1966), 129-132. Boyd, M. Middle Helladic and Early 
Mycenaean Mortuary Practices in the Southern and Western Peloponnese 2002, 133 και Korres, S.G. 
«Messenia and its commercial connections in the Bronze Age» στο Zerner, C., P. Zerner and J. Winder 
(eds). Wace and Blegen: pottery as evidence for trade in the Aegean Bronze Age 1993, 238. 
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νολο που ήταν καλυµµένο από τύµβο227. Ο δρόµος του ήταν µικρών διαστάσεων και 

περιείχε άφθονα οστά και δόντια βοοειδών και τεµάχια µεγάλων χονδροειδών άγραφων 

πίθων ΜΕ εποχής. Οµοίως η επίχωση του τάφου είναι γεµάτη µε οστά ζώων και δόντια 

βοδιών µαζί µε ανθρώπινα ο-

στά και όστρακα αγγείων. Ο 

Μαρινάτος υποστηρίζει ότι τα 

οστά των ζώων, επειδή συνο-

δεύονται και από άνθρακες, 

είναι λείψανα θυσιών ή τουλά-

χιστον νεκρόδειπνων είτε της 

Μυκηναϊκής εποχής είτε πιθα-

νότερα µεταγενέστερης, καθώς 

βρέθηκαν και όστρακα της ελ-

ληνικής και ελληνιστικής πε-

ριόδου. Η µοναδικότητα του 

τάφου αυτού έγκειται στο τρι-

γωνικό του στόµιο. Η διάµε-

τρος του τάφου είναι 5µ. και το 

µέγιστο σωζόµενο ύψος των 

τοίχων της θόλου είναι 1,20µ. 

Μέσα στον τάφο ήταν σκαµµέ-

νοι τρεις λακκοειδείς κενοί τά-

φοι κοντά στην περιφέρεια µε 

καλυπτήριες πλάκες. Η πενιχρή κεραµική των τάφων ανήκει στην ΥΕ ΙΙΒ-ΥΕ ΙΙΙΑ πε-

ρίοδο, ενώ γύρω από τον τύµβο συλλέχθηκε µεσοελλαδική κεραµική. 

 

30. Τουρκοκίβουρα Καρποφόρας228 

 Βόρεια της οδού Καλαµάτας –Πύλου, 400µ. ανατολικά του δρόµου που οδηγεί 

στον Μεσοπόταµο, κοντά στα χωριά Ριζόµυλος και Καρποφόρα, αποκαλύφθηκαν µυ-

κηναϊκός οικισµός, στη θέση Νιχώρια, και νεκροταφείο. Στη θέση Τουρκοκίβουρα, σε 

χαµηλό λοφίσκο ανασκάφηκαν 10 τάφοι, εκ των οποίων οι έξι ευρίσκονταν στο κτήµα 

                                                 
227 Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Εργασίαι ανά την Πυλίαν και Τριφυλίαν» ΠΑΕ 1988, 37. 
228 Χωρέµης, Άγγελος. «Μυκηναϊκοί και πρωτογεωµετρικοί τάφοι εις Καρποφόραν Μεσσηνίας» ΑΕ 
1973, 24-74. 

 
Εικ. 65: Τοπογραφικό σχέδιο του νεκροταφείου εντός του αγρού Ι. Νικη-

τοπούλου στην θέση Τουρκοκίβουρας Καρποφόρας 
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του κ. Ι. Νικητοπούλου (Εικ. 65). Από αυτούς ένας ήταν κτιστός θαλαµοειδής (Νικητο-

πούλου 2), ένας πεταλοειδής τάφος της Γεωµετρικής εποχής και οι υπόλοιποι θολωτοί. 

Οι τάφοι Νικητοπούλου 3 και 6 φαίνεται ότι καλύπτονταν από τύµβο. 

 Αναλυτικότερα, ο τάφος 

Νικητοπούλου 3 είναι θολωτός µε 

διάµετρο 3,40µ. και σωζόµενο ύ-

ψος 0,70-0,80µ. κτισµένος από 

πλακοειδείς λίθους (Εικ. 66). Ο 

δρόµος του ευρίσκεται στα δυτικά 

και έχει µήκος 1,50µ., από όπου 

περισυλλέχθηκαν ελάχιστα αβαφή 

όστρακα χονδροειδών αγγείων. Σε 

απόσταση 1,80µ από την θόλο και 

στο επίπεδο της ανωτάτης σειράς 

των δόµων του απεκαλύφθησαν 

τµήµατα αναληµµατικού περίβο-

λου µε µια σειρά πλακοειδών λίθων που συγκρατούσε τα χώµατα του τύµβου. Μέσα 

στον τάφο τα οστά ήταν διασκορπισµένα και παρατηρήθηκε συσσώρευση σε δύο 

στρώµατα. Σε βάθος 0,40µ. κάτω από το θεµέλιο στο νότιο µισό του τάφου αποκαλύ-

φθηκε ορθογώνιος λάκκος µε 

καλυπτήριες πλάκες. Μέσα στο 

λάκκο βρέθηκαν πολλά οστά 

αλλά κανένα κτέρισµα. Συνολι-

κά µέσα στον τάφο βρέθηκαν 15 

κρανία. Από τα κτερίσµατα συ-

νάγεται ότι ο τάφος Νικητοπού-

λου 3 κατασκευάστηκε κατά την 

ΥΕ ΙΙΙ Α1 περίοδο και παράµει-

νε σε χρήση µέχρι την ΥΕ ΙΙΙ Β 

εποχή. 

 Ο θολωτός υπέργειος 

τάφος Νικητοπούλου 6 έχει διά-

µετρο 3µ. περίπου µε βραχύ δρόµο στο Ν∆ τµήµα του (Εικ. 67). Η περιφέρεια της θό-

λου έχει ύψος 0,80-0,90µ. και είναι λίγο παραµορφωµένη από την κλίση και την πίεση 

 
Εικ. 66: Κάτοψη ταφου Νικητοπούλου 3 µε την ταφή καλυµµένη µε 

πλάκες 

 
Εικ. 67: Κάτοψη τάφου Νικητοπούλου 6 µε σωζόµενο τµήµα αναληµ-

µατικού περιβόλου προς Α 



 118

των χωµάτων της θόλου. Είναι κτισµένος µε πλακοειδείς σχιστόλιθους. Ανατολικά του 

τάφου και σε απόσταση 2-2,50µ. αποκαλύφθηκε τµήµα τοίχου (4,80 x 0,45µ.), ο οποίος 

αποτελείται από µια στρώση λίθων και πιθανό να ήταν ο αναληµµατικός τοίχος του 

τύµβου. Στο νότιο τµήµα του τάφου δεξιά της εισόδου αποκαλύφθηκε λακκοειδής τά-

φος που περιείχε µια ταφή. Στον δρόµο του τάφου βρέθηκε κοµµατιασµένος πίθος µε το 

στόµιο στο εσωτερικό του τάφου, ο οποίος τοποθετήθηκε εκεί κατά τους Πρωτογεωµε-

τρικούς χρόνους, αφού είχε καταρρεύσει η θόλος. Από τα κτερίσµατα που συλλέχθηκαν 

ο τάφος χρονολογείται στην ΥΕ ΙΙΙ Β εποχή µέχρι και τους Πρωτογεωµετρικούς χρό-

νους. 

 

31. Ελληνικά, κλασική Θουρία 

 Ανατολικά του δρόµου Καλαµάτας-Μεγαλόπολης κοντά στην Αιπεία της κοινό-

τητας Ανθείας ευρίσκεται η χαµηλή οροσειρά Ελληνικά. Είναι έντονη η δραστηριότητα 

που παρατηρείται στην περιοχή τόσο στους προϊστορικούς όσο και στους ιστορικούς 

χρόνους. Στο εκτεταµένο µυκηναϊκό νεκροταφείο ανασκάφηκαν 25 θαλαµωτοί τάφοι, 

ενώ σε απόσταση 600µ. δυτικά εντοπίστηκαν θολωτοί τάφοι. Απέναντι από την ακρό-

πολη των Ελληνικών, ανατολικά από το φαράγγι του Ξερίλα, σε µια περιοχή που ονο-

µάζεται Καστρούλα, εντοπίστηκαν δύο ανεξάρτητα τυµβοειδή εξάρµατα που ανήκαν σε 

θολωτούς τάφους229. Ο βόρειος λόφος έχει διάµετρο περίπου 10µ. και ύψος 5µ., ενώ ο 

δεύτερος,  40µ. στα νότιοδυτικά, έχει διάµετρο περίπου 10µ. και ύψος 4µ. Τα λιγοστά 

ευρήµατα που συλλέχθηκαν κατά την επιφανειακή έρευνα ανήκουν στην ΥΕ ΙΙΙ περίο-

δο. Ο οικισµός στον οποίο ανήκουν οι τάφοι αυτοί πρέπει να βρίσκεται στην ακρόπολη 

που εντοπίστηκε στην νοτιοδυτική πλευρά των Ελληνικών. 

 

Παρατηρήσεις 

 Οι τύµβοι του νοµού Μεσσηνίας αποτελούν ένα µεγάλο και πολύ σηµαντικό 

µέρος των τύµβων της Ελλάδος. ∆εν υπάρχει άλλος νοµός στον οποίον να έχουν µετρη-

θεί τόσες διαφορετικές θέσεις τύµβων. Πρόκειται για 32 διαφορετικές θέσεις µε έναν ή 

περισσότερους τύµβους η καθεµία. Ο Πίνακας 6 έχει σκοπό να βοηθήσει σε µια εκτί-

µηση της ποικιλίας του εσωτερικού των τύµβων της Μεσσηνίας. Με µια πρώτη µατιά 

διαπιστώνεται ότι το κύριο χαρακτηριστικό των τύµβων είναι οι ταφές σε πίθους και δη 

                                                 
229 McDonald, W. and R. Hope-Simpson. «Prehistoric Habitation in Southwestern Peloponnese» AJA 65 
(1961), 250-1 και Hope-Simpson, R. Mycenaean Greece. 1981, 129 και Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Ο θολω-
τός τάφος της Αιπείας-Ανθείας» Ε.Ε.Φ.Σ.Π.Α. περίοδος δευτέρα, τόµος ΧΧVI (1977-8), 239. 
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προσαρµογή ή προστασία των θολωτών τάφων από τύµβους κυρίως κατά τη Μεσοελ-

λαδική περίοδο. Ο πρωιµότερος τύµβος της Μεσσηνίας είναι πιθανότατα ο τύµβος Α 

του Βαγενά. Ας σηµειωθεί πως ένας ικανός αριθµός εντοπισµένων προϊστορικών τύµ-

βων δεν είναι ανασκαµµένοι ή το χειρότερο έχουν πλέον καταστραφεί στερώντας µας 

τα πολύτιµα στοιχεία τους. 

 
 Λάκκος Κιβωτ. Πίθος Θολωτός Άλλες ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ 
ΒΟ∆ΙΑ  +   +  Α. ΠΕ, Β. ΥΕΙΙΙ 
ΨΑΡΙ    +  ΜΕ 
ΓΛΥΚΟΡΙΖΙ    +  ΥΕ 
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΑ    +  ΜΕ-ΥΕ 
ΚΟΚΟΡΑΚΟΥ   +  καύση ΜΕ 
ΚΟΠΑΝΑΚΙ    +  ΥΕ ΙΙ-ΙΙΙ 
ΚΑΝΑΛΟΣ  ;    ΜΕ 
ΚΑΣΤΡΑΚΙ ΒΑΛΤΑΣ   Α. + Β. +  Α. ΜΕ, Β. ΥΕ 
ΤΣΟΥΚΑ   +   ΜΕ 
ΚΑΛ∆ΑΜΟΥ   +   ΜΕ 
ΚΑΠΟΥΡΕΪΚΑ   +   ΜΕ/ΥΕ 
ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΟ +     ΜΕ 
ΡΟΥΤΣΙ   +   ΜΕ 
ΒΑΓΕΝΑ +  +   ΥΕ Ι 
ΒΟΪ∆ΟΚΟΙΛΙΑ +  + +  ΜΕ/ ΥΕ Ι (θολωτός) 
∆ΙΒΑΡΙ   +   ΜΕ 
ΒΙΓΛΕΣ   +   ΜΕ 
ΚΡΙΘΑΡΙΤΣΕΣ   +   ΥΕ 
ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ   +  +, καύση ΜΕ 
ΧΟΥΝΑΚΙΑ    +  ΥΕ 
ΚΙΣΣΟΣ  + +   ΥΕ ΙΙ-ΙΙΙ 
ΑΕΛΑΚΙ  +    ΜΕ 
ΠΑΛΙΟΧΩΡΑ     + ΥΕ ΙΙΙ 
ΓΟΥΒΑΛΑΡΗ    +  ΜΕ/ ΥΕ 
ΑΚΟΝΕΣ   Β. +  +  ΥΕ ΙΙΙ, Β. ΜΕ 
ΚΑΜΙΝΙΑ   + +  ΜΕ ΙΙΙ- ΥΕΙ 
ΑΓ. ΗΛΙΑΣ   +   ΜΕ 
ΠΟΥΡΝΑΡΙ    +  ΥΕ Ι/ΙI 
ΓΑΛΑΡΟΒΟΥΝΙ    +  ΜΕ/ ΥΕ 
ΤΟΥΡΛΙ∆ΙΤΣΑ    +  ΜΕ 
ΤΟΥΡΚΟΚΙΒΟΥΡΑ    +  ΥΕΙΙΙ Α-Β 
ΕΛΛΗΝΙΚΑ    +  ΥΕ ΙΙΙ 

Πίνακας 6. Ταφές τύµβων νοµού Μεσσηνίας 
 

Ο Γ. Κορρές διαπίστωσε µια εξελικτική πορεία στα χαρακτηριστικά των τύµ-

βων. Παρατηρούµε ότι δεν πρόκειται για αυστηρή κατάταξη τύµβων σε οµάδες, καθώς 

κάποιες φορές διαπιστώνεται ότι ένας τύµβος µπορεί να ανήκει σε δύο κατηγορίες, κάτι 

που προκύπτει από την εξέλιξη που είχε ο τύµβος µέσα στον χρόνο και τις διαµορφώ-
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σεις που υπέστη προκειµένου να εξυπηρετεί τις ανάγκες των κατοίκων. Παρακάτω πα-

ραθέτουµε τις πέντε κατηγορίες τύµβων σύµφωνα πάντα µε τον Κορρέ 230. 

1. Τύµβοι σχηµατισµένοι µε συσσώρευση χώµατος (κυκλικός τύµβος) και λίθινο 

µανδύα ή µανδύες, περίβολο που έχει τον ρόλο αναληµµατικού τοίχου και ά-

γνωστης µορφής κέντρο (Βοϊδοκοιλιά) ή πεταλόσχηµο κεντρικό σχήµα (Άγιος 

Ιωάννης Παπουλίων). Στην περίπτωση των πολλαπλών λίθινων µανδυών ο εξω-

τερικός έχει τον ρόλο του περίβολου.  

2. Τύµβοι σχηµατισµένοι µε συσσώρευση χώµατος (κυκλικός τύµβος) χωρίς λίθινο 

µανδύα αλλά µόνο µε κροκαλοκρηπίδα, δηλαδή ανοιχτός στον ουρανό. Σ’ αυτήν 

την κατηγορία ανήκει ο τύµβος Κοκοράκου Περιστεριάς.  

3. Τύµβοι σχηµατισµένοι µε συσσώρευση χώµατος (κυκλικός τύµβος) µε θολωτό 

τάφο που εκπηδά στο κέντρο από το συσσωρευµένο χώµα. Στην κατηγορία αυ-

τήν ανήκουν οι τύµβοι στην Τουρλιδίτσα, στα Τουρκοκίβουρα, στην Καρποφό-

ρα, στην Περιστεριά, στο Πουρνάρι, και στη Βοϊδοκοιλιά.  

4. Τύµβοι σχηµατισµένοι µε συσσώρευση χώµατος µε θολωτό τάφο να περιορίζε-

ται στο εσωτερικό του, όπως οι τύµβοι της Μάλθης 1 και 2. 

5. Τύµβοι σχηµατισµένοι µε τεχνητό τυµβοειδές έξαρµα µε ταφικούς πίθους και 

µικρούς θολωτούς τάφους, όπως στα Καµίνια, ή αποκλειστικά µε µικρού και 

µεσαίου µεγέθους θολωτούς τάφους είτε µεµονωµένους, όπως ο Γουβαλάρης β΄, 

είτε σε οµάδες-ταφικούς κύκλους, όπως ο ταφικός κύκλος Α του εξάρµατος α 

στο Γουβαλάρη. Στην κατηγορία αυτή ανήκει και ο τύµβος στα Καµίνια, κατα-

σκευασµένοι µε την είσοδό τους προς τα έξω. 

∆εν θα συµφωνήσουµε µε την έννοια της ‘εξέλιξης’ των τύµβων στην Μεσσηνία, αν 

και οι πέντε κατηγορίες που καθόρισε ο Κορρές ανταποκρίνονται στην πραγµατικότη-

τα. 

Οι οικισµοί της περιόδου αυτής στην Μεσσηνία ευρίσκονται στα µεσόγεια, 

στους αυλώνες ποταµών και ιδιαίτερα πάνω σε λόφους και βουνά. Εντοπίστηκαν πάνω 

από 100 θέσεις και οικισµοί. Οι τύµβοι της περιοχής είναι οι περισσότεροι κατασκευα-

σµένοι πάνω στους λόφους της ακροπόλεως ή σε λόφους πολύ κοντά στους οικισµούς. 

Στην περίπτωση που ο τύµβος ευρίσκεται στον λόφο της ακροπόλεως, τότε αυτός κατέ-

χει την καλύτερη θέση. Ο Boyd  διαπιστώνει ότι για την κατασκευή των τύµβων παίζει 

                                                 
230 Κορρές, Στ. Γεώργιος. «Μεσσηνία» λήµµα στην Μεγάλη Σοβιετική Εγκυκλοπαίδεια τόµος 21, 1980. 
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πολύ µεγάλο ρόλο η επιλογή µια εξέχουσας θέσης231. Οι τύµβοι είναι ορατές αρχιτε-

κτονικές κατασκευές που εξυπηρετούν τις ανάγκες των οικιστών, πόσο µάλιστα όταν 

ικανοποιούν µια τάση αυτοπροβολής-υστεροφηµίας. 

Η θέση του κάθε τύµβου είναι προσεκτικά επιλεγµένη έτσι ώστε µαζί µε την 

αρχιτεκτονική να δηµιουργείται όσο το δυνατόν µεγαλύτερη εντύπωση. Η κατασκευή 

του τύµβου εξαρτάται από παροδικούς παράγοντες και προσωπικές ιδιαιτερότητες, που 

δεν είναι εύκολο να αποκαλυφθούν, και αυτό φαίνεται στο ότι δεν υπάρχει ένας συγκε-

κριµένος κανόνας για τη θέση του. Για τον λόγο αυτόν οι τύµβοι δεν εντοπίζονται  πά-

ντα σε υπερυψωµένα εδάφη. Εντύπωση προκαλούν αυτοί που είναι κτισµένοι κατά µή-

κος της κορυφογραµµής του Αµπελόφυτου, οι τύµβοι Καλδάµου Λεύκης και Τραγάνας. 

Ακολουθούν τη διαδροµή από την ακτή στην ενδοχώρα, πιθανόν για λόγους εντυπω-

σιασµού αλλά και ταύτισης. Με την ίδια λογική οι τύµβοι στην Βοϊδοκοιλιά ευρίσκο-

νται απέναντι από το ανάκτορο του Νέστορα στον όρµο, είναι ορατοί από τους θαλάσ-

σιους, παράλιους δρόµους αλλά και από κάποια σηµεία της ενδοχώρας. Οι τύµβοι δεν 

είναι πολύ µακριά από τον οικισµό όσο µεγάλος ή µικρός αν είναι αυτός. Οι τύµβοι της 

Μάλθης, Βόδια, Κανάλου και Βαγενά είναι κατασκευασµένοι κοντά στην ακρόπολη 

του οικισµού. 

Μεγάλος λόγος έχει γίνει για τη σχέση των τύµβων και των θολωτών τάφων της 

Μεσσηνίας, όπως αναφέρθηκε και στην αρχή της ενότητας αυτής. Στην Μεσσηνία συ-

ναντούµε τους περισσότερους υπέργειους-πεδινούς θολωτούς τάφους µε χώµα συσσω-

ρευµένο στην κορυφή τους, πάνω από την θόλο. Οι θολωτοί αυτοί τάφοι είναι όλοι κα-

λυµµένοι από τύµβο. 

Ο ρόλος του τύµβου στους θολωτούς τάφους είναι τεχνικός: όσο περισσότερο 

αυξάνεται το ύψος του συσσωρευµένου χώµατος πάνω από την θόλο τόσο λιγότερή ως 

και µηδενική γίνεται η πίεση που αυτή δέχεται από την περιφέρεια232. Αναλυτικότερα, 

ένας υπέργειος θολωτός τάφος χρειάζεται µεγαλύτερο έξαρµα και αναληµµατικό περί-

βολο µεγαλύτερης διαµέτρου, ενώ ένας υπόγειος θολωτός τάφος µπορεί να έχει µικρό-

τερο τύµβο και αυτό εξαρτάται από τις ακτινωτές δυνάµεις που ασκούνται στην θόλο 

του τάφου. Η προσεκτική κατασκευή εγγυάται και καλύτερη συµπεριφορά των δυνά-

µεων στο πέρασµα των χρόνων. Ο όγκος του χώµατος δηµιουργεί εκτός από την σταθε-

ρότητα και την προστασία από την διάβρωση, και δυσκολότερη πρόσβαση για τους 
                                                 
231 Boyd, M. Middle Helladic and Early Mycenaean Mortuary Practices in the Southern and Western 
Peloponesse 2002, 40. 
232 Cremasco, V. and R. Laffineur. «The engineering of Mycenaean tholoi- the circular tomb at Thorikos 
revisited» στο Meletemata Aegaeum 20, I. 1999, 142. 
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τυµβωρύχους. Ο σχεδιασµός και η µελέτη της κατασκευής ενός τύµβου που περιέχει 

θολωτό τάφο µεταφράζεται ως αυξηµένος χρόνος απασχόλησης και πιο επίπονη δου-

λειά. 

Ο τύπος του θολωτού τάφου της Μεσσηνίας θεωρήθηκε ως τοπική εξέλιξη από 

τους Dickinson233 και Κορρέ234. Ο τελευταίος θεωρεί τους Μεσσήνιους της Τριφυλίας 

εµπνευστές της κατασκευής θόλου σε τάφο, ενώ υποστηρίζει την εξέλιξη των θολωτών 

τάφων από τους τύµβους. Συγκεκριµένα, θεωρεί ανάµεσα στα άλλα τον ΜΕ τύµβο ά-

µεσο πρόδροµο των θολωτών τάφων. Οι παρατηρήσεις και συγκρίσεις των ταφικών 

αυτών µνηµείων, όπως θα δούµε παρακάτω, είναι πραγµατικά ενδιαφέρουσες, αλλά θα 

ήταν προτιµότερο να µη γίνεται χρήση της θεωρίας της γραµµικής εξέλιξης για τους 

θολωτούς. Αντίθετα είναι προτιµότερο οι ιδιαιτερότητες των ταφικών µνηµείων της 

Μεσσηνίας να θεωρηθούν πειραµατισµοί σε µια µεταβατική περίοδο που όλα επιτρέπο-

νται, προκειµένου να εκπληρωθούν συγκεκριµένες ιδεολογικές και κοινωνικές ανάγκες. 

Πολύ εύστοχα η Σ. Βουτσάκη προτείνει το ερώτηµα για τους θολωτούς τάφους να 

στραφεί προς την αναζήτηση των αναγκών που κρύβονται πίσω από αυτούς τους πει-

ραµατισµούς235. ∆υστυχώς όµως τα στοιχεία από τους οικισµούς που ανήκουν οι τάφοι 

είναι λιγοστά και έτσι συλλέγουµε πληροφορίες µόνο από τους τάφους. 

Το ενδιαφέρον του Κορρέ προκάλεσε η κρυµµένη οµοιότητα των τύµβων του 

Αγίου Ιωάννη Παπουλίων και των Καµινίων236. Οι ταφικοί πίθοι του Αγίου Ιωάννη 

Παπουλίων είναι όλοι διευθετηµένοι οριζόντια και ακτινωτά µε τα ανοίγµατα στραµµέ-

να προς την περιφέρεια. Οι ταφικοί πίθοι που περιέχουν ανακοµιδές δεν είναι στραµµέ-

νοι προς την περιφέρεια σε αντίθεση µε τους άλλους. Ο τύµβος στα Καµίνια αντί για 

πίθους περιέχει µικρούς θολωτούς τάφους. Οι θολωτοί αυτοί είναι διευθετηµένοι ακτι-

νωτά µε τα στόµια και τους δρόµους προς την περιφέρεια του τύµβου. Πρόκειται για 

µια πραγµατικά αξιόλογη διαπίστωση, αλλά δεν προκύπτει σχέση διαδοχής των θολω-

τών από τους πίθους. Η οµοιότητα αυτή µπορεί να οφείλεται στην ανάγκη πρόσβασης 

προς τους νεκρούς για να αποδίδονται τιµές ή να γίνονται νεκρικές τελετές. 

 

                                                 
233 Dickinson,  O.T.P.K. The Origins of Mycenaean Civilization 1977, 61. 
234 Korres, S.G. «Messenia and its commercial connections in the Bronze Age» στο Zerner, Carol, P. 
Zerner and J. Winder (eds). Wace and Blegen: pottery as evidence for trade in the Aegean Bronze Age 
1993, 236 κ.ε. 
235 Voutsaki, S. «Mortuary Evidence» στο Branigan Keith. Cemetery and Society in the Aegean Bronze 
Age 1998, 43. 
236 Korres, S.G. «Messenia and its commercial connections in the Bronze Age» στο Zerner, Carol, P. 
Zerner and J. Winder (eds). Wace and Blegen: pottery as evidence for trade in the Aegean Bronze Age 
1993, 236. 
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Χάρτης 7: Θέσεις προϊστορικών τύµβων Νοµού Μεσσηνίας (●ΠΕ, ●ΜΕ, ●ΥΕ) 



 124

ΟΙ ΜΕΓΑΛΙΘΙΚΟΙ ΤΑΦΟΙ ΣΗΜΕΡΑ 

Ένα εθνογραφικό παράδειγµα 

Είναι ελάχιστα τα δείγµατα των µεγαλιθικών τάφων ή τύµβων που κατασκευά-

ζονται σήµερα. Στις σηµερινές κοινωνίες οι θρησκευτικές πεποιθήσεις κατά κύριο λόγο 

καθορίζουν τον τύπο και το είδος της ταφής του νεκρού. Η κατασκευή των λιγοστών 

µεγαλιθικών τάφων ή τύµβων γίνεται εκτός του νεκροταφείου του οικισµού. Σκοπό 

τους έχουν να αποδώσουν τιµές σε ηρωικές πράξεις. Σ’ αυτήν την περίπτωση οι µεγα-

λοπρεπείς κατασκευές έχουν επικοινωνιακό ρόλο και διαχρονικό µήνυµα. 

Από την εθνογραφία αντλούµε τις παρακάτω πληροφορίες σχετικά µε µια δια-

φορετική ερµηνεία των µεγαλόπρεπων τάφων. Πρόκειται για τους Μερίνα, λαό της 

Μαδαγασκάρης, που κατασκευάζουν µεγάλα πέτρινα ταφικά µνηµεία, ένα ή περισσό-

τερα για κάθε κοινότητα, ανάλογα µε την οικονοµική άνεσή των κατοίκων και το δια-

θέσιµο χώρο237. Τα µεγάλα αυτά ταφικά µνηµεία είναι για τους Μερίνα µια ορατή έκ-

φραση της σταθερότητας της κοινωνίας, ενώ συγχρόνως ικανοποιούν το αίσθηµα του 

ανήκειν. Η τυποποίηση των τάφων αυτών σε καµιά περίπτωση δε στηρίζεται στις θρη-

σκευτικές πεποιθήσεις. Η κατασκευή είναι σαφώς πολυδάπανη και για τον λόγο αυτόν 

κάθε νέος αµέσως µετά τον γάµο του φροντίζει το χώρο ταφής του και χρηµατοδοτεί 

την κατασκευή και συντήρησή του. 

Η σύντοµη αυτή αναφορά δεν έχει στόχο την σύγκριση µε τους προϊστορικούς 

τύµβους της Πελοποννήσου. Έχει ωστόσο στόχο την προσπάθεια εισαγωγής εναλλα-

κτικών τρόπων ερµηνείας του διαθέσιµου αρχαιολογικού υλικού. Είναι προτιµότερη η 

αποδέσµευση από την τάση που θέλει τις κοινωνικές πρακτικές να ερµηνεύονται κατά 

κύριο λόγο µε βάση τις πιθανές θρησκευτικές πεποιθήσεις. Οι προϊστορικές κοινωνίες 

‘µιλούν’ µέσα από τα λείψανα που ο χρόνος επέτρεψε να διατηρηθούν. Είναι προτιµό-

τερο να υπάρχουν εναλλακτικές ερµηνείες, εµπνευσµένες από την κοινωνική πραγµατι-

κότητα, και µέσα από αυτές να αναζητείται, µε βάση πάντα το αρχαιολογικό υλικό, η 

καλύτερη δυνατή ερµηνευτική προσέγγιση. 

 

 

 

 

 

                                                 
237 Bloch, M.E.F. The significance of tombs and ancestral villages of rural Merina social organization 
1967. 
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ΣΥΝΟΨΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 

Οι ταφικές πρακτικές είναι µέρος των κοινωνικών επιλογών των ανθρώπων µιας 

περιοχής σε µια εποχή. Κάθε κοινωνική οµάδα ορίζει την ταυτότητά της και οι κοινω-

νικές πρακτικές αποτελούν µέρος αυτής της ταυτότητας. Σε καµία περίπτωση όµως δεν 

µπορεί να γίνει το αντίθετο ούτε για λόγους συµβατικούς, δηλαδή µια κοινωνική πρα-

κτική να ορίζει µια κοινωνική οµάδα, όπως έγινε µε τη χρήση της υπόθεσης των Κουρ-

γκάν. Οι ταφικές πρακτικές µπορούν να µελετηθούν ιδιαίτερα, να αποµονωθούν δηλαδή 

από τις υπόλοιπες κοινωνικές εκφράσεις, αλλά δεν µπορούν να ερµηνευτούν χωρίς αυ-

τές. Στην πραγµατικότητα οι ταφικές πρακτικές είναι ένα σηµείο όπου συναντώνται οι 

κοινωνικές και προσωπικές εκφράσεις. 

Οι προϊστορικοί τύµβοι είναι αρχαιολογικά δεδοµένα, αποτελέσµατα µιας ά-

γνωστης σειράς διαδικασιών που τελούνται πριν και µετά την κατασκευή τους. Ανή-

κουν στην κατηγορία των κυκλικών µεγαλιθικών ταφικών µνηµείων που συναντούµε 

σε όλη την Ελλάδα, από τη Θράκη µέχρι και την Κρήτη. Με βάση τα στοιχεία που συλ-

λέχθηκαν από τους νοµούς της Πελοποννήσου και µε σεβασµό στην ιδιαιτερότητα της 

κάθε µικρής κοινωνίας που τα κατασκεύασε, θα επιχειρηθεί µια γενική εκτίµηση. 

Οι τάφοι είναι µικρά οµοιώµατα των κατοικιών του οικισµού και είναι επόµενο 

να παρατηρείται η τήρηση µια κοινής νοητικής εννοιολογικής γραµµής. Οι τύµβοι, ό-

πως και οι κατοικίες, αποτελούνται από είσοδο-πρόσβαση, στέγαση, τόπο ανάπαυσης 

και κινητά ευρήµατα. Ο αριθµός και η διάταξη των ταφών που περιέχει δεν πρέπει να 

είναι τυχαία. Όταν ο τύµβος περιέχει µια κεντρική ταφή, τότε πρόκειται για ένα σηµαί-

νον κοινωνικό πρόσωπο, το οποίο τιµάται από την οµάδα διαχρονικά. Στην συνέχεια, 

αν προστεθούν κάποιες ταφές, τότε τα πρόσωπα αυτά, αν δεν έχουν συγγενική σχέση, 

τουλάχιστον θα πρέπει να ανήκουν στο ίδιο κοινωνικό περιβάλλον του σηµαίνοντος 

προσώπου. 

Στην περίπτωση της µελέτης των τύµβων, ο µελετητής προσανατολίζεται εύλο-

γα προς την ανώτερη κοινωνική κατηγορία. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι τύµβοι 

είναι µεγαλοπρεπείς κατασκευές που απαιτούν υλικά, χρόνο, πόρους και ανθρώπινο 

δυναµικό, που δεν είναι πάντοτε εύκολο να βρεθούν. Η κοινωνία ή ακόµη και η οικογέ-

νεια, όταν αποφασίζει να διαθέσει τα παραπάνω για να κατασκευάσει τη νεκρική κα-

τοικία ενός ή περισσότερων ατόµων, τότε σίγουρα υπάρχουν συγκεκριµένοι λόγοι, που 

διαφέρουν ανάλογα µε την περίπτωση. Πιθανόν να είναι και ατοµική επιλογή, οπότε το 

άτοµο φροντίζει το ίδιο για την κατασκευή της νεκρικής του κατοικίας. Παρόλα αυτά 



 126

είναι προτιµότερο να µην παρασυρόµαστε στον κοινωνικό διαχωρισµό των νεκρών α-

νάλογα µε τον τύπο ταφής. Οι τύµβοι δεν προορίζονται απαραίτητα µόνο για τους 

πλουσίους του οικισµού. 

Η περίπτωση της Μεσσηνίας παρουσιάζει µια διαφορετική εικόνα. Οι τύµβοι 

και οι θολωτοί τάφοι είναι αριθµητικά περισσότεροι από τους µεµονωµένους τύπους 

ταφής. Οι Μεσσήνιοι από τη ΜΕ περίοδο και µετά επιλέγουν ένα µεγαλόπρεπο τρόπο 

ταφής. Σ’ αυτήν την περίπτωση είναι ακόµη πιο δύσκολο να επιχειρηθεί κοινωνικός 

διαχωρισµός των νεκρών που περιέχει ένας τύµβος, καθώς ισχύουν ποικίλες οµαδο-

ποιήσεις. Πιθανόν οι νεκροί να ανήκουν όλοι στην ίδια οικογένεια, στην ίδια κοινωνική 

οµάδα ή να κατάγονται από τον ίδιο τόπο. Γι’ αυτό θα πρέπει να είµαστε πιο επιφυλα-

κτικοί ως προς την ταυτότητα των νεκρών. 

Η µελέτη των τύµβων οδηγεί στο συµπέρασµα ότι ο τύµβος έχει επικοινωνιακό 

ρόλο. Το µήνυµα που µεταφέρει είναι διαχρονικό και απευθύνεται σε όσους τον ατενί-

ζουν. Είναι πραγµατικά αξιοσηµείωτο ότι, ενώ οι κάτοικοι του οικισµού αποδίδουν ένα 

σαφές κωδικοποιηµένο µήνυµα µέσω των τύµβων, τα συναισθήµατα που προκαλεί το 

ορατό αυτό ταφικό µνηµείο στον επισκέπτη είναι ποικίλα. Οι προϊστορικοί ταξιδιώτες 

ανεξάρτητα από την διάθεση που είχαν απέναντι στους οικισµούς και στους κατοίκους 

τους, θα πρέπει να ένιωθαν δέος και σεβασµό βλέποντας έναν τύµβο. Γι’ αυτό και δεν 

θα πρέπει να θεωρηθεί τυχαίο ότι οι τύµβοι ευρίσκονται κοντά στους οικισµούς και εί-

ναι ορατοί από τα χερσαία και θαλάσσια περάσµατα προς αυτούς. Προειδοποιούν, ενη-

µερώνουν και µεταφέρουν σε µια µακρινή, ασφαλή απόσταση από τον οικισµό, τη δύ-

ναµή τους. Οι πρόγονοι κατά µια αντίληψη θωρακίζουν τους επιγόνους, και γι’ αυτό 

αυτοί τους φροντίζουν ιδιαιτέρως. 

Έχουν διατυπωθεί ερωτήµατα σχετικά µε την επιλογή της θέσεως του τύµβου. 

Πολλές φορές ανασκάφηκαν τύµβοι χωρίς να έχουν εντοπιστεί οι  αντίστοιχοι οικισµοί. 

Αυτός ίσως είναι ο λόγος που δόθηκε βαρύτητα στη θέση του τύµβου, αν δηλαδή είναι 

κτισµένος πάνω σε λόφο ή κοντά σε ποτάµι. Συγχρόνως, αυτό οδήγησε στην διαπίστω-

ση ότι οι τυµβοχόοι είναι νοµάδες που, εξαιτίας της συνεχούς µετακίνησής τους, κατα-

σκευάζουν ορατά ταφικά µνηµεία για να θυµούνται που κείτονται οι νεκροί τους. Κάτι 

τέτοιο δεν προκύπτει από τη µελέτη των τύµβων της Πελοποννήσου. 

Εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι σε µερικές περιπτώσεις ο τύµβος ευρίσκεται 

σε πιο διακριτή θέση από αυτήν του οικισµού και αυτό πρέπει να έχει σχέση µε τον ρό-

λο του τύµβου για την προστασία του οικισµού. Ο τύµβος δεν εµποδίζει την ανάπτυξη 

του οικισµού και, στην περίπτωση που ο οικισµός τον πλησιάζει, τότε διατηρείται και 
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δεν καταστρέφεται. Οι µεγαλύτερες καταστροφές στους τύµβους οφείλονται στο χρόνο 

και στην σύγχρονη ανθρώπινη δραστηριότητα και λιγότερο σε επεµβάσεις που έγιναν 

κατά την αρχαιότητα. 

Οι τύµβοι έχουν ταυτόχρονα ατοµικό και κοινωνικό χαρακτήρα, έχουν δηλαδή 

µια µοναδικότητα που εξαρτάται από τις ενέργειες του ίδιου του ατόµου αλλά και από 

το πώς η κοινωνία επιλέγει να αντιµετωπίσει το συγκεκριµένο άτοµο. Ανάλογα µε τα 

στοιχεία που έχει στη διάθεση του ο ερευνητής και την οπτική γωνία µε την οποία µε-

λετάται η χρήση του τύµβου προκύπτουν διαφορετικές ερµηνείες. Εκεί που όλοι φαίνε-

ται να συµφωνούν είναι ότι η χρήση του τύµβου δηλώνει την επιθυµία του ατόµου ή 

της οµάδας για προβολή και υστεροφηµία. 

Ας προσπαθήσουµε να φανταστούµε πώς θα ένιωθαν οι κάτοικοι του οικισµού 

όταν παρακολουθούσαν την κατασκευή του τύµβου. ∆ύο θα πρέπει να ήταν τα κύρια 

αισθήµατα: Υπερηφάνεια, για όσους συµµετέχουν στην κατασκευή του και θαυµασµός 

για όσους την παρακολουθούν. Ανάλογα θα πρέπει να ήταν τα συναισθήµατα µετά την 

ολοκλήρωση της κατασκευής του. Στην πραγµατικότητα αυτό που τελικά έχει σηµασία 

είναι όχι από πού εµπνεύστηκαν για την κατασκευή του τύµβου αλλά γιατί το επέλεξαν. 

Ένα µέρος της απάντησης ευρίσκεται στη διαχρονική επιθυµία του ανθρώπου για προ-

βολή. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΥΜΒΩΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

 ΘΕΣΗ ΝΟΜΟΣ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ 
1 ΑΡΓΟΣ ΑΡΓΟΛΙ∆Α ΠΕ ΙΙΙ - ΥΕ 

2 ΑΣΙΝΗ ΑΡΓΟΛΙ∆Α ΜΕ ΙΙ – ΥΕ Ι 

3 ΛΕΡΝΑ ΑΡΓΟΛΙ∆Α ΠΕ ΙΙ/ΙΙΙ – ΥΕ Ι 

4 ΜΥΚΗΝΕΣ ΑΡΓΟΛΙ∆Α ΠΕ ΙΙ/ΙΙΙ - ΥΕ 

5 ΧΑΝΙΑ ΑΡΓΟΛΙ∆Α ΥΕ ΙΙΙ, Γ 

6 ∆ΕΝ∆ΡΑ ΑΡΓΟΛΙ∆Α ΜΕ – ΥΕ 

7 ΤΙΡΥΝΘΑ ΑΡΓΟΛΙ∆Α ΠΕ Ι 

8 ΠΡΟΣΥΜΝΑ ΑΡΓΟΛΙ∆Α ΜΕ ΙΙΙ Α-Β 

9 ΚΑΤΩ ΒΕΡΒΕΝΑ ΑΡΚΑ∆ΙΑ ; 

10 ΣΟΒΑΛΑ ΠΡΑΣΤΟΥ ΑΡΚΑ∆ΙΑ ΥΕ 

11 ΑΝΑΛΗΨΗ ΒΟΥΒΟΥΡΑ ΑΡΚΑ∆ΙΑ ΥΕ 

12 ΠΟΡΤΕΣ-ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΟ ΑΧΑΪΑ ΜΕ – ΥΕ 

13 ΚΑΤΑΡΡΑΚΤΗΣ ή ΜΙΡΑΛΙ ΑΧΑΪΑ ΜΕ 

14 ΑΓΡΙΑΠΙ∆ΙΕΣ ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΤΣΑΣ ΑΧΑΪΑ ΥΕ Ι – ΙΙ 

15 ΤΡΟΥΜΠΕΣ ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΤΣΑΣ ΑΧΑΪΑ ; 

16 ΦΑΡΕΣ ΑΧΑΪΑ ΜΕ 

17 ΑΡΡΑΒΩΝΙΤΣΑ ΑΧΑΪΑ ΜΕ 

18 ΤΣΑΠΛΑΝΑΪΚΑ ή ΠΑΥΛΟΚΑΣΤΡΟ ΑΧΑΪΑ ΥΕ 

19 ΚΑΜΑΡΕΣ-ΠΑΛΑΙΟΜΥΛΟΣ ΑΧΑΪΑ ΠΕ, ΥΕ 

20 ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ, ΣΤΑΡΟΧΩΡΙ ΑΧΑΪΑ ; 

21 ΣΑΜΙΚΟ ΗΛΕΙΑ ΜΕ – ΥΕ 

22 ΚΑΤΩ ΣΑΜΙΚΟ ΗΛΕΙΑ ΜΕ – ΥΕ 

23 ΜΑΚΡΥΣΙΑ ΗΛΕΙΑ ΥΕ Ι 

24 ΚΑΥΚΑΝΙΑ ΗΛΕΙΑ ΥΕ ΙΙΙ Γ 

25 ΜΑΓΕΙΡΑ ΗΛΕΙΑ ΜΕ 

26 ΜΠΟΥΧΙΩΤΗ ΗΛΕΙΑ ; 

27 ΑΡΧΑΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ ΗΛΕΙΑ ΠΕ ΙΙΙ β – ΜΕ Ι 

28 ΝΕΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΟΛΥΜΠΙΑΣ ΗΛΕΙΑ ΠΕ – ΜΕ 
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29 ΑΓΙΩΡΓΙΤΙΚΑ, ΕΠΙΤΑΛΙΟΝ ΗΛΕΙΑ ΜΕ - ΥΕ 

30 ΛΑ∆ΙΚΟ ΗΛΕΙΑ ; 

31 ΑΓΡΑΠΙ∆ΟΧΩΡΙ, ΑΡΜΑΤΟΒΑ ΗΛΕΙΑ ; 

32 ΒΟΡΕΙΟ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟ ΚΟΡΙΝΘΙΑ ΜΕ 

33 ΓΑΛΑΤΑΚΙ ΚΟΡΙΝΘΙΑ ΥΕ ΙΙ 

34 ΠΕΛΛΑΝΑ ΛΑΚΩΝΙΑ ΠΕ ΙΙ 

35 ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙ ΛΑΚΩΝΙΑ ΠΕ, ΥΕ ΙΙΙ 

36 ΚΟΚΚΙΝΙΑ ΛΑΚΩΝΙΑ ; 

37 ΜΑΛΘΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΠΕ 

38 ΒΟ∆ΙΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΠΕ, ΥΕ ΙΙΙ 

39 ΨΑΡΙ ΤΡΙΦΥΛΙΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

40 ΚΟΠΑΝΑΚΙ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΥΕ ΙΙ – ΙΙΙ 

41 ΓΟΥΒΑ ΚΑΜΑΡΙ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΥΕ 

42 ΓΛΥΚΟΡΥΖΙ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΥΕ 

43 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ - ΥΕ 

44 ΚΟΚΟΡΑΚΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

45 ΚΑΝΑΛΟΣ, ΓΑΡΓΑΛΙΑΝΟΙ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

46 ΚΑΣΤΡΑΚΙ ΒΑΛΤΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ, ΥΕ 

47 ΤΣΟΥΚΑ ΠΥΡΓΑΚΙ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

48 ΚΑΛ∆ΑΜΟΥ, ΛΕΥΚΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

49 ΚΑΠΟΥΡΕΪΚΑ-ΤΡΑΓΑΝΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

50 ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΟ ΒΟΛΙΜΙ∆ΙΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ/ΥΕ 

51 ΡΟΥΤΣΙ-ΜΥΡΣΙΝΟΧΩΡΙ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

52 ΒΑΓΕΝΑ, ΑΝΩ ΕΓΚΛΙΑΝΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

53 ΒΟΪ∆ΟΚΟΙΛΙΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ/ΥΕ Ι 

54 ∆ΙΒΑΡΙ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

55 ΚΡΙΘΑΡΙΤΣΕΣ ΠΛΑΤΑΝΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΥΕ 

56 ΑΓ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΠΟΥΛΙΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

57 ΒΙΓΛΕΣ ΠΥΛΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

58 Γ∆ΥΤΗ ΡΑΧΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΠΕ 

59 ΧΟΥΝΑΚΙΑ ΑΡΒΑΝΙΤΣΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΥΕ 

60 ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ ΜΕΘΩΝΗΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

61 ΑΓ. ΑΝΑΛΗΨΗ ΦΟΙΝΙΚΟΥΝΤΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ; 
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62 ΑΡΑΠΟΧΩΡΙ ΝΕΑΣ ΚΟΡΩΝΗΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ; 

63 ΚΙΣΣΟΣ ΧΑΝ∆ΡΙΝΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΥΕ ΙΙ – ΙΙΙ 

64 ΚΟΥΜΠΕΣ ΧΑΝ∆ΡΙΝΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΥΕ 

65 ΑΓ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΧΑΝ∆ΡΙΝΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

66 ΑΕΛΑΚΙ ΧΑΝ∆ΡΙΝΟΥ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

67 ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΑ ΣΤΕΝΩΣΙΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΥΕ ΙΙΙ 

68 ΓΟΥΒΑΛΑΡΗ ΚΟΥΚΟΥΝΑΡΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ/ΥΕ 

69 ΑΚΟΝΕΣ ΚΟΥΚΟΥΝΑΡΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ, ΥΕΙΙΙ 

70 ΚΑΜΙΝΙΑ ΚΡΕΜΜΥ∆ΙΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ ΙΙΙ – ΥΕ Ι 

71 ΑΓ. ΗΛΙΑΣ ΜΗΛΙΩΤΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

72 ΠΟΥΡΝΑΡΙ ∆ΙΟ∆ΙΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΥΕ Ι/ΙΙ 

73 ΓΑΛΑΡΟΒΟΥΝΙ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ /ΥΕ 

74 ΤΟΥΡΛΙ∆ΙΤΣΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΜΕ 

75 ΤΟΥΡΚΟΚΙΒΟΥΡΑ ΚΑΡΠΟΦΟΡΑΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΥΕ ΙΙΙ Α-Β 

76 ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΜΕΣΣΗΝΙΑ ΥΕ ΙΙΙ 
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Χάρτης 8: Θέσεις προϊστορικών τύµβων Πελοποννήσσου (●ΠΕ, ●ΜΕ, ●ΥΕ) 
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►Τύµβοι Πελοποννήσου ΠΕ εποχής 
Αργολίδα Άργος, Λέρνα, Τίρυνθα, Μυκήνες 
Αχαΐα Καµάρες 
Ηλεία Αρχαία Ολυµπία, Νέο Μουσείο Ολυµπίας 
Λακωνία Πελλάνα, Μαυροβούνι 
Μεσσηνία Μάλθη, Βόδια, Γδυτή Ράχη 
Αρκαδία Σοβάλα Πραστού 
 
► Τύµβοι Πελοποννήσου ΜΕ εποχής 
Αργολίδα Ασίνη, ∆ενδρά, Πρόσυµνα 
Αχαΐα Πόρτες, Καταρράκτης, Φαρές, Αρραβωνίτσα 
Ηλεία Σαµικό, Κάτω Σαµικό, Μάγειρα, Αγιωργίτικα 
Κορινθία Βόρειο Νεκροταφείο 
Μεσσηνία Ψάρι, Περιστεριά, Κοκοράκου, Κάναλος Γαργαλιάνων, Καστράκι, 

Τσούκα, Καλδάµου, Καπουρέϊκα, Κεφαλόβρυσο, Ρούτσι, Βαγενά, Βοϊ-
δοκοιλιά, ∆ιβάρι, Αγ. Ιωάννης, Βίγλες, Ευαγγελισµός, Αγ. Αθανάσιος, 
Αελάκι, Γουβαλάρη, Ακόνες, Κρεµµύδια, Αγ. Ηλίας, Γαλαροβούνι, 
Τουρλιδίτσα 

Αρκαδία Ανάληψη 
 
►Τύµβοι Πελοποννήσου ΥΕ εποχής 
Αργολίδα Χάνια 
Αρκαδία Σοβάλα Πραστού, Ανάληψη Βούβουρα 
Αχαΐα Αγριαπιδιές, Τσαπλανάικα 
Ηλεία Μακρύσια, Καυκανιά 
Κορινθία Γαλατάκι 
Μεσσηνία Κοπανάκι, Γούβα, Γλυκορύζι, Κριθαρίτσα, Χουνάκια, Κισσός, Κου-

µπές, Παλαιοχώρα, Πουρνάρι, Τουρκοκίβουρα, Ελληνικά 
 
►Τύµβοι Πελοποννήσου Άγνωστης Χρονολογίας 
Αχαΐα Αγ. Ιωάννης 
Ηλεία Μπουχιώτη, Λαδικό, Αγραπιδοχώρι 
Λακωνία Κοκκινιά 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΤΥΜΒΩΝ ΥΠΟΛΟΙΠΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

 
 ΘΕΣΗ ΝΟΜΟΣ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ 
1 ΑΓ. ΗΛΙΑΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ  
2 ΛΟΥΤΡΑΚΙ ΚΑΤΟΥΝΑ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ  
3 ΣΤΡΑΤΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ  
4 ΧΑΛΚΙΣ(Κ.ΒΑΣΙΛΙΚΗ) ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑ  
5 ΑΚΡΟΠΟΛΗ ΑΘΗΝΩΝ ΑΤΤΙΚΗ ΠΕ/ΜΕ 
6 ΑΝ. ΡΥΣΣΟΣ ΑΤΤΙΚΗ  
7 ΑΦΙ∆ΝΕΣ ΑΤΤΙΚΗ ΜΕ 
8 ΒΡΑΝΑΣ (ΜΑΡΑΘΩΝΑΣ) ΑΤΤΙΚΗ µέσα ΜΕ, ΥΕ 
9 ΕΛΕΥΣΙΝΑ (∆υτική) ΑΤΤΙΚΗ  
10 ΕΛΕΥΣΙΝΑ (Νοτια) ΑΤΤΙΚΗ  
11 ΘΟΡΙΚΟΣ ΑΤΤΙΚΗ τέλος ΜΕ 
12 ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ ΑΤΤΙΚΗ  
13 ΛΙΘΑΡΙΑ ΠΟΡΟΥ ΑΤΤΙΚΗ  
14 ΝΤΡΑΦΙ ΑΤΤΙΚΗ  
15 ΤΣΕΠΙ ΑΤΤΙΚΗ ΠΕ 
16 ΧΑΙΡΩΝΕΙΑ Κηφισος ΑΤΤΙΚΗ  
17 ΒΡΑΝΕΖΙ ΒΟΙΩΤΙΑ  
18 ΕΥΤΡΗΣΗΣ ΒΟΙΩΤΙΑ  
19 ΘΗΒΑ ΒΟΙΩΤΙΑ ΠΕΙΙ  ΜΕ/ΥΕΙ 
20 ΜΕΓΑΛΟ ΚΑΣΤΕΛΛΙ, ΘΗΒΑ ΒΟΙΩΤΙΑ ΥΕ 
21 ΟΡΧΟΜΕΝΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑ ΥΕΙΙΙ 
22 ΠΑΡΑΛΙΜΝΗ ΒΟΙΩΤΙΑ  
23 ΕΞΟΧΗ (Νευροκόπι) ∆ΡΑΜΑΣ  
24 ΠΟΤΑΜΟΙ(Νευροκόπι) ∆ΡΑΜΑΣ ΥΕΧ 
25 ΚΟΥΜ-ΤΑΡΛΑ ΕΒΡΟΥ  
26 ΕΡΕΤΡΙΑ ΕΥΒΟΙΑ  
27 ΚΑΜΑΡΙ ΕΥΒΟΙΑ ΜΕ 
28 ΒΕΡΓΙΝΑ ΗΜΑΘΕΙΑ  
29 ΑΓ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ( Πεδιάδος) ΗΡΑΚΛΕΙΟ  
30 ΑΡΧΑΝΕΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟ  
31 ΕΦΥΡΑ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ ΥΕΙΙΙ 
32 ΜΕΣΟΠΟΤΑΜΟΣ-

ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑ ΥΕΙΙΙ 
33 ΝΕΟΧΩΡΟΠΟΥΛΟ ΙΩΑΝΝΙΝΑ  
34 ΠΩΓΩΝΙΟΝ ΜΕΡΟΠΗΣ ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΥΜ-ΠΓ 
35 ΣΑΜΗ ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑ  
36 ΘΗΡΑ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ  
37 ΚΕΑ (Αγ. Ειρήνη) ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ ΜΕ 
38 ΤΣΙΚΑΛΑΡΙΟ ΚΥΚΛΑ∆ΕΣ  
39 ΑΓ. ΣΟΦΙΑ (∆ένδρα) ΛΑΡΙΣΑ  
40 ΓΟΝΝΟΣ ΛΑΡΙΣΑ  
41 ΜΑΡΜΑΡΙΑΝΗ ΛΑΡΙΣΑ ΥΕ-ΠΓ 
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42 ΣΟΥΦΛΙ ΛΑΡΙΣΑ  
43 ΦΑΡΣΑΛΑ ΛΑΡΙΣΑ ΥΕ-ΠΓ 
44 ΝΙ∆ΡΙ ΛΕΥΚΑ∆Α ΠΕ 
45 ΣΚΑΡΟΣ ΛΕΥΚΑ∆Α ΜΕ/ΥΕΙ 
46 ΣΤΕΝΟ ΛΕΥΚΑ∆Α ΠΕΙΙ-ΠΕΙΙΙ 
47 ΑΛΩΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑ  
48 ΒΟΛΟΣ (Ιωλκός) ΜΑΓΝΗΣΙΑ  
49 ΒΟΛΟΣ (Πευκάκια) ΜΑΓΝΗΣΙΑ  
50 ΓΡΙΤΣΑ ΠΤΕΛΕΟΥ ΜΑΓΝΗΣΙΑ  
51 ∆ΙΜΗΝΙ ΜΑΓΝΗΣΙΑ ΥΕ 
52 ΣΕΣΚΛΟ ΜΑΓΝΗΣΙΑ  
53 ΠΑΡΓΑ ΠΡΕΒΕΖΑ ΥΕ 
54 ΕΞΑΛΟΦΟΣ ΤΡΙΚΑΛΑ ΥΕΙΙΙΓ 
55 ΑΝΤΡΩΝΑ - ΓΛΥΦΑ ΦΘΙΩΤΙ∆Α ΜΕ ΙΙΙ-ΥΕ ΙΙΑ 
56 ΜΑΡΜΑΡΑ ΦΘΙΩΤΙ∆Α ΥΕΙ-ΙΙ 
57 ΑΓ. ΗΛΙΑΣ ΦΩΚΙ∆Α  
58 ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑ ΦΩΚΙ∆Α  
59 ΒΑΡ∆ΑΤΕΣ ΦΩΚΙ∆Α  
60 ΕΛΑΤΕΙΑ, ∆ΡΑΧΜΑΝΙ ΦΩΚΙ∆Α ΠΕΙΙΙ/ΜΕ 
61 ΚΙΡΡΑ ΦΩΚΙ∆Α  
62 ΜΕ∆ΕΩΝ ΦΩΚΙ∆Α  
63 ΠΕΛΑΣΓΙΑ ΦΩΚΙ∆Α  
64 ΣΤΥΡΦΑΚΑΣ ΦΩΚΙ∆Α  
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